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Uj koaliczió.
Budapest, február 7.

Khucnhez közelálló körökből az a 
pikáns szenzóczió pattant ki ma, hogy 
a miniszterelnök holnap különös fordu­
latról tesz jelentést a királynak. Beje­
lenti, hogy Andrássy, Kossuth és Tisza 
megállapodásából egy uj koaliczió tudna 
kialakulni, mihelyt ő — Khuen — félre­
állna az útból.

Ha ez a pikáns szenzáczáó nem 
Khuen-barát bokorból röppen ki, az al­
kotmányosság megmentésén még ilyen 
kései időben is tépelödő hazafiak jám­
bor óhajtásának) kellene gondolnunk. 
Ezek a hazafiak kétségtelenül abban 
láthatják a helyzet orvoslásának első és 
elengedhetetlen föltételét, hogy Khuen 
és kinevezett udvara távozzék arról a 
hehvröl, ahol csak bajt és zavart csinál­
hat. S ezek a hazafiak a helyzet végle­
ges orvoslását, is csak oh an tnói’fm ké p­
zelhetik. hogy az összes mérsékelt ele­
mek fogjanak össze s mentsék meg az 
alkotmányt, a parlament rendjét, a 
nemzet és korona harmóniáját. A hír­
adásnak tehát, megvan a belső valószí­
nűsége. sőt. ha az utolsó időkben foly­
tak bizonyos tárgyalások, azok nem is 
vonatkozhattak, mint rosszindulatúan 
hireszteltólc, személyi elhelyezkedésekre 
F ma ndátumbizt ősit ásókra, hanem csak­
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is Khuen alkotmányellenes '"•állalkozásái- 
nak elhárítását s a mérsékelt elemek 
tömörítését ozélozhatták.

Sejtettük, hogy ilyen tárgyalások 
folynak, de nem hittük, hogy ezeknek 
a pressziój a rá fogja kényszeríteni 
Khuent a király újabb ir. formái ás ára. 
Minthogy azonban most maga Khuen 
közölt éti, hogy holnapi a.udien ez,iáján a 
háta mögött és feje fölött kialakult 
helyzetről jelentést tesz a .királyra k: föl 
kell tennünk, hogy Andrássy, Kossuth 
és Tisza az alkotmányos rend megmen­
tése érdekében igen komoly tárgyalá­
sokat folytattak s ezek i tárgyalások 
olyan alkotmányos fordul it lehetőségét 
készítették elő, melyet Ki uen, ha fáj is 
neki, ha a fejébe kerülhet is, kénytelen 
a korona tudomására hozni. S ebből a 
szempontból a holnapi ai dienczia nagy 
és jelentős fordulat-1: w hex ez1,tője.

A fordulat jelentősé rét .„bba/i lát­
juk. hogy Anci.issy (ívna Tisza -min­
den rábeszélő képességét ek ellent illott 
s ,i. hatvanhét, -ek automatikus kon- 
c/entrácziójábc és pláne az alkotmány­
sértő Klmen-kormán; fői t é: len támoga- 
;ásáha nem tolt hajla mé, beugrani. 
Kom Tisza. gr../,(•» meg Andrássyt. ha­
nem \ndivissy Tiszát. a< inek be kellett 
látnia, hoo\- u helyzet . vöké rés oiTos- 
1 ásä. csakis az ríszes rr “isékelt, elemek 
becsületes koal cziójábó következt etik

be. A négyeszitendős fegyverbarátság 
emlékei nem fa,kultak meg Andrássy 
Gyula lelkében s ha Andrássiyn és Kos­
suthon kívül álló okok fel is borították 
a koaiieziót, Andrássy és Kossuth ma 
is csak azt érzik, hogy a letuető ségek 
alapján való kooperáczió a nemzeti bol­
dogulás legbiztosabb módja. Ha lehet­
séges volt az elvek feladása nélkül az 
első koaliczió, akkor lehetséges most is< 
Tiszának ebbe az uj koalicyióba, való 
be’evonása nem gyöngüléséit,, hanem 
erősödését jelentene a szövetkezésnek. 
S a három politikus kétségtelenül meg­
találná^ a lehetőségeknek azt az, alapját, 
melyen az uj koaliczió a pártok elvei­
nek s a nemzet kívánságainak minden 
sérelme nélkül" dolgozhatok "együtt. S ha 
ez az uj koaliczió azzal kezdené meg a 
közös munkát, hogy a. . í izénké L te dia
órában elhárítja, a nemzet utjából Khuen 
alkotmányellenes vállalkozását, minden­
esetre rokonszenves és nemzeti munka 
val kezdené' életét.

Másik : "ént,ős ege a fordulatnak 
abban vár. 1 gy az, uj koaliczió puszta 
lehetősége is rákényszeríti Khuent <i 
korona informálására-. Khuen nem vál­
lalhatja azt a felelősséget, hogy a ki- 
ráljvt ne- tájékoztassa egy minden ráz 
kódtafás nélkül, könnyen elérhető al­
kotmányos kibontakozásró]. És másrészI 
az is elképzelhetetlen, hogy a király a

Szabadkőművesség a Hohenzol- 
lern-hazban.

Irta: Dr. Xagytványi Fekete Gyula.

A szabadkőművesség Xemetországban 
német nemzeti intézmény# taelyet a bizalom 
es a dicsőség koronája övez. Mig Angolország 
és Amerika kivitelével mindenütt, üldözés, 
vagy szigora rendőri ellenőrzés követte, a 
hcbenzollerni fejedelmeknél vedelemre és 
nagy támogatásra számithatott. Első nagy 
meezénása Nagy Frigyes volt, aki érintke­
zett Voltaire, d'Alembert, d‘Vrgen> s más 
franezia testvérekkel, egyben felvétette ma­
gát a porosz nagy páholyba, melyet kezdet­
ben r.em üldözött gyűlölet és bős zu. Később 
maga a protestáns papság tett e .szervezet 
ellen elkeseredett kirohanásokat, de ezek 
megtörtek az illusztris védők véd vára in. An­
golországból került. Poroszországba a csodás 
intézmény, melyben Xagy Frigyes a sötét 
éjszakán előtört napsugarat és a testvérsze­
retet meleg kifejezését szemlélt. Ö volt az 
első fejedelem, aki a sza bad kőm üresség et, 
áthatva annak magasztos hivatásától, hiva­
talosai; elismerte, egyheti egyik legbuzgóbb, 
leglelkesebb tagjává lett. Miután I. Frigyes 
Vilmos király ellenséges indulattal viselte­
tett a szabadkőművességgel szemben, trón­
örökös korában titkon kellett a rend tagjai­
val érintkeznie. Miután azonban I. Frigyes 
Vilmos 1740. május 31-ón meghalt, a bu­
szon uyolezéves trónörökösnek, átvevőn az 
uralkodást, nem kellett titkolod znia többé.

Most már nyiltm lépett IV1 szabadköm ivesi 
minÖM-irében, s n ómban r lerkezdte a vagy 
igazságok érdeké icn a harezot, kinek rég 
vérébe ment. át i szabadköraiivesség imá- 
dása. Alig hogy •! temette, az elődjét, már 
másnap rharlottenhurg várában megtartotta 
az első páholy ülés . Az u-h tt elámult az ese­
mény beálltán, de minder ki hallgatott, sőt. 
néhány herezeg ünnepélyesen felvétetett a 
rendbe. A felvett nóta biti tások voltak a ki­
rály legidősebb there, a brandenburgi cróf, 
György. Holstein nerezeg'. Mágnások, ud­
vari méltóságok, tudós ar iságok tagjai 
jelenlétében folyt, le az eTo ci szülés, melyem 
maga a király ke;elte a kalapácsot. Nagy 
feltűnést keltett világszette ;< nagy pót ősz 
király kegyes eljáiása és támogatása a tza­
bad komi vesse vgel i zeniben, melyet a-kko* a 
világi fejedeli/ek, vgyesivvc s. pápákkal, ke­
gyetlenül üldözték. XIII. Kelemen pápa ex- 
komunikáezio terhe vei megtiltotta hiveinek 
e rendbe való belé]est, továbbá XV. Latos, 
franezia király, utr; ai.az-m utón járt, Sv *d- 
országban 1738-ban halálbüntetés terhével 
tilos volt a szabadiőmii esekkei való éri íf- 
kezes, III. Gusztáv leng 'el király, is azokat 
követte. Olaszország és Spanyolország szá Tá­
ti zéssel büntette a kihágókat.

Ámde Nagy Fiigyes magasítóé fc- u a- 
tokra hivatottnak n zve' i a szebadkórmivt-s 
sétjet, meg ncii], tűre a iránéz :knál akkor 
clivott frivol eljárás . I zyanis 1780. novem­
ber havában a ,.R>yat York zur Freund­
schaft“ nevű páholy engedélyt kérvén jóté- 
konyezélu bálnak ne tartására, a király 
ebben a páholy inéi ós, gát sertő eljárást 
látván _ ily frivol sz rakozás megtartását

megtagadta. Ezzel szemben a franezia páho 
lyok valóságos régi római szóra közé soknál 
megfelelőket rendezvén, dúsgazdag emberei 
és arisztokrata urak és hölgyek kedves gyűl 
helyeivé lettek. Egyébként me,g kell jegyez 
nem, hogy Nagy Frigyes nemcsak azért tá 
mogatta a szabadkőművességet, mert benn. 
magasabb etünk a i czélokat szolgáló intéz 
ínényt, szemlélte, de politikai okokból is. 1 
németség szellem-erkölcsi haladását, anyag 
jólétét kereső szabadke'művesek egységes é 
hatalmas szervezete becses szövetségese vél 
a nagyratörő fejedelemnek, aki végső nap 
iái ban is mindig azt. mondta, hogy a szabad 
kőmüvesség alapgondolata, vagyis embei 
szeretet, úgy a szellemi és vallásos felvilá 
gosodás nagy ‘vívmánya tényleg e rend álta 
megvalósíttatott, T)e nem ezen az utón ha 
ladt habsburgi TI. József császár, aki a szc 
rencsejáté kosokat megszorító szabályokat ; 
szabadkőművesekre is kiterjesztette. Habá 
— úgymond — a s z aha dk ő művesek az ok 
tatás és a nyomor enyhítése mezején nem 
jót cselekedtek, mivel azonban titokban dől 
goznak, az államrendre s a vallásra nézv 
veszé.lyesekké válhatnának, ennélfogva egy 
előre létjog snltságuk elismerése mellett - 
szigorú rendszabályok alá vonamdók. Ilye 
uek: a gyűlések helye és idejének bejeién 
tése, vidéken vagy városokban páholyülésé 
megtartásának tilalma, a belépő tagé 
neveinek és társadalmi állásának bejelec 
tése, stb.

A szabadkőművesek nemes, nagy leik7 
és zseniális protektorámak halála után jöt
II. Frigyes, Vilmos király nem lett szabad 
kőművessé, mégis az előde által a nag
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Khuenhoz való személyi ragaszkodás 
kedvéért elzárkózhassék olyan lehető­
ségtől, melyben Kossuth, Andrússy és 
Tisza koalicziójából vagy nyomban 
kap kész többséget, vagy legalább is 
olyan munkaszövetkezést, mely 'a vá­
lasztásokban okvetlenül legbiztpsabban 
nyerheti el a többséget. Fájhat ez a for­
dulat Kimennek, fájhat még inkább bi­
zonyos el eme lmok, melyek éppen a 
nagy bizonytalanságtól remélik boldo­
gulásukat, de a király nem spekuláns, 
aki a holnapi túzokért odaadná a mai 
verebet, pláne, mikor nincs kizárva, 
hogy a holnapra ígért túzok a veréb s a 
ma kapható veréb a túzok. A nemzet 
előtt népszerű s a parlamentben erős 
gyökerű vezérek szövetkezése s a mér­
sékelt pártok uj koalicz-iója minden­
esetre többet jelent a koronának, mint 
Khuenék koezkázatos kísérletezése. 
Többet jelent pozitív eredményekben 
és többet jelent abból a szempontból is, 
hogy a koronának nem kell belesodród­
nia semmiféle alkotmányellenes pró­
bálkozásba.

Hogy az uj koaliczió mennyire 
érett meg: nem tudjuk. De hogyha meg­
érett: alkotmányosabb helyzetet jelent 
a mainál, az kétségtelen. S a király két­
szer is meg fogja gondolni, hogy ezt az 
ükotmánvos lehetőséget elutasítsa a 
vhuen kedvéért. Ha Kossuth, Andrássv 
és Tisza áll az egyik oldalon, a másikon 
pedig Ivhuen: a nemzet nem habozna 
sokáig. Talán a király sem.

Budapest, február 7.
A dflrgáciiúk. Béoi politikai körökben azt 

1 ártják, hogy a nugv.irvr.~zági politikai helyzetro 
való tekintettel az id- a legkorábban uktvlxrbvu fog 
t sízeiilni a delegáuzió.

\ tftrjrjri ti<r,tTÍ>elők \ndr:i>>jnál. \ \ árnie- 
z fi fit7.1 viselők ..rf/áffv- rgyoületénvk itrariralo

tanácsa február 9-én, délután négy órakor búcsúzik 
el gróf Andrássy Gyula belügyminisztertől. Az 
egyesület elnöke, Fazekas Ágoston a vármegyék 
alispánjait február 9-óro Budapestre hívta.

Khuen, a béke akadálya.
.— A miniszterelnök Béesben. —

Budapest, február 7.

Gróf Kh uen - Hé d e r vúry megint Becsben 
tan, holnap járul a király elé, hogy előterjesz­
tést tegyen a helyzetről. Egy esti lap hire sze­
rint ebben az előterjesztésben jelenteni fogj a 
a királynak, hogy a pártok körében a kibonta­
kozás immár elő van készítve, s hogy a végleges 
megoldásnak egyedüli akadálya — az ö sze­
mélye.

Hogyha a miniszterelnök valóban ilyen 
előterjesztést terme, az nagymértékben meg­
könnyítené a kibontakozást, kiért a király ezek 
után nem tehetne egyebet:, mint hogy nagy fele­
lőssége tudatában K hűen - Hód érv á ryt ól vissza­
von ja a megbízást, és azután kiküldjön egy­
más politikust, aki személyi okokból nem gátja 
a megoldásnak, s be is tudja fejezni azt a műn. 
kát, melyet Khuen-Héderváry megkezdett, de 
a személyét környező egyetemes bizalmatlan­
ság miatt befejezni képtelen. Akkor jöhetne 
Tisza, vagy Andrássy, vagy jöhetne egy Tisza—- 
A ndrássy-kormánv, mely a parlamenti pár­
tokra támaszkodva is meg tudná csinálni a ki­
bontakozást. Egy ilyen alakulás támogatásától 
nőm zárkóznék el Kossuth Ferencz sem, ha az 
uj alakulás fúr" 5 vagy kooperáczió formájában 
történnék., valósziniileg a néppárt sem, s a 
Khuen-Héderváry eddigi alkotmánysértései­
nek nullifikáiása után ezzel autómaticze helyre 
allua a parlamentáris rend.

S -in- - azonban, «gj.előre kevés kilátás van 
arra. hogy- a helyzet, igv alakuljon. Kimen- 

1 H‘*dvnái'\ aligha, hajlandó — legalább egyes 
I l-ire — arra, h-gv a saját, halálos Ítéletét tor- 
I I* lirálv elő. \ jelek azt. mutat ják, hogy

ez a kormány élni, megmaradni, uralkodni
akar. Akkor, amidőn a pártok többségében 
meg van a hajlandóság arra, hogy — természe­
tesen Khuen-Héderváry nélkül —• megkönv- 
nyitee az alkotmányos megoldást, Hicronvmi 
iglói provokáló és a volt koalieziós uralommal 
kemény perbe szálló beszéde nem jelenthet 
mást, mint tudatos provolcálást, mint annak a 
kifejezését, hogy ez a kormány minden poklok 
daczára is helyén akar maradni.

Természetes, hogy ez teljesen csak prove 
zóiikus siker lesz: Khuen-Héderváry dicső­
sége kérész életű lesz s előbb-utóbb annak kell 
belrövetkezni, amit már mondottunk: hogy a 
nemzet bizalmára méltó emberek vegyék át a 
kibontakozás munkáját,

A Hieronymi programnibeszédéról lapunk 
más helyén mondjuk el az észrevételeinket.

A mai nap egyik kimagasló eseménye 
Pestvári negye állásfoglalása a kormánys alto­
zással szemben. Ez a higgadt határozat 
melyhez Kossuth Ferencz is hozzájárult, 
minta lehet a többi vármegye számára.

A választási mozgalmak országszerte élénk 
lendületet kaptak. A hazafias pártok mindenütt 
szervezkednek, hogy egy alkotmányellenes pró­
bálkozást szükség esetén erélyesen visszauta­
sítsak.

Mai eseményeink a következők:

A miniszterelnök Béesben, />
Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszter­

elnök ma délután öt óra 15 perczkor dr. Bárczif 
István t itkár kíséretében Becsbe utazott. Ugyan­
ezen a vonaton iBécsbe utazott, Hazai Samu 
honvédelmi miniszter is Kubinip, György hu- 
szárszázados paranosőrtiszt kíséretében, vala­
mint dr. Tomasich Miklós, az újonnan kineve­
zett. honát bán; ez utóbbinak társaságában 
volt Ghavrak Levin, a prezmnpfiv horvát bel­
ügyi osztályfőnök és bánhelyettes. Gróf Khuen- 
Hédervárv is, dr. Tomasich is holnap este is­
mét Budapesten lesz. Az uij bán néhány napot 
Budapesten fog eltölteni s azután uj hivatalá­
nak elfoglalása czéljából Zágrábba utazik.

Gróf Khuen-Héderváry Károly kilen.cz; 
óra busz perczkor érkezett, Becsbe. A pályaud

r

r xmzel i any apából y na k adott privilégium o- 
k it. megerö-itette.

De. nagy barátja volt a szabadkőműve­
st gn«-k III. Frigye-. Yilmo. aki 170< okt-- 
bér 20-iki ediktumával bárhonnan jövő üldö­
zi' sek ellen megvédte t Ivtűrsail. Mégis 
figyelmezteti a rendet. hogy minden tagja 
sz crom an teljesítse honfiúi kötelssegét, ellen­
eset ben büntetés éri. Egvbcn kötelezte okét, 
hogy évenként közvetlenül a királyhoz ö~z- 
>7. ,>s tagjaik név.legx /ékét mutassak he. Csak 
huszonöt evet betöltött egyenek vehetők fel 
tagokká. Az ülések bejelentendök a hatóság­
ink s csak a kitűzött helyett tarthatók meg. 
Míg tehát más német államokban üldözte!, 
a tza had kőmii veséket, I 'or< ></< >r.-zú glut bek- 
»er fejlődhettek. Es a király igen melegen 
érdeklődött a páholyok bel ügyei iránt.
Egyébként a páholyok a szerencséi len nai>o- 
leotii időkben is rendkívüli tevékenységet 
fejlettek Ki a haza javára, ahol segélyre, 
szétvezkedésro x olt szül ség, mint egy ember 
lelkes odaadással jelentek meg a. „(esi vérek *, 
neu kiméivé személyi biztonsagot. és nagy 
anytgi áldozatokat sem. Mondhatjuk, hogy 
0 h tzábatt a szabadkőművesség a királyság 
job! k(>ze valtt. Hűség Isién <*- a haza iránt 
min iig föjellemvonása volt a nemes esznek 
eme hatalmas lovagjainak. (Bei dem Be­
streben der Frohnaurervereine, 'Í rem' gegen 
Gott und Aaterland und Anhaengliehkoit an 
den Landesherrn zu befördern können ihre 
Bestrebungen nur xvohlthaetig für das Ganze 
sein, — írja egyik levelében III, Frigyes 
Vilmos). Nem i< xoit ez itt. franc/in min­
tára forradalmi hatalom, vagyis állam az 
államban, ellenbe zőh'g, megadta mindig a 
»ászárnak azt. ami » - »ászáré. Itt az állam

I megbvesii'te a szabadkőművességet, mely vi­
szont „jó polgájB* módjára szolgálta a társd- 

I da lm at,
E- m -t eljutottunk I. A ihm > császárig, 

-b: még ny olez.vanéves aggastyán koréban 
is mindig azt hangsúlyozta, hogy szive me- 
lerer. dobog n szabadkőinih e»ség<Tt. melyért 
hogy alapgondolatát hixeo szolgálhassa, min­
den áldozatra kész. Követelte azonban a sza- 
ba-lkömiivi sekt-i!. hogy szent tanaik hatását 
x -rvék be a mindennapi életbe, ive zárkózza­
nak e| a külvilágtól, melynek morális és im- 
fellektuális érdekeit szolgálják, hanem 1ell- 
leg mutassák meg személyes példaadassa!, 
in ig \' iga/i szabad kőművesek, Elsőrendű
sulx : \ et ri I a na. l-ogy az összes páholyok 
egye-ií!jele k, miután valamennyi egy alap 
gm di>!,it szolgája. (Die Freimaurerei ist ein 

1 auf Heliciüsilael gegründetes Institut, geübt 
mit Beeht-elmlTenihf it, Ruhe und Besonnen­
heit n einem engeren Kreise und daru hi­
nausgetragen in das Haus und in das Eeheai, 

1 — mondta I. A ilinos császár).
-Mégis rettenetes támadást intézett dr. 

Hmigstenlierg’ '.már s vele egy része a luthe­
ránus cg;, házi sajtónak, követelve megsem­
misít,mert atlivista és honánilö. Ezen 
támadással szembe állt maga a nagy pro- 

j lektor és e-xászár, m tudván, hogy védhás- 
I Ixéikkal veszi körül azt. az intézményt, mely 

uz őskeresztény vallás tanait tisztaságukban 
védi és tun veszti s a monarchiának biztos 
támasza. Különösen a zsidók ellen irányult 
a mozgalom, de \ ilmos császár nem tóven 
különbséget, ptestvevi szeretőiével“ a haza 
egyes polgárai közt, a zsidók védelmét sza­
badi, ölti iivesi Kidc lessegének tarlolIa.

A császár a veszedelmes támadásokkal

szemben ismételten mondta, mintám on ma­
ga m vagyok ez intézmény p rőtek tora, annak 
tisztának és értékesnek lennie kell. De hozzá­
adta, hogy mivel a szabgdkömiivesség titkos 
egyesület, annál inkább kell óvakodnia a, 
politikai és kon fesszioná 1 is törekvésektől, 
mert ha az ősi, tiszta kőművest határt át­
lépi, könnyen az államra es a trónusra 
nézve veszélyessé válhatna. Tanácsolta tehát 
az is ten felés őskeim fives irányának követé­
sét , mert. «'•nélkül el veszi tone leghizt osabb tá­
maszát. Mégis 1870-ben a nagy kőművest 
azon kellemetlen és sértő támadás érte, hogy 
a franc/ia szabi;rlkömiivesség. a háború folx- 
latása miatt — kötelékéből kizárta, viszorI 
azon ham a. porosz páholyok beszüntetlek min­
den érintkezést a l'ranczia testvé-rekkel. De. 
lelkes szaluid kőműves volt III. Frigyes esá 
szár E, aki azt követelte, hogy téves nézetek 
kikerülése, végiül u nagy anyapá lmly keld - 
kezesének és fejlődésének története híven 
nii girass/k. mintám maguk a. tagok sem is­
merik a/f, néhány cinkelő öreg tag kivételé­
vel. kik titokban tartják a leg fontosai)!) ok­
iratokat. Különösen helytelenítette a szim­
bolikus fonnákaj. melyeket felesleges|ktiek 
ítélt. Mini reformátor azonban ment vojt, szc- 
rem-sés, mert minden a régiben maradt. Meg 
kell itt említenem 1876. július tíÜ-ikán 
Haagában kifejezett következő jellemző mon- 
dását: ,,a nemzetiségek megcsinál tűk a hatá­
rokat, a szabadkőművesség azonban a szere­
ld, lürelmesség és szabadság terén nem ismer 
határokat.“ A'égiil megjegyzem, hogy a ma 
uralkodó II. Vilmos császár nem lépett he 
a szíihadkömii'vcsi kötelékbe, semmi érdeklő­
dést a remi iránt nem tanúsít, de. a nagy 
ősök ált/i.l adott szabadalmakhoz nem wyuL
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varról a miniszterelnök a Magyar Házba Kaj­
tatott. Hír szerint Hó der váry miniszterelnök 
kedden délután az első gyorsvonattal utazik 
Budapestre. Este megjelenik a Nemzeti Tár­
saskörben. Valószínű, hogy szerdán miniszter- 
tan áos lesz, amelyen Hédcrváry miniszterelnök 
beszámol minisztertársainak ö felségénél tör­
tént audiencziájának erdményéröl.

A „P. Ll.“ estilapja Khuen-Hóderváry 
miniszterelnök audiencziájáról a következőket 
írja: A holnapi audiencziár.ak az lesz a legfon­
tosabb tárgya, hogy a miniszterelnök a király 
elé terjeszsze Andrássy Gyula grófnak azt a 
javaslatát, hogy a miniszterelnök mondjon le 
és adja át Tisza István grófnak az ügyek veze­
tését, és ez esetben nemcsak Andrássy Gyula 
pártja, hanem a Kossuth-párt legtöbb tagja is 
egyesülnek egy uj kooperáczióra. Gróf Khuevo­
lle der váry alkotmányos kötelességének tartja a 
királyijai közölni ezt a javaslatot és a király 
véleményét kikérni. Politikai körlökben nintiti 
kétség a király véleménye felől. Biztosra ve­
szik, hogy a miniszterelnök megmarad hiva­
talában.

Becsből jelentik: Khucn-Héderváry Ká­
roly miniszterelnök, Hazai honvédelmi minisz­
ter, lomasics horvat bán és dr. Bárczy minisz­
teri titkár társaságában ma este ideérkezett. 
A miniszterelnök holnap délelőtt kihallgatáson 
jelenik meg ö felségénél. Az uj borvát bán es­
kütétele hóin.tv deli 1 órakor lesz gróf Cseko- 

íjics András cs Hazai honvédelmi miniszter 
jelenlétében.

Az érkező és a búcsúzó bán.
Rauch báró vasárnap délelőtt, búcsúzott el a 

hivatalnoki kartól. Amikor a bán a terembe lé­
pett, lelkesen éltettek. Cuvaj Ede osztályfőnök üd­
vözlő beszédet mondott, amelyben megköszönte a 
jóakaratot, amelyben a bán a hivatalnoki kart 
részesítette. Bauch báró bán azt felelte, hogy ő, 
mint a horvat haza fia, mindig csak azt akarta, 
miről azt hitte, hogy a szeretett Horvátországra 
nézve haszonnal jár; köszönte a tisztviselőknek, 
hogy eszméi keresztülvitelében közreműködtek, és 
arra kérte őket, hogy öt kellemes emlékezetükben 
tartsák meg. A beszédet többször megéljenezték. 
Rauch báró délben meglátogatta az őrseket és a 
hadtestparancsnokot.

Tomasics Miklós dr.-nak, az újonnan kine­
vezett horvat bánnak eskütétele holnap délelőtt 
lesz a bécsi Hnfburgban. Az eskütételkor Cseko- 
nies Endre gróf királyi főasztalnolnnester mint 
zászlósur és Hazai Samu honvédelmi miniszter fog 
segédkezni. Dr. Tomasics, valamint gr. Csekonics 
Endre és Hazai miniszter ma délután 5 órakor 
utazott Becsbe. A honvédelmi minisztert Kubinyi 
György kapitány, parancsörtiszt kísérte.

Tomasics Miklós horvát bánt a király a tit­
kos tanácsosi czimmcl tünteti ki. Tomasics Mik­
lós szerdán érkezik Zágrábba és csütörtökön átveszi 
hivatala vezetősést. Csütörtökön megjelennek a 
bánnál Cuvaj bánhelyettes és Aramiczky kul­
tusz-osztályfő, hogy benyújtsák lemondásukat. 
Bánhelyettessé Chavrak Levin-t, kultusz-osztály­
fővé Milán Ambrus-t nevezik ki. A felmentésre va­
lamint a '.inevezésre vonatkozó királyi kéziratok 
pénteken jelennek meg a hivatalos lapban. Pén­
teken érkeznek Zágrábba továbbá a főispánok, hogy 
beadják lemondásukat. Hír szerint a főispáni állá- 
fok betölt ’.-.e haladék nélkül meg fog történni, te­
kintettel arra, hogy a választások a küszöbön ál­
lanak. Mondják, hogy a horvát-szerb koaliczió 
több tagját nevezik ki főispánokká; többek között 
Svrviin Györgyöt is emlegetik, aki állítólag Zág- 
lábmegye os Zágráb város főispánjául van kisze­
melve. Erősen tartja magát az a hir is, bogy a 
miniszterelnök Rakodczay István volt horvát bánt, 
.jelenleg a hétszemélyes tábla elnökét fogja aján­
lani n királynak a horvát miniszteri állásra. A 
horvát tartományi gyűlést hir szerint o hó 15 're 
hívják össze.

Fölmentett főispánok.
A hivatalos lap vasárnapi száma közli a lem on 

Hott főispánok első csoportjának fölmentését. A 
főimen tűseket ez a királyi kézirat tartalmazza;

A belügyminisztérium vezetésével megbízott

magyar miniszterelnököm előterjesztésére gróf 
Károlyi Gyula Arad vármegye ős Arad szabad ki­
rályi város, Glacz Antal Bihar vármegye és Nagy­
várad törvényhatósági város, Kubik Béla Borsod 
vármegye és Miskolcz törvényhatósági város, Ná- 
vay Tamás Csanád vármegye, gróf Bánffy Miklós 
dr. Kolozs vármegye és Kolozsvár szabad királyi 
város, dr. Bittó Dénes Pozsony vármegye cs Po­
zsony szabad királyi város és Kapotsffy' Jenő So- 
mogy vármegye főispánjait, főispáni állásuktól, 
buzgó szolgálataik elismerése mellett, saját kérel­
mükre fölmentem. Kelt Becsben, 1910. évi feb­
ruár hónap 5 én. Ferencz József s, k., gróf Khucn- 
Ilóderváry Károly s. k.

Pest vármegye állásfoglalása.
Pest vármegye ma foglalkozott a kormány ki­

nevezését tudató átirattal,
A közgyűlést Fazekas Ágoston alispán nyitotta 

meg és üdvözölvén a megjelenteket, felkérte Ago- 
rosztó Tivadar főjegyzőt, hogy olvassa fel az Ap­
ponyi és Darányi miniszterek lemondásáról, vala­
mint Khucn-Hcderváry Károly miniszterelnök, 
Ilieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter, 
gróf Serényi Béla földművelésügyi miniszter és 
Hazai Samu honvédelmi miniszter hivatalfoglalá- 
fcáról szóló leiratokat.

Darányi Ignácz és Apponyi Albert grófnak a 
miniszteri székből való távozását sajnálattal vették 
tudomásul.

Az uj miniszterek bemutatkozó leiratait együt­
tesen. tárgyalta a közgyűlés. A főjegyző erre vonat­
kozólag a következő határozati javaslatot terjesz­
tette a közgyűlés elé:

A vármegye törvényhatósági bizottsága a 
gróf Khuen-Héderváry elnöklete alatt megala­
kult kormányt, amely az országgyűlés képviselő- 
háza részéről a folyó évi január hó 28-ám tartott 
ülésben kifejezett bizalmatlanság daozára a he­
lyén maradt ős az országgyűlést az 1867. X. 

t.-cz.-ben foglalt tiltó rendelkezés daczára királyi 
kézirattal el napol tat ta, a kért támogatásban nem 
.részesíti és ámbár teljes megnyugvásban van 
afelöl, hogy a vármegyének törvénytlszteletben 
kipróbált tisztikara hazánk szentesi tett törvé­
nyeihez és alkotmányához ez alkalommal is a leg­
ez ivósabban ragaszkodni fog, mégis az 1848. 
XVI. t.-cz. bevezetésében megörökített hagyomá­
nyos kötelesscgencl fogva felhívja a vármegye 
alispánját, hogy felmerülő esetekben az 1907. 
LX. t.-cz. 7. g-a alapján a közgyűlést haladék­
talanul hívja össze. Végül a törvényhatósági bi­
zottság a körleveleket az irattárba helyezi.

A javaslathoz elsőnek báró Rrónay Dezső szólt 
hozzá, aki azt elfogadásra ajánlotta. Kori a javas­
lat egyhangú elfogadását. (Éljenzés.)

A közgyűlés ezután a javaslatot egyhangúlag 
magáévá tette.

Ezután Agorosztó főjegyző előterjesztést tett, 
hogy a legközelebbi rendkívüli közgyűlést márczius 
14-én tartsák meg, amelyen a 65-ös bizottság to­
vábbi teendőiről tanácskozzanak és egyéb termé­
szetű ügyöket tárgyaljanak.

Az indítványhoz elsőnek Holló Lajos szólt 
hozzá, aki azt elfogadta. Bízik benne, hogy a tiszt­
viselők, saját lelkiismeretűkre hallgatva, miként 
a múltban, az alkotmányvédelem harezosai lesanek, 
de el is várjuk töltik, hogy a jövőben is megteszik 
kötelességüket. (Hosszantartó zajos helyeslés és él­
jenzés.)

_ Kossuth Ferencz szólalt fel ezután. Nagyon 
röviden óhajtja kifejezni a felfogását arról, hogy 
mi az a kötelesség, amely a megyei tisztikar előtt 
áll. Ezt a kötelességet két szóban lehet kifejezni: 
törvénytisztelőt cs hazaszeretet, Meg van róla győ. 
zödve, hogy hazaszeretetben e megye tisztviselői 
sohasem lesznek az utolsó sorban és arról is meg 
van győződve, hogy a törvények szigorú rendelke­
zéseihez alkalmazkodni fognak, még pedig tekintet 
nélkül arra, hogy ezen alkalmazkodásnak mi lesz a 
következménye. (Élénk helyeslés.) Éppen azért én 
kétségbe sem akarom vonni azt a tényt, hogy a mi 
tisztviselőink méltóak lesznek ennek a megyének 
tradiczióihoz. (Élénk éljenzés.)

Fazekas Ágoston alispán Ígérte ezután, hogy 
mindig szigorúan a törvényhez fognak alkalmaz­
kodni.

Ezután ismét báró Prónay Dezső emelkedett 
szólásra, aki hosszabb beszédben azt a kívánságát 
hangoztatta, hogy a. márczius 14 én tartandó reud- 
kivüli közgyűlésen a politikai helyzet felett való 
nyilatkozásra cs a sürgősebb elintézést kívánó admi­
nisztratív ügyek megbeszélésére is meg legyen az al­
kalom.

Kossuth Ferencz szólalt fel ezután. Bár a köz­
hangulat szerint jelenleg nincs veszélyben az alkot­
mány, mégis szükségesnek tartja, hogy a vármegyék

szervezkedjenek, mert eljöhet az idő, amikor szük­
séges lesz szervezettségükre. Annál inkább van szük­
ség erre, mert ezideig még biztosítékot nem nyer­
tünk arra nézve, hogy az eljövendő választások 
után a képviselőházba küldendő képviselők akarata 
keresztülvihető lesz-e. Ezért veszélyeztetve látja a 
jövőt és ezért fogadja el a javaslatot. Báró Prónay 
Dezsőnek beszédére hivatkozva kijelenti, hogy 
együtt vagyunk abban, hogy a magyar alkotmányt 
veszély fenyegeti és mindnyájunknak kötelessége 
annak védelmére egyesülni. Az általános választói 
jognak kiterjesztése is közös kívánságunk, de csak 
oly mérvben, hogy a nemzeti hegemóniát veszély no 
fenyegesse és az intelligenczia fölénye biztosíttas­
sák. Az önálló vámterületre és az önálló bankra fel­
tétlenül szüksége van az országnak annál is inkább, 
mert különben Magyarország nagyhatalmi és kultu­
rális fejlődése veszélyeztetve van. Nem adja fel a 
reményt, hogy ezek a kérdések közös erővel sikere­
sen megoldhatók lesznek. (Zajos éljenzés és taps.)

Miután több felszólaló nem jelentkezett, az el­
nök javaslatára a közgyűlés, elhatározta, hogy 
Pránay, Holló és Kossuth beszédeit a mai közgyűlés 
jegyzőkönyvében megörökíti. A javaslatot egyhangú 
lag_ elfogadták.

A tárgysorozat többi lényegtelen pontjaival rö­
videsen yegzett a közgyűlés.

A pártkörökboí.
Az alkotmánypártkörben ma este nagy 

számmal voltak fent a párt tagjai. Fent voltak 
Széli Kálmán, a párt elnöke, gróf Andrássy 
Gyula, a párt vezére, Jekelfalussy Lajos volt 
honvédelmi miniszter, Bolyár Ferencz és Szte- 
rényi József volt államtitkárok, gróf Dessewjfy 
Aurél, a főrendiház volt elnöke, igen eok fő­
rend, képviselő és kültag.

A Nemzeti Társaskörben ma este a kör 
tagjai közül számosán jelentek meg. A vidéki 
tagok közül is sokan a fővárosba érkeztek. 
Ilieronymi Károly kereskedelmi miniszternek 
melegen gratuláltak iglói sikereihez, amelyet a 
tegnapi programmbeszédóvel aratott. A keres­
kedelmi miniszteren kivül a miniszterek közül 
Lukács László pénzügyminiszter és gróf 
Serényi Béla földművelésügyi miniszter időztek 
hosszabb ideig a Társaskörben. Fent járt gróf 
Tisza István is, akivel Ilieronymi kereskedelmi 
miniszter hosszasabban konferált. A miniszte­
rek majdnem kilencz óráig maradtak fent, a 
Társaskörben.

A függetlenségi vartkerben főleg az iglói 
képviselőválasztás foglalkoztatta a párt tagjait. 
Az este folyamán erről hosszasabban tanácskoz­
tak a párt alelnökei az összes képviselők bevo­
násával. A választásra a pártnak igen sok kép­
viselő és kültagja utazik le, Justh Gyula erős 
meghűlése miatt lukasáról meg nem távozhatík 
el és igy a pártkörben sem jelent meg.

Apponyi a helyzetről.
Gróf Apponyi Albert ma hosszabb beszélgetést 

folytatott egy újságíróval a helyzetről. Miután vá­
zolta a koaheziós uralom eredményeit, rátért a 
baukkérdcsben kitört válságra e a királylyal való 
tárgyalásokról nyilatkozva igy folytatta:

_ ' A megegyezés már háromnegyed részben si­
került. Amire a király beleegyezését sikerült meg­
nyerni, az nem volt ugyan az önálló hank, hanem 
közel állott rjár ahhoz. Hasonlóképp közel jutottunk 
volt a megegyezéshez a katonai kérdésben oly mó­
don, hogy a nemzetnek azt, ami a nemzeti czélok 
tekintetében legfontosabb, biztosítottuk volna. Szó­
val: tisztességes kompromisszummal fejeztük volna 
be a közel tiz év előtt kezdődött harezot. De ekkor 
a megegyezést újra meghiúsította az a kirohanás, 
amelyet osztrák részről sajtóban, parlamentben és 
nagy befolyású udvari körökben ellenünk intéztek. 
Az uralkodó kinevezte a Khuen minisztériumot, 
amely színtelennek látszik, amely azonban valóság­
gal a tiz óv óta pracdomináló nemzeti törekvések 
letörésére vállalkozott. E vállalkozás alkotmányos 
utón akar haladni, mert bejelentette, hogy a vá­
lasztókhoz fog fordulni. A nemzeten áll tehát, hogy 
visszatér-e a csonka nemzeti életbe való rezignáczió 
rendszeréhez, amint azt a Tisza Kálmán korszaka 
képviselte, vagy pedig fentartja-o követeléseit, 
azoknak adva többséget, akik e követeléseket — bár 
a legnagyobb mérséklettel — de állhatatosan kép­
viselik. Az első esetben rothadt, rövid ideig tartó 
béke vár reánk; mert organikus, szükségszerű köve­
telményekről lévén szó. az azokról való lemondat 
csak addig tart, ameddig a fáradtság és némi pi­
henő után mathematikai bizonyossággal újból kitör 
a harcz. A második esetben nincs kizárva egy becsű-, 
let es kompromisszum, mivel a nemzet kitartást ta­
núsított volna, amire Becsben úgy látszik, nem

vlJ
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számítanak. De nincs kizárva egy harmadik esőt 
sem, t. i. az, hogy a kompromisszum még a válasz­
tások előtt vagy közvetlenül azok után olyan fölté­
telek mellett jön létre, amelyeket a függetlenségi 
pártnak Kossuth vezérlete alatt álló része sem fo­
gadhat el alapul arra, hogy a kormányzatban részt 
vfccyen, de igenis honorálhat annyiban, hogy nem 
teszi lehetetlenné azon 67-es államférfiak kormány­
zását, akik a nemzet számára mégis valamit kivív­
tak volna, annyit, hogy a nemzeti presztízse meg 
legyen óva, hogy a Gross-Österreich törekvései 
vissza legyenek szorítva.

A vidék Khuen ellen.
Ehuenék ellen az egész vidék megmozdul. Er­

ről számolnak be az alább következő tudósítások:
Székesfehérvárott viharos közgyűlése volt ma 

délelőtt a fejérvármegyei törvényhatósági bizottság­
nak. A régi szabadelvűek az állandó választmány 
bizalmatlansági javaslatával szemben bizalmat 
akartak szavazni a kormánynak. Kísérletük, amely­
nek Sárközy Aurél nyugalmazott főispán volt a szó­
szólója, csúf kudarczczal végződött. A közgyűlésen a 
lemondott gróf Széchenyi Viktor főispán helyett 
Szűcs Jenő alispán elnökölt, aki felolvassa Khuen 
és minisztertársainak leiratát. Az állandó választ­
mány javasolja, hogy ez tudomásul vétessék, egyben 
azonban jelentse ki a közgyűlés, hogy az uj kormány 
iránt bizalommal nem viseltetik. Sárhözy Aurél 
volt főispán ekkor szólásra emelkedett és az állandó 
választmány javaslata ellen nyilatkozott. Ezt a fel*

: ezólalást a közgyűlés legnagyobb része visszautasí­
totta. Utána Kenessey Gyula, a fejérmegyei függet­
lenségi párt elnöke szólalt, fel és hangsúlyozta, hogy 
a kormány a Ház elnapolásával letért az alkotmá­
nyosság teréről és épp azért indítványozza, hogy 
mindaddig, mig a mostani válság alkotmányos utón 
megoldást nem nyer, minden hó első hétfőjén köz­
gyűlés tartassák, hogy a törvényhatóság utasíthassa 
a tisztviselői kart, hogy micsoda állást foglaljon eh 
Azután a szavazásra került a sor. Az állandó vá­
lasztmány javaslatát és Kenessey Gyulának az in­
dítványát SO szavazattal 12 ellenében fogadták el.

A hajdúm egyel függetlenségi és 45-as párt al­
kotmányvédő bizottságát február 15-én reggel 9 
-órára Debrecenben, a tíoyal-szálló kisebbik ter­
mébe, bizalmas értekezletre hívta egybe Veszprémy 

■ István, a vármegye függetlenségi pártjának elnöke. 
Az értekezlet tárgya a politikai helyzet megbeszé- 
lese s megállapodás a vármegyei alkotmányvéde­
lemre' néz\ o.

Zala vármegye állandó választmánya mai illé­
sén az uj kormány tagjainak a vármegyéhez inté­
zett bemutatkozó leiratával foglalkozott. Az állandó 
választmány a következő javaslatot tette:

A vármegye közönsége sajnálatát fejezi ki a 
parlamenten kívüli kormány kinevezése fölött és 
minthogy a kormány törvénybe ütköző eljárással 
kezdette meg működését, amidőn az 1867. évi X. 
törvenyezikk ellenére az országgyűlést elnapoltatta 
s országgyűlési költségvetés és költségvetési fölha­
talmazás nélkül vezeti az államháztartást, nem vi­
seltetik iránta bizalommal, egyúttal pedig óvást 
emel az országgyűlésnek az 1S67. évi X. törvény- 
czikk ellenére történt elnapolása miatt.

A javaslat fölött az e hónap 14-én tartandó 
közgyűlés fog dönteni.

A vármegyei alkotmányvédő bizottság, amely­
nek tagjai majdnem teljes számban megjelentek,

- .mai ülésén ugyanily határozatot hozott és kimon­
dotta azt is, hogy amennyiben ez a kormány főis­
pánt nevezne ki, a főispán fogadtatásánál a szokásos 
külsőségeket mellőzi és vele szemben is bizalmatlan­
ságát fejezi ki.

Kolozsvárott dr. Török István elnöklete alatt 
tegnap számos függetlenségi és 48-a« párti törvény­
hatósági bizottsági tag gyűlt össze, hogy megbeszél­
jék a kormánynak a város közgyűlése elé terjesz­
tendő leiratával szemben követendő eljárást. A 
gyűlésen dr. Apáthy István egyetemi tanár lelkes 
hangú beszédet mondott, élesen kritizálta a kormány 
kinevezését. Azt törvénytelennek minősítette és 
olyan értelmű határozati javaslatot terjesztett elő, 
amely kimondja, hogy: a Khuen-kormányt törvény­
telennek tekinti, iránta a legnagyobb bizalmatlan­
sággá] viseltetik és a vármegye közönségét nem­
zeti ellenállásra szólítja fel. A határozati javasla­
tot a bizottsági tagok elfogadták és ilyen értelem­
ben fogják azt Kolozsvár szab. kir. város törvény- 
hatóságának közgyűlésén előterjeszteni.

Aradon Müller Károly az :mdi függetlenségi 
és 4S-as párt elnöke a törvényhatóság fiiggetlcn- 
s’gi és 48-as párti tagjait február 8-án délután 5 
érára értekezletre liivta össze, amelynek tárgya a 
Khuen-kormámy kinevezését tárgyaló leirattal szem­
ben való állásfoglalás megállapítása és a bizalmat* 
lansátri indítvány megszövegezése.

Pozsonyban, N agy szebenben, M arosvásárhe- 
lyen n törvényhatósági bizottságok u kormány ki­
nevezését tudomásul vették, de kimondták, hogy

szigorúan fognak őrködni ezredéves alkotmányunk 
és törvényeink felett.

Kraszojevits György országos képviselő, a 
szerb-radikális párt elnöke vasárnap Karróczara ér­
kezett. A pályaudvaron a radikális választék lelkes 
fogadtatásban részesítették. Neddykovits Milán 
gimnáziumi tanár üdvözölte őt és hangoztatta, hogy 
a párt. teljes bizalommal viseltetik vezéreivel 
szemben.

Választási mozgalmak,
Budapesten a Belvárosban Pelőnyi Géza ellen 

Prey er Hugó és Láng Lajos jeloltsogot emlegetik- 
A kerület mandátumát gróf Tisza Istvánnak is fel­
ajánlották, do Tisza a jelöltséget nem fogadta el. 
Így valószínű, hogy a Belváros mandátuma Láng 
Lajosé lesz, kinek érdekében igen tekintélyes pol­
gárok buzgólkodnak. Az Erzsébetvárosban a vá­
lasztók egy része Márkus József volt főpolgármes­
ter jélöltetósét kívánja.

Nagyváradon a kortes-kedés a kormánypárti 
dr. Hoványi Gáza érdekében a legkomolyabban meg­
indult,. Egyesek azonban szeretnék gróf Serényi 
Béla földír-'veléstigyi minisztert megnyerni a 
mandátumra.

Ugrán a kormánypárti választók gróf Tisza 
István mellett foglalnak állást,

Székelyhidon a Kossuth-párti Molnár Ákossal 
szemben Fráter Loránd akar fellepni Jusih-parti 
programmal.

Ten kén Horthy Béla eddigi képviselő ellenje­
löltjei a Kossuti-párti Éress Rezső, a biharmegyei 
függetlenségi párt elnöke és a nemzetiségi Papa 
György lesznek.

Székelykereszturon Gyarmathy Dezső Justh- 
párti újra fellép. Ellene Ugrón Zoltán ottani föld- 
birtokos csinál propagandát Tisza-pár t.i program­
mal. Dr. Gyarmathy Dezső nyílt levelet intézett 
választóihoz, amelyben kitartásra buzdítja őket a 
Justh-párt progranunj a mellett.

Győrött Hlatky-Sehliehtor Lajos Kossuth- 
párti újra fellép. A kerületben a kormánypárt is 
megmozdult, de még jelöltje nincs.

Kölesden Wéber Jánc.e Just.b-pártival szem­
ben Koritsánszky Ottó gyógyszerészt., Kode László 
dr- ügyvédet és Gőzsy Tibor földbirtokost emlege­
tik jelöltekül. Az országos 48-as gazdapárt is állít 
itt jelöltet.

Szentgottliárdon Széli Kálmán alkotmány­
párti ellen a néppárt jelöltet akar állítani. Eddig 
d:r. Sztojka Viktort emlegették, mint a néppárt 

jelöltjét, ma azonban Sztojka egy vasmegyei lapban 
kijelenti, hogy semmi szándéka sincs fellépni Széli 
Kálmán ellen. Valószínű, hogy más néppárti vállal­
kozó sem akad.

A kunszentmártoni választókerület polgárai 
vasárnap Tiszaföldváron r.ópgTülést tartottak és bi­
zalmat szavaztak Bozóky Árpád jelenlegi képvi­
selőnek.

Szegváréit a választókerület polgársága dr. 
Füredi Fcrenez szolnoki ügyvéd jelöltetése mellett 
foglalt állást. Füredi a jelöltséget Kossuth-párti 
programmal elfogadta. Erről a választók a követ­
kező táviratban értesítették Kossuth Ferenczet.

„A szegvári választókerület küldöttsége ma itt 
Szolnokon dr. Füredi Ferencz ügyvédnél tisztelgett, 

hogy neki a kerület függetlenségi 48-as képvi­
selő jelöltségét felajánlja. Dr. Füredi Ferencz ur 
olyan kikötéssel vállalta el a jelölést, hogy a zászlót 
Nagy-méltóságod nevével visszük győzelemre. Öröm­
mel ragadjuk meg az alkalmat, hogy erről Nagy­
ra éltóságodat értesítve, törhetetlen hűségünktől 
biztosítsuk. Balassi Autal községi főbíró. Boros 
Mihály községi képviselő, a 48-as kör elnöke.“

A kerület eddigi képviselője Mezofi, Vilmos 
szocziáliuta szintén pályázik a mandátumért, bár 
Füredivel szemben alig van kilátása a győzelemre.

*
Kérjük előfizetőinket, hogy kerületükben a vá­

lasztási mozgalmakról bennünket kimerítően cs idő­
ről-időre, értesíteni szíveskedjenek.

Budapest, február 7.

A függetlenségi gazdapárt gyűlései. A füg­
getlenségi és 45-as országos gazdapárt vasárnap 
Mezőtúron és Bék-vgyulán tartott szervezkedő 
gyűlést. Mezőtúron mintegy kétezer főnyi közön­
ség előtt Mohácsy L. Gedeon és Nagy Áriám Mi­
hály, a gazdapárt alelnükci ismertették a politikai 
helyzetét és fejtegették a part álláspontját nagy 
tetszés mellet. — Békésgyulán Ilcrezegh Sándor 
pártelnök beszélt a szervezkedés szükségéről. Utána 
K. Schriffert József oroz. képviselő szólalt fel 
és hosszabb beszédben nagy tetszés közt fejtegette 
annak szükségét, hogy a kisbirtokos osztály poli­
tikáikig is szervezkedjék, A szervezkedést egy­
hangúlag kimondották.

I

Hieronymi programmbeszéde.
— Támadás a nemzeti kormány ellen. —

Budapest, február 7.

Hieronymi Károly kereskedelmi minisz* 
tér tegnap tartotta programmbcszcdét iglóí 
választói előtt. Tulajdonképpen nem is any- 
üiyira programmot adott, mint, a volt We- 
kerle-kormányt bírálta kemény szóval s leg­
többször igaztalanul. Maga a baszód nagyon 
érdekes, mert belőle kitűnik az az óriási vá­
laszfal, mely a régi régimét a mostanitól 
elválasztja, és nem tudjuk elhallgatni azt a 
meggyőződésünket, hogy Hieronymi nem az 
igazság szemüvegén nézte a volt kormány 
ténykedését, s ebből a kritikából akart ma­
gának kimet varrni. Végre is a kritika na­
gyon könnyű, ha csak ócsárolni akarunk, de 
az ilyen, igaztalan kritika magának az ügy­
nek sem használ, an"alt sem, aki gyakorolja.

Legjobban fáj Hieronyminck, hogy az 
Ausztriával való vám- és kereskedelmi vi­
szonyunk nem szövetség, hanem szerződés 
formájában rendeztetett. Ennek tudja be 
azt, hogy a mostani kiegyezés állítólag rosz- 
szabb, mint volt a Széli—Körher-féle. Az 
kétségtelen, hogy az uj kiegyezés nem elégí­
tett ki senkit, de maga a Wekerle-kormány 
sem kelt, a védelmére. Köztudomású, hogy 
Magyarország kényszerhelyzet ben volt. 
Kényszerhelyzetben volt annyiban, hogy 
éppen Hieronymi kötötte meg azt a kereske­
delmi szerződést Németországgal, amely, 
aztán lehetetlenné tette, hogy 1917-ig az ön­
álló vámterületet felállítsuk. Ezt tudta Ausz­
tria. s ezt zsákmányolta ki ellenünk. Tudta, 
hogy a kereskedelmi szerződést meg kell köt­
nünk vele, akár akarjuk, akár nem. De a 
hibát, sőt, ha igazán olyan nagy bűnről van 
szó, mint azt Hieronymi tegnap hangoztatta^ 
maga Hieronymi követte el, mikor tételes 
törvény ellenére, még pedig olyan törvény 
ellenére, amelyet annak idején ő maga is 
megszavazott, Németországgal megkezdte, 
sőt meg is kötötte a kereskedelmi szerződést, 
mielőtt még a magyar autonom vámtarifa 
törvénybe lett volna iktatva. Ami pedig 
specziálisan az osztrák tarifareformot illeti, 
amelyről annyira retteg, éppen neki köte­
lessége, hogy represőzáliákat alkalmazzon, 
Deczemberbcn a kereskedelmi minisztérium­
ban ankét volt az osztrák tarifák ellen al­
kalmazandó rendszabályok ügyében, Hiero­
nymi tehát kész anyagot talál, csak legyen 
bátorsága azokat alkalmazni is akkor, mikor 
nyilvánvalóan súlyosan érintik Ausztriát.

A bankkérdésről is beszélt, s azt mondta, 
hogy ebben a kérdésben romlott az ország 
helyzete, mert a Wekerle-kormány vállalta, 
hogy az önálló bank létesítése előtt tárgyalni 
fog az osztrák kormánynyal, holott a tör­
vény értelmében Magyarország teljes füg­
getlenséggel járhatott volna el. Ugv tudjuk, 
hogy Lukács László tagja a mostani kabi­
netnek. Nohát ez a Lukács László 1898-batt 
még különb dolgot miveit, mikor az önálló 
jegybank szabadalma lejárt, s amikor ennek 
daczára is nem az önálló bankot állította föl, 
hanem titkos egyezséget kötött az osztrák 
kormánynyal és a közös jegybankkal, hogy 
hogyan játszszák ki még csak a lehetőségét 
is unnak, hogy Magyarországon önálló bank 
lehessen. A bankex-lex sokkal nagyobb hím 
volt Lukács László részéről, mint volt a Wc- 
keric-kormány részéről annak a kötelezett­
ségnek elvállalása, hogy tárgyalni fog Ausz­
triával s az osztrák-magyar bankkal. És 
miért nem fordul Hieronymi Lukács ellen? 
NIiért tud vele egy kabinetben lenni, ha 
olyan nagyon fáj neki az, hogy az ország 
joga a barkkérdésben nem érvényesülhetett 
a .,törvény értelmében.“ Sőt egyáltalán miért 
vállalt tárczát, mikor n is nagyon jól tudja, 
hogy nem ez a ..tárgyalás“ volt az önálló 
bank igazi akadálya.

Amit periig az ország pénzügyeinek álla­
potáról előadott, az naivitás volna, ha az 
ember nem tudná, hegy olyan képzett elme,
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mint Hier,onymi, csakis szándékosan mond­
hatott hiszékeny hallgatóinak olyanokat, 
mint aminőket mondott. Mert azóta, hogy 
Hieronvmi a Tisza-kormány kereskedelmi 
minisztere volt, más is történt, mint az, hogy 
a Wekerle-kormány vezette az ország ügyeit. 
Közbeesett mindenekelőtt az a válság, ame­
lyet éppen a Tisza-aera idézett föl, s aztán 
a Fejérváry-aera, s most ismét egy kilencz- 
hónapos válság. S ezt egyiket sem a nemzet 
idézte föl. Ezekbe belekergette éppen az az 
udvari politika a nemzetet, amelynek most 
Hieronymi is a szolgálatába szegődött. Az­
után hozzájárultak azok a budgetk, amelye­
ket a régi szabadéivüpárti kormányok készí­
tettek, s amelyek az ország eladósodására ve­
zettek. Hozzájárult a régi szahadelvüpárti 
regime egész gazdasági politikája, amely 
mesterségesen tartotta Magyarországot gyar- 
rnútállapotban, s Ausztria érdekében mester­
ségesen szegényitette el az országot. Az ipari 
pangás, a kereseti források lehetetlenné té­
tele, a folyton növekedő adóterhek, a folyton 
szaporodó katonai kiadások, s a külföldi köl­
csönök horribilis emelkedése okozta azt, hogy 
most járadékaink árfolyama alacsony, s ez 
nem a Wekerle-kormány bűne, hanem azé 
n szahadelvüpárti gazdasági politikáé, mely­
nek Hieronymi mindig olyan hii követője 
volt. És az annexióért, s az anncxió költsé­
geiért is a Wckerle-kormányt tenni felelőssé, 
egyenesen struczcz-politika, mikor Hiero­
nymi épp úgy tudja, mint minden épeszű 
ember az országban, hogy az annexió egye­
nesen a trónörökös és a király, politikája 
volt, melyet reá kényszeritettek a kormány­
ra. Vagy meri azt mondani Hieronymi, vagy 
a mostani kormány akármelyik tagja, hogy 
ellene szegült volna az annex!ónak, ha eset­
leg a mostani kormány állt volna akkor 
Ausztriával és a királylyal szemben?

És végül jöttek Hieronymi panaszai az 
államvasutak bajai miatt. Mi úgy tudjuk, 
hogy a vasúti sztrájk idejében nem Kossuth 
Ferenez, hanem Hieronymi volt a kereske­
delmi miniszter, s hogy Kossuth nemcsak 
nem rontott az államvasutakon, hanem egy­
maga többet fektetett bele az államvasutak- 
ba, mint tizenöt év alatt az összes többi ke­
reskedelmi miniszter együtt véve, Hierony- 
mit is beleértve. A régi szabadelvű regime 
valósággal rab 1 ógazdálkodást folytatott az 
államvasutakkal, s mikor a Wekerle-kor­
mány átvette az ügyek vezetését, Kossuth 
Ferencinek az alépítményeket kellett kija­
víttatni, mozdonyokat, teher- és személyszál­
lító kocsikat venni, állomásokat bővíteni, s 
a hivatalnokok fizetését rendezni, hogy meg 
ne álljon az államvasutak egész üzeme. És 
abban a gazdálkodásban, mely ilyen rossz 
állapotba juttatta az államvasutakat, vezető 
szerepe volt magának Hieronyminek.

Igv festenek valójában Hieronymi vád­
jai, amelyeket oly bőkezűen szórt a Wekerle- 
kormányra.

Mava a programmbeszéd különben a 
következő:

A volt kormány programmja — mondotta egye­
bek között — a gazdasági önállóság is volt. És ho­
gyan foganatosította a kormány ezt a gazdasági 
függetlenséget-?' Úgy, hogy azt a vám- és kereske­
delmi szövetséget, amely az országgyűlés asztalán 
feküdt, azt elvetette, helyette elkeresztelt egy ha­
sonló okmányt szerződésnek, amiben az a komikus, 
hogy a korábbi vámszövetség szövegében három he­
lyen is előfordul, hogy „ezen szerződés“ vagyis azok 
is, akik ezt a vámszövetséget csinálták, jól tudták, 
hogy ez szerződés. De elkeresztelték szerződésnek és 
ez a szerződés ugyanazokat a dolgokat tartalmazza, 
amelyeket a korábbi vámszövetség csak sokkal rosz- 
szabbul. A korbbi szerződésben azok a vasúti tari­
fák, amelyek Magyarországból osztrák állomásokra 
voltak felállítva, meg voltak kötve, vagyis azokat 
nem emelhette fel a magyar kormány, amelynek ez 
igenis lehetett érdeke. Már most az alatt a jelszó 
alatt, hogy a vasúti tarifák dolgában szabad kezet 
nyertünk, szabad kezet adtunk az osztrákoknak is és 
azok most felemelik érzékenyen a tarifákat s ezzel 
elzárják kivitelünk elöl az utat. A nagy tarifa-sza­
badsággal tehát ott vagyunk, hogy kivitelünk egé­
szen komolyan károsítva van, A hatvanheteddé tör- 
vón.yczikk értelmében a vám és kereskedelmi viszo­
nyokat Magyarország és Ausztria időről-időre sza­

bályozza, amelyek a vámmal és a kereskedéssel szo­
rosan összefüggnek. Soha más kérdések ezekbe az 
cgyczkcdéekbe bele nem kevertettek. Most pedig 
először is kötelezettséget vállalt a kormány, hogy a 
határidőüzletet Magyarországon megszünteti. Hát 
mi köze ehhez Ausztriának? Hiszen ez a mi legsa­
játosabb autonom jogunk. Ezzel az egyezséggel kap­
csolatosan elvállalta továbbá a kormány, hogy meg­
építteti a dalmát vasutakat, amelyek igen drága 
vasutak, hogy azoknak építését megkezdi 1908-ban 
és bevégzi 1911-ben. Megkezdésről szó sincsen, mert 
a tervek sincsenek készen és ezzel nemcsak az a baj 
jár, hogy egy nagyon terhes szerődési kötelezettsé­
günknek sem tudunk a legjobb akarattal sem meg­
felelni a terminusokat illetőleg és ezért méltán fog­
nak bennünket azzal illethetni, hogy nem vagyunk 
szavahihetők, hogy nem vagyunk megbízhatók.

A bankkérdésre nézve világos törvényeink ki­
fejezik, hogy Magyarországnak bármikor, amikor 
érdekei kívánják, joga van az önálló bankot felál­
lítani. Ez tisztán czélszerüségi kérdés, nem pedig 
politikai, mert, politikai jogunk eddig egészen két­
ségtelen. A volt kormány azonban ezzel a kiegyezés­
sel kapcsolatosan elvállalta azt a kötelezettséget, 
hogy mielőtt az önálló bankot létesíti, tárgyal az 
osztrák kormánynyal. Hát mi köze elxhez az osztrák 
kormánynak? Azok tehát, akik Magyarországnak 
önállóságát és függetlenségét papirosszeriileg akar­
ták biztosítani, lekötötték az országot jobban, mint 
valaha ebben az irányban le volt kötve. Van egy 
német közmondás, amely azt mondja: Dummheit 
und Armuth lassen sich nicht verbergen. Hát 
afelé, hogy mi gazdagok, vagy szegények vagyunk-c 
— és ezen múlik a mi függetlenségünk — afölé 
hiába ragasztunk akármiféle papirost, akármiféle 
ezédulát, az nekünk nem használ semmit_ Hova ve­
zetett tehát ez 'st politika ? Tönkretette pénzügyein­
ket. Most ott vagyunk, hogy az államnak rendes 
kiadásait úgyszólván napról-napra kölcsönpénzekkel 
kell vezetni, hogy az 1910-ik évi budge then a de­
li ezi tét csak mesterséges utón lehet ideig-óráig 
palástolni, de az nyilvánvalóvá fog válni, ha nem 
1910-ben, hát 1911-ben. Nem is számítva1 azokat a 
négy terheket, amelyeket a múlt kormány a bosz­
niai annexió folytán töttént mozgósítás, a Török­
országnak adott kárpótlás, a vasúinkba fektetett 
óriási beruházások czimén és több más czimen 
ránkhagyott, amelyek elöl kitérni nem lehet.

Azelőtt a mi vasutainlc mintaintézmények vol­
tak, most azonban sem a forgalom rendezése, sem 
az intézet működése nem felel meg annak, ami az­
előtt volt. Mikor a bajok jelentkeztek, akkor min­
dig a múlt kormány mulasztásainak tudták be eze­
ket. De ezeket a mulasztásokat három és fél esz­
tendő alatt csak helyre lehetett volna hozni, holott 
azt látjuk, hogy ezek a bajok még folyton fokozód­
tak. A legnagyobb baj a pénzügyi eredményekben 
mutatkozik. Két és fél milliárd korona vagyon fek­
szik a magyar államvasutakban. Óriási vagyon, 
amelyet az ország mind kölcsönpénzekkel vett fel. 
Ennek a két és fél milliárd kölcsönvett pénznek 
évi kamata 116 millió korona. A magyar állam­
vasutaknak a tiszta jövedelme természetesen kel­
lene, hogy fedezze e beruházások tökekamatait. 
Eleinte az államvasutak ennek oi feladatnak nem 
tudtak megfelelii, de 1906-ban az az összeg, amely- 
lyel az államnak pótolni kellett az államvasutak 
jövedelmét azért, hogy st kamatot fedezni lehessen, 
már csak 9 millió koronára csökkent. De 1906-tól 
a magyar államvasutak tiszta jövedelme évről-évre 
csökkent. 1906-ban volt 106 millió korona, 1907-ben 
88 millió korona, 190S-ban 69 mülió korona és 
1909-ben — még a számadások nincsenek lezárva1, 
de az első félévből következtetve a második félévre, 
•IC egynéhány millió korona. Úgy, hogy amíg 
1906-ban a vasutak tiszta jövedelmére 9 millió ko­
ronát fizetett rá az állam, hogy a kamatszükséglet 
kiteljék, 1909-ben ez valószínűleg mintegy 70 mil­
lióra fog menni.

Ezután a Khuen-kormány programmját ismer­
tette, különösen rés sietősen foglalkozott a választói 
jog reformjával, majd megígérte az iglóiaknak, 
hegy az iglói—göruöri h. é. vasút építését teljes 
erejéből támogatni fogja.

A Lx'.szédct tót nyelven is tolmácsolták, mire a 
gyűlés véget ért.

Gyűlés után lakoma volt, éjjel pedig Hiero­
nymi visszautazott Budapestre.

kilép, mivel a koalicziónakj a Khuen-kormánynyal 
szemben tanúsított magatartását amúgy sem he­
lyesli, mert ez lehetpvé tette a régi rendszer vissza­
állítását.

Budapest, február 7.
Főpapok a miniszterelnöknél. Gróf Khucn-

ITéderváry Károly miniszterelnök ma délelőtt Bog- 
danovics Lucziáu karléezai görögkeleti érsek és 
szerb metropolita, pátriárka, továbbá gróf Széchenyi 
Miklós győri püspök látogatását fogadta.

Supilo Ferenez és a horvát-szerb koulicziő.
Supilo Ferenez levelet intézett Tuszkán elnök­
höz, melyben kéri, hogy a pártkor!© való vissza­
lépésére vonatkozó bejelentését a legközelebbi párt 
értekezlet elé terjessze azzal, hogy a koalieziőbvj

Az adóreform életbeléptetésének elhalasztása.
A Eitel irja a következőket: Az uj kormány részé­
ről a napokban előterjesztett 1910. évi költség- 
vetésben a rendes bevételek éa kiadások között az 
egyensúlyt csak az által sikerült megtartani, sőt 
az egész költségvetés egyensúlyát is csak azzal le­
hetett biztosítani, hogy az egyenes 'adókból, főleg 
az uj házadé következtében, 13 millió K-val na­
gyobb bevételt irányoztak elő, mint a múlt évben. 
Az uj pénzügyminiszternek tehát a költségvetés 
egyensúlya érdekében nagyon kell ügyelnie arra, 
hogy egyrészt a rendes kiadások emelkedését lehe­
tőleg korlátozza, másrészt gondosan kerüljön min­
dent, 'ami a bevételek fejlődését visszavetheti. De a 
magyar államnak a közel jövőben nagy hitelműve­
leteket kell végrehajtania és épenséggel nem lehet 
közömbös a pénzügyminiszterre nézve a járadék­
árfolyamok évek óta tartó és csaknem állandó gyen­
gesége. Az uj jövedelmi adó azonban befolyással 
lesz a járadék áralakulására. Másrészt a törvény 
életbelépte is igen rövid időre lett megállapítva, 
holott az osztrák adóreform életbeléptetésénél is 
három évet engedtek az adminisztárcziónak arra, 
hogy az adóreform életbeléptetésére előkészülhessen 
Ma még a végrehajtási utasítások sincsenek kibo­
csátva, úgy hogy még a pénzügyi közegek sincsenek 
tisztában az adóreform részleteire nézve. Azonkí­
vül a pénzügyi közigazgatás mai személyzete távol­
ról sem elegendő az adóreform végrehajtására. A 
személyzetnek legalább 60 százalékkal való szaporí­
tása szükséges ahhoz, hogy az eddig három évre ki­
vetett adókat évenként és hozzá még az uj jövedelmi 
adót is némi gondossággal megállapítani lehessen. 
Az uj adótörvények ma.i intézkedései is sok tekin­
tetben nem egyeznek meg Lukács nézeteivel és az 
adóreform életbeléptetése előtt törvényhozásilag 
szeretné biztosítva látni azokat a módosításokat, 
amelyeket az adóreformon szükségeseknek vél és 
amelyek részben tényleg nem is kerülhetők el. 
Mindezek az okok arra indították Lukács László 
pénzügyminisztert, hogy amennyiben az adórefor­
mon szükséges módosítások tárgyalására w törvény- 
hozás kellő idővel nem rendelkeznék, ami pedig 
nagyon valószínű, az adóreform végrehajtása érde­
kében már a legelső alkalommal azzal a javaslattal 
forduljon a törvényhozáshoz, hogy az uj adótörvé­
nyek életbeléptetése, amelyet a már megszavazott 
adótörvények ennek az évnek a végére állapítottak 
meg, későbbi időre halaaztassék.

KÜLFÖLD.
A cseh obstrukezió. Délután negyedet órakor 

még tartott az interpellácziók felolvasása. Ugyan­
ebben az időben tárgyalások folytak a pártok között 
különböző kompromisszumos formulákról, amely 
tárgyalások azonban még nem fejeztettek be. Egy­
negyed hat órakor a tartományi marsall kijelen­
tette, hogy az idő előrehaladott voltára való tekin­
tettel berekesztette az ülést és közölte, hogy 25 in- 
terpelláczió van a helytartóhoz, 37 a tartományi 
marsallhoz intézve, azonkívül be van nyújtva 6 ja­
vaslat és 3 szabadság iránti kérvény. A tartományi 
marsall holnap délelőtt 10 órára tűzi ki a követ­
kező ülést a mai napirenddel.

A megfenyegetett romáu miniszterek. A ro­
mán rendőrség Crajovábm kézrekeritette azoknak a 
fenyegető leveleknek íróját, amelyeket a miniszte­
rek kaptak. Potescu Jánosnak hívják, foldmives, 
nem tagadta cselekedetét és a házmotozás terhelő 
bizonyítékokat hozott felszínre. Potescu vadul ká­
romkodott letartóztatásakor s azt- mondta, hogy 
Bratianu nem kerüli el sorsát.

Viharos Illés a dumában. A duma mai ülésén 
u helyi bíróságokra vonatkozó tárgyalás során Mar­
kow szélső johkpárti, aki illetlen kifejezésekkel 
szólt a dumáról és elnökéről, Volkonsky kerczeg 
ni elnök indítványára 15 ülésről kirekesztették. 
Markow hevesen támadta azt a javaslatot, amely 
kimondja, hogy zsidók is kifejthetnek bírói tévé.
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kény séget. és a dumát, valamint elnökét azzal vá­
dolta, hogy ők is úgy gondolkodnak, mint a zsidók. 
Midőn elhagyta a termet, igy kiáltott fel: Örülök, 
hogy ezt a zsid('»gyülekezetet 15 ülésen át nem kell 
látogatnom. Kirekesztése mellett az összes partok 
állást foglaltak a szélsőjobbpáritak és néhány na- 
czionalista kivételével.

Chamberlain a liberálisok győzelméről. A 
Morningpost egy munkatársa a választások befeje­
zése alkalmával megintervjuvolt a Chamberlaint s 
kikérte véleményét, hogy mit szól a, kormány párt­
jának diadalmi mámorához. Chamberlain igy felelt: 
Meiitöl tovább élek és mennél nagyobbak tapaszta­
lataim," annál elitélendőbbnck tartom, ha a legyőzött 
párt diadalnak akarja feltüntetni vereségét.

Nem csinált titkot belőle az ősz pártvezér, hogy 
az unionisták reménykedése som vált valóra, hiszen 
a konzervatív tábor hatalmas többséget várt a vá­
lasztásoktól, de ezt a körülményt afiuak tulajdo­
nítja, hogy még u vezérek som mertek a választók 
elé lépni a tarifareform harczi riadójával.

A krétai kérdés. A védöhatalmak jegyzékét 
intéztek Németországihoz, Ausztria-Magyarország- 
hóz és Görögországhoz, amelyben értesítették a 
fent sorolt államokat, hogy a krétai végrelhajtó­
bizottság elnökéhez, Zaimisshtz jegyzéket küldtek, 
amelyben tudatták vele, hogy Törökország szuveré- 
nílásánák bármiféle megsértését elit élik és abban 
az esetben, ha a krétai képviselők résztvosznek 
bármiféle athéni nemzetgyűlésen, megszállják Kré­
tái. Bifaát basa külügyminiszter átvette tegnap 
Cfripóris görög követ nyilatkozatát, amely alkalom­
mal megelégedését nyilvánította és kijelentette, 
hogy a porta Görögországgal barátságos szomszédi 
viszonyt óhajt fen tartani. Az „Tkdam‘" az Ottoman 
közvélemény nevében köszönetét mond @ magyar, 
az osztrák, a német, a franczia és az angol sajtónak 
azért a támogatásért, amelyben Törökországot a 
krétai kérdésben Tészesitették.

Merénylet a török parlament ellen. Arról a 
merényletről, melyet a török parlament ellen in­
téztek s amelyet hivatalosan megczáfoltak ugyan, 
lai kővetkezőket jelentik még Konstantinápolyból;

Szervián este málhahordók két hatalmas ládát 
ezápéltek Riza basa konakjába, ahol most a par­
lament ülésezik. A parlamenti tisztviselők gyanúd­
nak találták a küldeményt és megvizsgálás ózdijá­
ból elvi tették a rendőrségre. Ott aztán egy gyógy­
szerész óvatosan felnyitotta a ládákat és konsta­
tálta, hogy kénsav és egyéb robbanószerek vannak 
bennük. A málhahordókat letartóztatták. Azt vall­
ják, hogy a vasútállomáson két európai ur bérelte 
fel őket és azt a megbízást adták, hogy vigyék a 
ládákat a parlament épületébe. A ládák vasúton 
jöttek és a vizsgálat kideritette, hogy Heil igen- 
trtadt-Nussdorfban, Bócs közelében adták vasútra a 
'-enzedelmes szállítmányt.. Egy ottani osztrák keres­
kedőnél négy ládában robbanószereket rendeltek, 
kettőt közti lök a parlament, czimére adtak fel. A 

~ megrendelést állítólag Riza pasa fia tette. A két 
Mda, amely a parlamentnek volt szánva, a fuvar­
levélen világi főanyagnak szerepelt, a másik két 
ládát időközben a khedive palotájába vitték, amely 
a Bosporus partján van. A vizsgálat nagy titokban 
tovább folyik.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Somogy vármegye KapotsfTy .Tcnö Somogy- 

megye felmentett főispánjától ma délelőtt, melegen 
búcsúzott, el S omogy v ár megy ö és Kaposvár város 
tisztikara. A búcsúbeszédet Kacskovics Lajos al­
ispán mondotta el. — Somogyvármegyc ma tartott 
köztörvényhatósági ülésén az állandó választmány 
azt javasolta, hogy a kormány kinevezéséről szóló 
királyi leirat vétessék tudomásul Gróf Széchenyi 
Aladár bizalmatlansági indít - ánya eile-ében a köu- 
törvenyhatóság az állandó választmány javaslatát 
tette magáóvá-

A z „EGYETERTES“
szerkesztősége és kiadóhivatala

V!., Eöívös-utcza 32. alatt van.
A szerkesztőség telefonja 788- 

_ A kiadóhivatal telefonja: 706.

A főváros Andrássynál.
— A díszpolgári oklevél átnyv.jtása. —

Budapest, február 7.

A főváros közgyűlésének ötven tagú kül­
döttsége ma délelőtt nyújtotta át Fiilepp Kál­
mán főpolgármester vezérlete alatt gróf 
Andrássy Gyulának a díszpolgárig oklevelet, 
amel.vlvei a főváros közgyűlése a város fejlesz­
tése körül szerzett érdemeiért tisztelte meg.

A Margit-rakparti A ml vássy-palol a fogado- 
terinében fogadta Andrássy a küldöttséget., 
amelynek soraiban oB voltak b úilcvp Kai mán 
főpolgármester, <lr. Bárczy István polgármes» 
tor, dr. VasziUcvics János alp>lgarmester, dr. 
Bói/t/ Tivadar, gróf Festeti eh Géza, / iperko- 
rito-'Bátor, Fényi Dezső, FoUcusluizy Lajos la- 
náesoeok, dr. AI c Ily .Bdla arvaszeki elnök, dr. 
Heltm Ferencz gázgyári igazgató, dr. Magya- 
revits Mladen tiszti főorvos, Szimély Árpád 
főszám vevő, továbbá Némethy Károly, 1 azso- 
ni/i Vilmos, Hűvös József, Radocza János, 
Markus József, Bródu Samu, Ehrlich G. Gusz­
táv, Feleki Béla, Mar km Miksa, Zsigmondy 
Jenő, Kollár Lajos, Hauszmann A lajos, ^ Mor­
zsányi Károly, Glück Frigyes, Pető Sándor, 
Théíc Endre, Tlccht Ernő, Eckeriruinn Ede, 
Etem József, Sagmüllcr János, Haypál Benő, 
Neműi Antal, Vdmosy Károly, 11 cinek József, 
Henny&i, Vilmos, Springer l’vremcz, Biró Hen­
rik, Szabó János, Eulenberg Salamon, Better 
Gyula, Neumann Árpád, stb. bizottsági Ingok.

Fű lapp Kálmán főpolgármester a követ­
kező beszédet inléizte gróf Andrássy Gyulához:

Az üdvözlés.
Nagynié! t.óságu gróf 1 r! Budapest székesfővá­

ros törvényhatósági bizottságának o hő ö-án tartott 
közgyűlése igaz lelkesedéssel fogadta el és emelte 
határozattá azt az indítványt, hogy N agyúiéit ósá­
godat Budapest díszpolgárai sorába iktassa. A fő­
város polgársága mindenkor érdemük szerint meg­
becsülte a közéletnek önzetlen munkásait, azokat, 
a férfiakat, akik a város jólétének, boldogulásának 
és haladásának igaz, őszinte barátai voltak. Azzal 
a ténynyel, hogy Nagy méltóságodat díszpolgárává 
választotta, — a főváros önnek a hagyományos ér­
zületének hódolt. Kifejezést kívánt adni annak a 
mély tiszteletnek és nagyrabecsülésnek, amelyet 
Nagyméltóságod személye iránt érez, akiről közgyű­
lésünk egyik szónoka oly szépen és oly találóan 
mondta, hogy az ilyen, párt.kére teken túlnőtt férfiút 
nemzeti közkieicsnek kell tekinteni; (éljenzés) ki­
fejezést kívánt adni elismerésének és köszönetének 
azért a meleg érdeklődésért, azért, a szeretőiért, a 
mclylycl közel négy évi minisztersége alatt a fővá­
ros ügyeit felkarolni és minid am a törekvéseit, ame­
lyek kulturális és szocziális haladását és gazdasági 
megerősödését szolgálni voltak hivatva, támogatni 
m él tózta tott. Nagyméltóságod a főváros érdekeinek 
a hivatali kötelességet messze felülmúló mJdon tol 
jesitett gondos, szeretetteljes és lelkes istápolásávai 
a főváros irányúban elévülhetetlen érdemeket szer­
zett magának és őszinte, mély hálára kötelezte a 
táros polgárságát, és e hálát a polgárság egyetemé­
nek képviselete, akent vélte legméltóbban leróni, 
hogy tiszta szívből fakadó lelkesedéssel nyújtja át 
Nagyméltóságodnak azt a kitüntetést, amelynél 
többet és értékesebbet nem adhat: a polgári elisme­
résnek legbecsesebb, legszebb szimbólumát, — a. 
diszpolgárságot.. (Éljenzés.) Amidőn a főváros kö­
zönségének meghagyásából itt. megjelenve, a kép­
viselőtestület o határozatát őszinte örömmel hoz­
zuk- Nagyméltóságod tudomására, arra kérjük 
Nagyméltóságodat, hogy ezt a megtisztclést szíve­
sen fogadni és azt. a jóindulatot, amelyet mi­
nisztersége alatt, a főváros iránt tanúsított, a jö 
vőben is mint a főváros díszpolgára mindenkor 
megőrizni inéit áztassák. Éljen Andrássy Gyula gróf, 
a főváros díszpolgára! (Hosszú lelkes éljenzés.)

Gróf Andrássy Gyula meghatottan mondott 
köszönetét a megtiszteltetésért és a következő beszé­
det intézte a küldöttséghez:

Gróf Andrássy Gyula beszéde.
Méltóságos Főpolgármester Ur! Tisztelt kül­

döttség! Eogadák forró kos zeneiemet azért a meg­
tiszteltetésért, amelyben részesített a főváros akkor, 
amikor díszpolgárrá megválasztott. Én gyermekko­
romtól fogva atyámtól tanultam a fővárost szeretni 
és becsülni. Azt, hiszem, magyar politikusok, vezér- 

I férfiak között alig van egy — talán Széchenyi Ist­
vánt veszem ki — aki annyira érezte, hogy egy erős, 
gazdag, műveli fóváros Magyarország egyik legna­
gyobb érdeke, mint az atyám. (Úgy van! Úgy van!)

Tőle tanultam és vettem át ezt a meggyőződést és 
szerény tehetségemmel és viszonyaink között töre­
kedtem o meggyőződésnek megfelelni tetteim által.

A főváros nélkül Magyarország nagy hivatását 
bo nem töltheti. (Úgy van!) A magyar faj egyma­
gában álló faj Európa államrendszerében, egy ide­
gen, rokon nélküli népcsalád, azzal a szent hivatás­
sal, hogy annak nagy tulajdonságait, képességeit az 
emberiség cs a saját maga hasznára kifejleszszo 
ós gyűmölcsöztcssc. (Tetszés.) Ezt a nagy hivatását 
nem tudná teljesíteni a magyar faj, ha nem állana 
rendelkezésére egy életerős, modern polgárság, egy 
nagy fővtíros központi empóriuma. Lehetetlen erős 
demOlcráczia, lehetetlen erős szabadelvűsig, lehetet­
len erős kulturmunka nélkül itt ezen a helyen meg­
ái Inni, (Zajos helyeslés) ahol csak egy modern ál­
lam ívd Létezni; ezen a helyen, ahol megmaradni 
nagy vei ély társak IXzöt t annyira nehéz. Ha itt nem 
tudjuk a munkát hasznosítani mindazokkal az esz­
közökkel, amelyeket egy nagy város nyújt, akkor el­
maradunk, akkor elgázol tatunk. (Élénk helyeslés.)

Egy nagy város, egy nagy főváros Magyaror­
szágon ezenkívül a magyar állam nemzetközi súlyát 
is tetemesen emeli. Budapest kelet és nyugat köze 
ékelve arra van hivatva, hogy keletet a nyugathoz 
kösse, hogy a kelet népei, emelkedő gazdagodó népei, 
idővel itt keressék a nyugati kultúra .forrásait. Mi­
lyen kiszámíthatatlan haszna lesz az a magyar ál­
lamnak, a magyar imperialiszlikns politikának, ha 
Budapest szépsége, Budapest nagy kultúrintézmé­
nyei, amelyeket idegenek is élvezhetnek, Budapest 
egészsége, kel lemé, baja, ide köti azokat az emelkedő 
szomszédnépeket, amelyekkel barátságban lenni en­
nek a monarchiának, ennek az államnak nagy ér­
deke. (Élénk helyeslés.)

Budapest azonkívül a magyar politika irányí­
tásában is vezérszerepet igényelhet. Mint olyan 
polgárság, amely a munkából él, természetes, hogy 
elsősorban azt a politikát erősíti mindig, amely a 
békés munkát lehetővé teszi; amely a nagy sao- 
cziális alkotások útját nyitva tartja és minden el­
kerülhető ráv.kúdtatástól, koczkázattál távol tartja 
magát. Ugyanakkor azonban természetes, hogy Bu­
dapest polgársága tudja, hogy jó dolga csak akkor 

1 van, ha egy büszke, önérzetes, jogait tiszteletben 
! tartani képes nemzet központja. Ha nemcsak a jó­

létnek él, hanem egy nagy nemzetnek legmagasabb 
kifejezője. .Igen jól tudja a főváros, hogy hazafiság 
nélkül, igen jól tudja, hogy áldozatkészség nélkül 
nincs jövője a fővárosnak sem. Igen jól tudja, 

i hogy csak az a kincsgyiijtés igazán etikus és iga- 
j zán nemesítő, erősítő^ amely mindig kész a gyüj- 
! lőtt kincseket a haza érdekében is áldozni és soha - 
! sem kívánja azt, hogy a haza érdekeit áldozzák fel 
, a gyűjtött kincsek érdekében. A békés politiüát 
; képviseli és képviselte, mindig a főváros a véglc- 
I lekig és csak akkor lépett barezba, ha az clkerül- 
! betétién volt, altikor azonban helyt tudott, állapi.
I (Zajos tetszés és helyeslés.) Remélem, tudom, hogy 
j igy lesz ez a jövőben is. (Úgy van! Úgy van!)

Tisztelt Uraim! Midőn ez a polgárság engem 
; díszpolgárrá választ, akkor mélyen meg vagyok 
; Itatva os nem tudom kifejezni a hálámat. Nemcsak 
I a tényért magáért, hanem azon módért is, a moly- 
• lyel ezt tette. Nemcsak engem tisztelt meg, do ön- 
j magának is polgári erényeiről tanúbizonyságot álli- 
! tott ki, amikor engem mostan, ilyen körülmények 

között megválasztott. (Úgy van 1 Élénk tetszés.) 
Thiers, a nagy franczia politikus, aki a sors legkü­
lönbözőbb szeszélyeit élvezte, aki volt a hatalom 
tetőpontján, majd később gyűlölt volt, magában 

I állott, hogy azután újra a hatalom tetőpontjára 
jusson, azt mondta: ő látta az embereket, amint 
jöttek hozzá, hajlongtak, tisztelegtek, látta, amint 
hátat fordítottak neki és elhagyták őt; — nem 
tett, rá nagy benyomást sem az egyik, sem a má­
sik, mert a természet törvényének működését vélte 
felismerni mindkét esetben. Mikor hatalmon volt, 
s jöttek, hajlongtak — természetesnek találta. Ali­
kor elvesztette a hatalmat: ott hagyták — ezt is 
természetesnek találta s nem tudta rossz néven 
venni és hidegen hagyta a dicséret, nem bántotta 
az elhagyatottság. Önök t. líraim, akkor jönnek 
hozzám, mikor a hatalmat elhagytam, mikor nem 
használhatok közvetlenül önöknek és a városnak;
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akkor tisztelnek meg, mikor egyszerű polgár va- 
gyok (Zajos tetszés és éljenzés), elvesztvén a ha­
talmat. Ilyen megtiszteltetés előtt még Thiers 
ezinikus jellemével is meghajolt volna hálás érze­
lemmel.

Annál inkabh teszem én ezt. T.egyenek meg­
győződve, hogy bármely viszonyok közé jöjjek, a 
politikai kötelesség bárminő feladatokat fog elém 
állítani, sohasem felejtem el azt a szent kötelessé­
get, amelyet a fuvaros iránt, orzek. (Telkes éljen­
zés.) Legyenek meggyőződve, hogy minden körül­
mények közt szolgálom a főváros érdekeit azokkal 
az eszközökkel, amelyek rendelkezésemre állanak.

Köszönöm Uraim ezt a megtiszteltetést s aján­
lom magamat további barátságukba.

A küldöttség hosszas és lelkes éljenzéssel fo­
gadta gróf Andrássy beszédet. A gróf azután a 
küldöttség tagjaival kezet fogott és hosszasabban 
elbeszélgetett velük.

Ä Széchesiyi-lakoma:
Budapest, február 7.

Vasárnap este hat órakor tartotta a Nemzeti 
Kaszinó Szóchenyi-lakomáját. A lakoma, melyre 
három teremben, mintegy 220 vendégre terítet­
tek, esti hat órakor kezdődött. Gróf Bánííy Miklós 
volt a szónok, aki Széli Kálmán és gróf Széchenyi 
Gyula igazgatók között foglalt helyet; előtte 
virágokból alkotót magas emelvényen volt, elhe­
lyezve a tokaji borral megtöltött Széchenyi- 
eerleg.

A harmadik fogás után felállott, gróf Bánffj) 
Miklós és kezében a Széchenyi-serleggel, beszédet 
mondott. Beszédében igy jellemezte Széchenyi 
Istvánt:

— Az, ami Széchenyit oly nagygyá teszi, 
ami őt a világtörténelem legkiválób’ojaival egy 
borba emeli és nagyon sokak fölé is, kiknek csak 
a siker adta meg a halhatatlanságot, ragyogó és 
kitűnő tehetségei mellett; főképpen emberi, 
egyéni tulajdonságai. Mert úgy hiszem, hogy a 
Valódi nagyságnak alapja, nem a külső, a csil­
logó képességekben van, hanem a lclkier'öbcn, 
erőben másokkal szemben, de főleg önmagával 
szemben. A fényes tehetségek, az, ékesszólás, 
munkaképesség, buzgalom, ezek mind olyanok, 
mint a tündöklő fegyverzet, a kemény pánczél, 
az öblös sisak, a kard és a koplya, szükséges szer­
számai megvívandó csatáknak, de mit sem ér­
nek, ha e princzólt nem férfi viseli magán és nem 
erős kar suhogtatja a kardot. Úgy velem, hogy 
magában az egyéniségben, annak saját belső 
életére vonatkozó erejében és őszinteségében, itt 
van az ismérve a valódi nagyságnak s hogy a 
nagyemberek méltatásakor az embert kell méltat­
nunk. Az embert hajlamaival, nemes 
nagyravágyóiéval, viharos kedélyének számos 
megpróbáltatásával, az embert szenvedélyeivel és 
legszentebb érzelmeivel együtt. Az embert, ki 
végig élte következésekben oly gazdag életét úgy, 
hogy annak végén az ő szemében, az ö idejében, 
nem siker és elismerés, de sikertelenség és két­
ségbeesés volt osztályrésze hasonlóan az emberi­
ség 1 cgna gyobbjaihoz, kik megváltoztatták az 
időknek képét, nem diadalmas uralommal, de 
azzal, hogy eszméikért szenvedni, hitükért el­
pusztulni tudtak. Alig van ember, kihez a csábí­
tás annyi különböző neme, a megpróbált a t;umák 
annyi fájdalmas fajtája közeledett volna. Nem 
értette senki, pályája kezdetén egykedvűség és 
■gúny fogadja, közélete végén gyanúsítás és rága­
lom. És olyan meghatónak tartom végrendeleté­
nek, o legfőbb önvallomásának szavait, melyeket,
mint ő mondja, hölgyéhez intéz ........ alig volt
egy hu kedély is, mely megértett és kissé mél­
tatott volna . . . légtől)!) előtt egy felhőkben 
Vepdesö különösének, sőt egy mindent magának 
feláldozó hiúnak színében jelentem meg; ő volt 
az, kinek szép leikéből . . . szilárdságot merítet­
tem, mert ő sohasem tudott kételkedni őszinte - 
Régemen, mikor anatémát kiáltott ellenem a vak 
hév, sőt nem cgv nemes kedély fordult tőlem ké­
telkedve el . .

Éveken át kettős küzdelmet folytat a békés 
fejlődést veszélyeztető két nagy áramlat ellen 
külön-külön ; és kó-óbb, midőn nem először és nem 
utoljára o két. irát: az önkény és a demagógia 
egymással szövetségre lép, — mint a megvénült 
Toldi Miklós — még egyszer a küzd térre megy 
és az egyesült ellen - ég ellen reménység nélkül, a 
kétségbeesés kaezagásjvai ajkán, megvívja utolsó 
csatáját. Halhatatlan a tn példád, Széchenyi 
István' Nevedhez fűződik fajunknak legszentebb 
hagyománya. Nevedhez fűződik mindaz, ami

nemzetünk fentartásának tényezője, mindaz, ami 
meddő panaszkodástól, kalandos ábrándtól men­
ten és menten szolgai haszonleséstől, magyar mi­
voltunk talpkövéül szolgál. Nem hiába való a 
példád. Megtanít a csekélynek látszót nem vetni 
meg és a nagytól nem rettenni vissza. Megtanít 
önmagunkban keresni az erőt és a jutalmat is, 
mert, segít,sógot talál az, ki segítségre nem szorul, 
társat az, ki társ nélkül is megállhat s még ak­
kor is, ha maga elbukik, örökérvényű a férfias 
eszme, örökérvényű, mint az igazság. Ebben az 
érzésben gyűlünk Széchenyi zászlója körül. Ebben 
sz< őrzésben fogjunk kezet. Ebben az érzésben 
üljünk ünnepet a visszaemlékezésnek! e serlege 
körül. Merítsünk erőt ez érzésből, mert aki látni 
akar, az látja, hogy komoly a perez, mely felet­
tünk elsuhan, nehéz, küzdelmes órák előfutár ja. 
De kitörölve minden félreértést, neheztelést, ha­
ragot vagy gyűlöl séget, mely elválaszthatna — 
önzetlenül fogjunk kezet s akkor elmondhatjuk 
Széchenyivel: ,,Küszöbén állunk egy uj reggel­
nek“. Örökké éljen példád, Széchenyi István!

— Ä második tárgyalás Szegeden, -e. '
Budapest, február 7.

Haverda Mariska, 'Jánossy Aladár es 
Vaj lka Antal ma állottak másod ízben biráik 
előtt, hogy most már végre befejezést nyerjen 
ez a tiz hónap óta húzódó por. A három vádlott 
közül egy nyugodtan várta a mai napot: az ö 
számára nincs bizonytalanság. Hosszú cs nehéz 
rabság vár rá mindenképpen. Do a másik kettő 
aggódva, a hosszú gyötrődéstől elcsigázottan áll 
a sorompók elé, mert, a számukra kínos bizony­
talanság a jövő: hozhat szabadulást, de hozhat 
mást is . », ,

Részletes tudósításunk a következő:
A szegedi esküdtbíróság előtt ma, hétfőn kezd­

tek tárgyalni Haverda Mari, Jánossy Aladár és 
'Yojtha Antal gyilkossági bünpörét.

Az ügyet a második főtárgyalási tanács tár­
gyalja, amelynek elnöke Hevesi Kálmán törvény- 
széki biró, tagjai pedig Babó Andor és László 
Adolf dr. törvényszéki bírák.

A vádhatóságot dr. S'zapár József vezető ki­
rályi ügyész képviseli. A védők: dr. Bródy Ernő, 
dr. Lengyel Zoltán budapesti ügyvédek és ország- 
gyűlési képviselők, dr. Elein Mátyás, dr. Pillér 
Artur cs dr. Pleszkovi-ss Lukács szabadkai ügyvé­
dek. A tárgyaláson szereplő orvosszakértők: ór.Ber­
ger Mór, dr. Balassa Pcter és dr. Gyuritza Sándor 
szegedi, dr. Bar la Antal és dr. Vili Dezső szabad­
kai törvényszéki orvosok és dr. Hajós Lajos ellen­
őrző szakértő.

A vádlottak a csillagbörtön vizsgálati fogház- 
osztályából vasárnap kísérték át a törvényszéki épü­
let harmadik emeletén lévő fiókfogházba és ott is 
maradnak most már a főtárgyaló« cldöltóig. A 
három szegedi orvosszakektö pénteken fejezte be a 
vádlottak lelkiállapotáról folytatott tanulmányokat 
és szombaton délelőtt terjesztette be véleményét 
Írásban a főtárgyalás elnökéhez.

Az elnök délelőtt negyed tízkor nyitotta meg 
az ülést s nyomban bekisártette a vádlottakat. 

Elöl jött Jánossy, utána sötétkék ruhában Haverda 
Mari s végül Vojiha Antal.

Először az általános kérdésekre hallgatták ki 
a vádlottakat.

Ezután az esküdtszék a következőkép alakult 
meg: Rendes esküdlek: Bel mayor Sándor, László 
Antal, Szegő Árpád, Fogas Pál. Németh István, 
IIutter Károly, Kasznár Gyula, Silia József, Bittó 
István, Szabó Sándor, IIuszta Fcrcncz Cs Varga 
József. V ól esküdlek: Terhes Károly, Juhász Já­
nos, Elekes Samu.

Az esküdteket és dr. Hajós Lajos orvosszak­
értőt megesketik.

Az elnök ismerteti a por történetét és a vádat. 
A vád az, hogy Jánossy Aladár meggyilkolta 1009. 
ájvrili-s 19-én özvegy II iverda Boldizsárnét, Haverda 
Mariska és Vojthn Antal pedig a gyilkosságban ré­
szesek volnának. Közölte az elnök, hogy a legutóbb 
lefolyt főtárgyaláson föltették a felbujt ás kérdé­
sét is, amiért is n. védők kérelmére a szabadkai 
tárgyalást tudvalevőleg elnapolták. Az elnök elren- 
dőlte Haverda Maridra és Yojtha Antal kivezetését.

Jánossy vallomása
Következik Jánossy Aladár kihallgatása»
Az elnök kérdésére, hogy bűnösnek érzi-e ma­

gát, igennel felel, azután hosszadaImasan elmondja 
élete történetét. Amikor Haverda Mariskáról szél, 
hangja elcsuklik és egy pohár vizet kér.

Az elnök: Adjanak neki széket is.
Jánossy: Köszönöm, nem kell. Tisztelettel 

állni fogok.
Az elnök: Akkor öt perez szünetet adok. A
Jánossyt a szünet után újból bevezetik és foly­

tatják kihallgatását. Széket állítottak számára a 
vádlottak padja elé, do ő állva maradt. Jánossy 
folytatja vallomását s hosszasan elmondja, hogyan 
férkőzött közibük Vojiha s ezután Mariska elliide- 
gült tőle. Mikor látta Mariska kétségbeejtő hely­
zetét, ki 'akarta békiteni, de nem sikerült. Lement 
Szabadkára, de Haverdánét nem találta otthon.

Az elnök: Haverda Máriának mit mondott, 
hogy hol volt? <

Jánossy: Azt hazudtam neki, hogy sorozáson 
vagyok hivatalos eljárásban, mert az anyjával való 
kibékitést meglepetésnek tartogattam. Szabadkán is 
tudakozódtam Haverdáné viszonyai felől, hogy ki­
tudjam, hol lehet a szivét megfogni, ha eléje ke­
rülök. Haverdáné azonban ekkor nem volt Szabad­
kán és én visszautaztam. Délután elvesztettem 
Vojthát, nem jött el a Park-kávéházba a találkára, 
csali a vonaton találkoztam vele cs megmondtam 
neki, hogy nem akarom, hogy Mariska megtudja 
szabadkai utazásomat, azért én csak akkor száll­
tam ki, amikor az összes utasok elhagyták a vona­
tot cs igy a Vojthára várakozó Mariska nem vehe­
tett észre.

Az elnök: Miért várakozott Haverdal
Jánossy. Azért, mert Yojtha Szabadkán pénzt 

akart szerezni váltóra és erre várakozott nagyon 
Mariska, aki ekkor már nyomorgott-

Jánossy kérésére a tárgyalást öt perezre fel­
függesztették.

Szünet után Jánossy folytatja vallomását: 
Mariskával a villamoson találkoztam, hazamentünk, 
másnap pedig hivatalba néztem újra, aho.l azonban 
megelégelték kimaradásaimat. Márczius 27-én ezért 
felmondtak. Én nem vártam be a határidőt, hanem 
rögtön ott hagytam a hivatalt. Állásom nem volt, 
Vojtha féltékenynyó tett, borzalmas volt a hely­
zetem. Mariskától egy fillért sem fogadtam el és 
a nyomor veszedelme fenyegetett. Yojtha akkoriban 
folyton ajánlatokat tett Mariskának, előlegeket 
Ígért, ha aztán részt ad neki az örökségből. Előre 
megbeszélték már, hogy kalauzolni fogja Mariskát 
külföldi útjában, ha meglesz az örökség. Azt 
mondta, hogy nem vagyok méltó Mariskára, aki 
csak hcrczcgnck lehet a felesége. (Sir.) A félté­
kenység mindenkit őrültté tesz és én azt is tudtam, 
hogy nagyon igénytelen ember vagyok cs rová­
somra esik, ha más férfiakkal hasonlítanak össze, 
Yojtha volt az első másik férfi, aki szerelmem út­
jába akadt. Elhatároztam, hogy valami üzlet után 
nézek s az öngyilkosság gondolatával is foglalkoz­
tam, mikor Mariska azt mondta, hogy állásnélküli 
ember vagyok, nem hízhatja rám magát. Mariska 
rohanva közeledett Yojtha karjai felé, ha csak nem 
választ inkább valami gazdag szeretőt, aki meg­
menti a végzetes nyomortól öt és gyermekét, mert 
hiszen az elseje közeledik és nem volt egy fillérje 
sem. Tehát újra visszatértem a Haverdánéval való 
kibúkitós eszméjéhez, hogy Mariska sorsát felemel­
jem. Én meg tudtam volna élni, mert hiszen meg­
szoktam a nélkülözést, de Mariskát nem hagyhat­
tam el, ha öt el is akarták rabolni tőlem.

Itt a tárgyalást félbeszakították cs folytatását 
délután fél négy órára halasztották-

A délutáni tárgyalás."
Uevessy Kálmán elnök délután fel négy éra­

kor nyitotta meg a folytatólagos főtárgy-alánt. Az 
érdeklődés a tárgyalás iránt a délután folyamán 
nem nagyon fokozódott, csak a hallgatóság cso­
portja lett tarkább. A délutáni tárgyaláson már 
igen sok nő jelent meg. Jánossy folytatta megkez­
dett. vallomását, mely egészei: a mai tárgyalás be­
fejezéséig tartott.

Az elnök felszólítására, bocs; folytassa yallflH

;
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mását, Jánossy Aladár n következőképen fogott 
hozzá vallomásához: Márczáns 30 fin Haverda Má­
riával együtt felkerestem Vojthát a hivatalában, 
aki örömmel mondotta, hogy megszerezte Hódme­
zővásárhelyről a pénzt, majd a Szikszóinál oda­
adja. Fel is ajánlott nyolezvan koronát, hogy a 
legszükségesebb kiadásaim fedeztessenek. Be az 
a körülmény, hogy pénzt adhatott, elbizakodottá 
tette és maró gúny nyal évödött velem. Mariska 
ezután- bizalmasabb lett Yojthához, ami engem 
rendkívül elkeserített, úgy, hogy pillanatnyi felhá­
borodásomban az- öngyilkosságra gondoltam. Hiszen 
nagyapám is. öcsém is úgy végzett életével. Azt 
mondtam nekik, hogy a Dob-utczába megyek czi- 
garettát Venni. Sietve befordultam a Dob-utczába 
és ott egy régiségkereskedésben vettem egy Brow­
ningot a Vojtha pénzén. Mire visszatértem, Maris- 
ka idegesen- főfájásról panaszkodott. Ott hagytuk 
és én Yojthával kávéházba mentem és elmondtam 
neki, hogy Mariska őrültté tesz és ennek nem lesz 
jó vége, mert végzek magammal. Megmondtam 
neki, hogy már van is revolverem erre a caélra, 
de nem ismerem a revolver kezelési módját és ezért 
kérem, mutassa meg, ha tudja. Ó vállalkozott erre, 
kimentünk a Zugligetbe, hogy kipróbáljuk a fegy­
vert. Iíét-hároxn lövést tettünk, de azutan nem kí­
sérletezhettünk tovább, mert az erdőőr megakadá­
lyozott benne. Ergo azuán távolabb mentünk es 
újra kipróbáltuk, hogy jó-e. Nem volt jó. El­
határoztam, hogy megjavít tatom s ezért egy váczi- 
köruti üzletbe mentem, ahol azonban felvilágosí­
tottak, hogy a fegyver jó és megmutatták a keze­
lési módot. Másnap kimentem a Hűvösvölgyije, 
hogy próbalövést tegyek. Az erdőőr újból megjelent- 
de néhány pohár sörrel elhallgattattam. Ettől a 
percztől fogva állandóan nálam volt a fegyver. 
Április 2-án ott volt nálunir Yojtha és ridegen rám 
támadt, hogy miért vagyok állás nélkül. Szememre 
hányta, hogy nem akarok dolgozni. Azt. mondtam 
neki, hogy községi dijnok leszek Budafokon 60 frt 
fizetéssel. Yojtha kétségbevonta ezt és hazugnak 
mondott. A dolog annyira bántott, hogy összekap­
tunk és szemébe vágtam, hogy a jövendő vagyon 
reményében el akarja tölc-m csábítani Mariskát. 
Szó szót követett, egyre jobban sértegetett. Maris­
kát gorombán megtámadta. Azután egyszerre csak 
nekem ugrott, letepert a díványra. Mariska azon­
ban az én védelmemre kelt és Yojtha fejét ütle­
gelni kezdte. Vojtlia erre eleresztett engem és igy 
szólt Mariskához: Hát engem versz te? Ezzel el­
ment. Mariska is irt azután neki, hogy ne jöjjön 
többé hozzá, mert az én feleségem lesz. Ettől a 
naptól, április 2-tól kezdve nem találkoztam Voj- 
thával többé. Leveleit azonban, amelyeket Maris­
kának irt, elolvastam. Néhány nap múlva észrevet­
tem, hogy Yojtha hiánya bántja Mariskát, idegessé 
teszi, ugy látszik, rabja lett ennek az embernek. 
Pedig Mariska jó nő volt, finom lelke, nemes 
anyai szeretete a legnagyobb jellemen közé soroz­
zák, de gyönge elhatározási képessége iapdává 
tette az erősielkü ember kezében. Ezért pusztult 
el anyagilag, ezért tudott uralkodni rajta Yojtha 
izgága, erős férfiassága. Múltak a napok. A hely­
zet tűrhetetlen volt. Április 17-én kimentünk a 
Margitszigetre a Jenőkével. Ez volt az utolsó szép 
délutánunk. Énkor vesztünk össze. Kis dologból ke­
letkezett a vita, amely azután mindenre kiterjedt 
és végül éles összetűzéssel végződött. Már ö is a 
szememre vetette, hogy miért ni neon állásom, én 
meg Yojthával hűtlenséggel gyanúsítottam, persze 
ártatlanul.

Jánossy (kezeit a nadrágzsebebe teszi és czi- 
nifcus hangon folytatja): Láttam, hogy igy nem 
megy tovább. Elhatároztam, leutuzom Szabadkára 
As befolyásolom Haverdánét Mariska érdekében.

Elnök: Miért utazott le, mit akart t-nni?
Jánossy-. Fel akartam tárni a leány helyze­

tit s anyai szivét meglágyítani.
Elnök: Ölési vagy öngyilkossági szándéka 

nem volt ?
Jánossy: Nem. Magam sem tudtam, miként 

kezdjem Havcrdánóval a bekitést. Zavart voltam, 
minden pillanatban megváltoztattam elhatározói so­
ra at.

Elnök: Mit csinált Szabadkán? _

A gyilkosság.
Jánossyi Egyenesen elmentem Heverd ártó 

házához. Az ajtó zárva volt, nem mellettem be. 
Megtudtam, hogy a szőlőben van, találkoztam is 
vele, két nő kíséretében ment. Ekkor még nem szó­
lítottam meg. Az erdőnél várakoztam, hogy visz- 
szajön. Ideges, izgatott voltam; hol be akartam 
menni a szőlőbe, hogy beszéljek vele, hol meg eJ- 
állottam szándékomtól. Közben egyre rémesebb 
lett a lelkiállapotom; szinte felizgatódtam Haver- 
dáné ellen. Egyszerre vihar kerekedett. Letettem 
a kalapom és utazósipkámat tettem fel, mert már 
esett az eső. Nem akartam ezzel álezázni maga­
mat, hiszen akkor elmaszkirozhattam volna az or­
ozom. Azt hittem, már nem találkozom Haverdá­
néval, mikor hirtelen feltűnt a két nő kíséreté­
ben. Közeledtek felém. Egy fél lépésnyire jutottak 
hozzám. Ebben a pillanatban megemel tora kalapo­
mat; valami örült lelkiállapot izgatott; ködös lett 
előttem a világ, megfordultam, szólni akartam. 
Erre Haverdáné elutasító kézmozdulatot tett. El­
vesztettem az eszemet. Egy pillanat alatt úgy 
éreztem, hogy ez az elutasító kézmozdulat a 
végzetem. Elpusztul Mariska; Yojtha diadalmas­
kodni fog, nem tudom az őrültséget meg­
határozni már. Egyszerre csak előkaptam a re­
volvert, belelőttem az asszonyba és elszaladtam, 
(Szakadozott hangon folytatja.) Eldobtam a fegy­
vert, a kalapot, bementem Szabadkára, Bolyong­
tam. Visszamentem a Park-kávcházba. Kergetett 
már az önvád. Kimentem az álloLyísra, akár meg­
foghattak volna. Vonatok után kérdezősködtem. 
A káyéházban a pikkolóval jegyet váltattam. II. 
osztályút Szegedre. Szegeden a nagy állomáson 
szálltam ki. Őrült, izgalomban vergődtem. Téve­
désből III. osztályú jegyet váltottam és I. osz­
tályba ültem be. Kőbányán kiszálltam. Tisztulni 
kezdett az agyam. Megrémültem attól a gondolat­
tól, hogy hátha nem is Haverdánét öltem meg, hi­
szen akkor láttam először. Rettegtem, hogy kide­
rül minden és a gyanú Mariskára száll. Talán 
már Ja is tartóztatták. Rémképek üldöztek. A bűnös 
ember a légytől is fél. Hazarohantam, eléje áll­
tam. Nem mondtam meg: csak nem mondhattam 
meg, hogy megöltem az anyját! (Elakad.)

Elnök; Elfáradt, Jánossy?
Jánossy: Igen, a visszaemlékezések összetörtek.
Elnök 10 perez szünetet rendel el.
Szünet után Jánossy az esküdtekhez fordul: 

Igen tisztelt esküdt uraim! Igen indulatos va­
gyok, ne rójják ezt terkemro, hiszen egy lehetet­
len ember vagyok.

Elnök: Folytassa vallomását.
Gyilkosság után.

Jánossy most elmondja, hogy mikor Budapestre 
ért a gyilkosság után, nem találta meg mindjárt 
Mariskát, csak délután öt órakor, mikor azonban 
csak néhány pcrczig volt alkalma Mariskával be­
szélni, aki nem tudta, hogy ő a gyilkos, de akit fel­
kért arra, hogy igazolja április 19-én délutánra az 
ő alibijét. Elmondja azután, hogy április 20-án le­
tartóztatták, hogy május 19-ig tagadott. Vallottam 
volna — úgymond — de féltem, hogy akkor örökre 
elszakadok asszonyomtól, aki Yojthával folytatta 
volna boldogságát. Megpróbáltam a tagadást. De 
május 19-én az ügyész előttem becsületszavára ki­
jelentette, hogy Haverda Mariska Jánossyt sohasem 
szerette és ezt tényekkel hajlandó beigazolni. Erre 
azt mondtam: Ügyész ur, ha ön becsületszavára 
mondja, akkor én azt elhiszem. Erre az ügyész fel­
olvasta Mariska levelét Yojthához, amelyben arról 
van szó, hogyan valljanak, hogy azután megmene­
külhessenek. Hittem az ügyésznek, a féltékenység 
boszuvágya őrültté tett és elhatároztam, hogy mind 
a kettő magammal rántom. Egy pillanat alatt el­
vesztettem józan eszemet és vallottam hazug módra 
az ügyésznek. Az ügyész most lehivatta a vizsgáló­
bírót. A boszu szenvedélyével igyekeztem mindenkit 
belekeverni, igy Klein Pál Lipótot, azután Poppert, 
ezt az uzsorást, akit Mariska is feljelentett. Min­
denkit vádoltam és pedig hamisan. És ekkor követ­
tem cl életem legpiszkosabb dolgát. (Sir.) Kezdek 
kimerülni. (Mozgás.) Elóg az hozzá, a düh dolgozott 
bennem. De megbántam. Nem hittem, hogy Ma­

riska megcsalt volna. Ezért elhatároztam, hogy a. 
főtárgyaláson vonom vissza hazugságaimat. A vád­
tanács előtt is meg akartam ezt tenni, de nem en­
gedték és kimondták, hogy én már lemondtam a 
kifogási jogomról. Ekkor irt nekem egy lipcsei 
kiadó ezeg, hogy írjam meg memoárjaimat. Erra 
megírtam a valóságok széles, igaz történetét, abban 
a reményben, bogy ez nem az ügyész, hanem védőm, 
kezébe kerül. De védőm csak hónapok múlva jutott, 
hozzá az én védelmem bizonyítékaihoz. Nem bánom, 
ha felakasztanak, nem érem meg a húsz filléres 
■kötelet sem, de (rendkívül emelkedett hangon, 
sírva) egy ártatlan asszonyt, egy anyát, ne bántsa­
nak tovább- Az én marhaságom miatt angyali lel­
kek ne szenvedjenek. (Rendkívül hevesen zokog.)

Elnök: Van még valami mondanivalója?
Jánossy: Nincs. Én már elvégeztem,

Jánossy naplója.
Elnök: Majd megleheti észrevételeit a többi 

kihallgatások alatt is. De mostani vallomása eltér 
a vizsgálóbíró, illetve az ügyész előtt tett vallomá­
sától. Kénytelen vagyok az ellcmnondások miatt 
ezeket, felolvastatni.

A felolvasott akta tartalmazza Jánossynak a 
szekrényjelenet, után tett vallomását, amelyben elő­
ször ismeri el a gyilkosságot és felbujtással vádolja 
Haverda Mariskát, Yojtha Antalt, és Klein Pál Li­
pótot. Elismeri azt is, hogy a gyilkosságot előre 
megfontolt szándékkal követte el.

Jánossy: Csupán boszuból és hogy boszum sike­
rüljön, magamat is terheltem, még pedig súlyosan, 
csakhogy pusztuljanak azok, akik az ügyész ur be­
csületszava szerint megcsaltak engem és szerelme­
met elrabolták.

Ezzel a mai tárgyalás véget ért. Holnap 
Haverda Mariskát hallgatják először ki.

TÁVIRATOK.
'A tőrük flotta kiépítése.

London, február 7. A .,Times1“ értesülése sze­
rint a török kormány a Gamble tengernagy által 
kidolgozott, flottn-programmot fogadta el, amely­
nek értelmében évenként 500.000 török fontot fog­
nak uj hajók építésére fordítani.

A párisi árvízkárosultakért.
Paris, február 7. Az Elyséo palotában meg­

tartott mai minisztertanács elhatározta, hogy 20 
millió frank hitelt kér a kamarától az árviz által 
sújtott lakosság segitségére.

Változások az olasz diplomacziában,
Róma, február 7. Gróf Vinci pekingi olasz 

követet szófiai olasz követté, Cucchi Boasso eddigi 
szófiai követet berni követté, Bazilari külügymi- 

I niszteri irodafőigazgatót pekingi követté nevez­
ték ki.

A franczia ilottaproffrainin.
Paris, február 7. A mai minisztertanácson 

jóváhagyott flottaprogramm tervezető szerint 20 
pánczéloshajóból álló csatahajórajt, 10 rckognos- 

áló hajóból álló hajórajt és 52 torpedónaszádból 
álló hajórajt alakítanak.

I Megkegyelmezett komitácsik.
I Konstanitnápoly, február 7. Megerősítik,
: hogy DIngas kivételével a ncvrokopi-ügy miatt 
í halálra Ítélt összes bolgároknak megkegyelmez­

tek. A bandatörvényt Bulgária kívánságainak 
megfelelően módosították. Hir szerint az egye­
sületi törvény negyedik szakaszát, amely nemzeti­
ségi egyesületeket betilt, hatályon kívül helyezi.

I Szimics nyugdíjazása.
Belgrad, február 7. (Saját tudósi tónktól.) 

A Beogradsko Növi ne szerint Szimics bécsi szerb 
követ nyugdíjazását, kérte, de a kormány azt 
szeretné, ha Szimics egyideig még megtartaná 
állását. e

Közgazdasági táviratok.
Külkereskedelmi társaságok az Egyesült- 

Államokkal,
Washington, február 7. Az Egyesült-Államok 

képviselöházában ma törvényjavaslatot nyújtottak 
bo oly társaságok akapjtá&a tárgyában, amelyek
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Kedd, február 8. EGYETÉRTÉS
nemzetközi kereskedelemmel foglalkoznak. A tör­
vényjavaslat alkalmaztatni fog oly részvény társa­
ságokra, amelyek' az Unió egyes1 államainak tör­
vényei és oly réssjvónytársaságokra, amelyek idegeit 
államok térvényei alapján létesittottek. A törvény­
javaslat szerint ily részvénytársaság más részvény­
társaságnak obllgáczióit nőm vásárolhatja, stammi 
módon nem szerezheti meg és nőm tarthatja birto­
kában és nines joga ahoz sem, hogy banküzlotokct 
kössön!, •+

Amerikai tőzsdék zárlat au
Neivyork,

febr. 7, febr. 6. febr. 5.
Róza helyben J29 430 130

májusra 147%' 117%' 417
júliusra 108%' 148 107%

Tenger i májusra i 75 75 Vi 75%
júliusra 71% 75% 75%

Chicago.
Boza februárra ' 11 4% 444% 111%

májusra 109% 109% 309%
Tengeri februárra 64%' 62 62%

Newyork, február 7. Gyapot Newyorkban, 
helyben 15.20 (15.10). Gyapot márcziusra 14.90 
(14.86). Gyapot májusra 15.05 (14.I8S). Gyapot 
Ke.w-Orleansban, helyben 15.— (44%). Petroleum 
Stand white Newyorkban 7.90 (7.90). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.90 (7.90). Petro­
leum Rafined in Gases 10.30 (10.301. Petroleum 
Credit Blanees at Oil City 1.40 (1.40). Zsir 
Western steam 12.60 (12.50). Zsir Rohe és 
Brothers 13.— (12.70).

Chirago, február 7. Zsir júliusra 12.15 
(1207). Szalonna short clear 12.06 (12-06). Ser­
téshús májusra 22.20 (22.02).

U| DONSÁGOK#
A „Ghantecler“ főpróbája.

•— Saját tudósitónktól. —.
Paris, február 6.

Folytonos halasztások, változtatások, eltolások 
után ma végre mégis csak megvolt a „Ghantecler“ 
főpróbája. Az utolsó házi próbán, mely a feszült 
érdeldődőssel várt nyilvános főpróbát megelőzte, ki­
derült, hogy Rostand a barátai, különösen íredig 
Clemenceau unszolására a legutóbbi két napon 
mélyreható változtatásokat eszközölt müvén. A 
„Ghantecler“ eredetileg tragikusan végződött; a 
kakast megöli szörnyű csalódása, amidőn megtudj a, 
hegy nem az ő kukorékolására kel föl a nap s ezzel 
dicsőségének is, melylycl a madarak királyának 
képzelte magái, vege. A költőnek a legutóbbi pró­
bák során alapos aggodalmai támadtak; leghelye­
sebbnek vélte, hogy a „Ghantecler“ vígjátéki karak­
terét végig megőrzi- A negyedik felvonás ebben az 
tij felfogásban bizonyos színpadi hatást Ígér s uj 
formájában nagy sikere volt. A mii tanúságot tesz 
a lirikus Rostand gazdag talentumáról. A csalogány 
dala, a cselekvényre gyakorolt láthatatlan befo­
lyása, a „Sigfried“ erdei madarára való emlékezés 
bizonyára Rostand legérettebb alkotásának tekint­
hető. A pénteki próba összeben yom ás a mégis vegyes 
volt. A mii lírai tirádái cs pompás pcrsziflázsa szel­
lemesek és formájukban is művésziek. A a előadás 
meg némileg hiányos és egyes tökéletlenségeket sem 
sikerült még eltüntetni. A szárnyak megfosztják 
a szereplőket a gesztikulálás lehetőségétől és ért­
hetővé teszik, hogy az elhunyt Coquelin fürdőben 
végezte szerep tanulmányait, hogy a víz locsesanása 
eszébe juttassa a taglejtések lehetetlenségét. Jelen­
tős dolog továbbá a hangok finoman lctompitott 
szimfonikus összecsendiiléee. Valóságos muzsika, a 
melynek csengése a franczia nyelv szellemében rej­
lik, úgy hogy tökéletes, hü fordításban vissza sem 
adható. Az ensemble finoman lecsiszolt játéka is 
nagy erőssége az előadásnak.

A főpróba alkalmából u színház előtti tér mar 
a főpróba megkezdése előtt több órával óriási em­
ber tömeg szorongott, úgy, hogy a forgalom teljesen 
meg volt szakítva és külön rendőrszolgálatot volt 
szükséges' fvntnrtam. Magúban a színházban Paris 
egész előkelősége és az idegen kolónia legkiválóbb 
személyiségei jelentek meg a nézőterem. Az első 
felvonásnak nagy sikere volt. A szcllvmce prológus

és a naphoz intézett himivusz, amelyet Ghantecler 
mojid el, síiakadatlan tetszést arattak, amely oly 
erős volt, hogy a színészeknek ismételten szünetet 
kellett tartanick. A második felvonás kiállítását 
nagy és lelkes tetszéssel fogadták, amely szüntelen 
ovácziókká fokozódott, amidőn Ghantecler a nap 
folkcltokor befejezte énekét. Ez a jelenet kétség­
kívül "egyike a legszebbeknek cs leghangzatosabbak­
nak az egésa darabban. Innen kezdve a siker két­
ségtelen volt. Amidőn a függöny legördült, a lcl- 
k&sedés oly színezetet nyert, melyből Rostand lát­
hatta, hőgy mint a nemzet költőjét ünnepük. A 
harmadik felvonás különösen sajátságos és formá­
lisan sugárzik a szellemtől, de kissé kcresfctt. A 
közönség itt is jól mulatott, do nyilván kovésbbó 
volt elragadtatva, mint az előbbi felvonásban. A 
siker azonban mégis igen nagy. Különösen feltűnt, 
minő művészettel utánozzák a színészek toll kosz­
tüm jciklxui mindén madárfaj sajátságait és az ere­
deti madárhangokat. A negyedik felvonás is keve­
sebb lelkesedést keltett. Az összbenyomás az, hogy 
nagy, erős siker volt.

A Ghantecler főpróbájának sikere után nem 
lesz érdektelen elmondani a darab kiállításának 
egynémely részletét. Rostand maga rajzolta állat- 
szereplőinek jelmezeit, összesen 150 skizzet készített 
róla, hogy gnképen cl az ö fantáziájában az a szár­
nyas-világ, amely darabjában szerepel. Guitrynek, 
aki a főszerepet adja, a lcgaprólékosabb részletekig 
megrajzolta a kakasjelmezt: külön rajzban a fejet a 
taréjjal, a testet a szárnyakkal, a lábakat cs a sar­
kantyúkat, a farkat, amelyet erős drótalkotmány 
kapcsol a törzshöz. Érdekes, hogy a szabómütermek- 
'ben 900 kilogramm tollat használtak föl 20-féle 
szinváltozathan. A kakas jelmezén kívül a legpom 
pás abban a páváé sikerült. Minden egyes kosztüm 

I 5—tí kilogramm súlyú és az ár 300—1200 frank 
között váltakozik. A szereplő színészek arczát nem 
födik cl a tollak, karjaik ellenben a szárny alá 
rejtvék. A háztartási eszközök, amelyek a darabhoz 
kellenek, a rendesnél jóval nagyobb méretűek, igy 
például az öntöző kanna két méter magas, a székek 
magassága három méter cs a kutyaól olyan nagy, 
mint a kerti lugas.

Paris, február 7.
A reggeli lapok nagy lelkesedéssel írnak a fő­

próba sikeréről, do a kritika vár az első előadásra. 
Csak külsőségekről emlékeznek meg egyelőre és 
följegy zik, hogy a színpad i technika csodákat mü­
veit. A színigazgatók, akik egytől-egyig jelen vol­
tak a főpróbán, enthuzia’zmussal beszélnek a kolosz- 
szális hatásról, amely az első és a második felvonás 
után elemi erővel tör ki. Egy neves kritikus a fő­
próba után Rostand remekművét a modern Szent- 
iváneji álomnak nevezte el.

NAPIREND. Naptár: kedd, február S. — 
Kém. kath.i Math. .Ián, hv. — ltot.: Salamon. — Gö­
rög, orosz: jan. 20. Xenophon. — Zsidó: Seb. 29. — A 
nap kél reggel 7 óra 20 pereikor, nyugszik tv te 5 óra 
9 perczkor. — A hold kél reggel ti óra 37 perczkor, 
nyugszik délután 2 óra 59 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A Petőfi Ház (crcklycmuzeum) Bajza-utcza 21. 

szám. Nyitva 10—2-ig. Belépődíj nines, — \ Miénk ki­
állítása a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9 .tűi fél 5-ig. Be­
lépődíj 1 korona. — A lengyel mii vészek kiállítása a 
könyves Kálmán szalonjában. Nyitva 9—7-ig. Belépődíj 
00 fili'ór. — A Mii vészház kiállítása (VSezi.uteza 0.) 
Nyitva 10—9-ig. Belépődíj 1 korona. — A Háziipari 
Szövetség kiállítása (Kigyó-tér 1.) Nyitva egész nap. 
Belépődíj nincsen. — Az Uránia mtikereskedés kiállí­
tása Kígyó.tér 1. szám alatt. Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincsen.

Nyitvalevő múzeumok: A Nemzeti Muzeum régi. 
ségi ára 0—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2_ig. 
— A Mezőgazdasági Múzeum 10—1-ig. — Az Iparmű­
vé.-, zeti Muzeum 9—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok 
10-t öl fél 2.ig. — A Széchényi Muzeum 10—12_ig. — 
Az Aquincumi Muzeum egész nap. — A Techno.'ogiai 
Iparmuzcum 9—l.ig. — A Káth György Muzeum 10—4 
óráig. — Az Erzsébet Muzeum 9-től fél 1-ig és 3—4-ig.

Nyitvalcvö könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7.ig. — 
Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—8_ig. — A Fő­
városi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedői mi múzeum 
könyvtára 9—2-ig és G—8-ig.

— Személyi liir. Ferenc/. Ferdinand toher- 
c/cg trónörököii feleségével. Hohenberg herezvgnő- 
ve! és gyermekeivel o hó 15-én Brioniba utazik. A 
trónörökös és családja kél-három hetet ezándékozik 
eltvitqui Brioniba a.

— Falliércs elnök balesete. Parisból je­
lentik: Falliéres elnök automobilja ma súta- 
lrocsixás közben összeütközött egy bérkocsi­
val. A bérkocsi megrongálódott, a ló elpusz­
tult. Az elnöknek semmi baja nemi történt.

— Soiree dansante. Becsben a Hofburg ra- 
gyogófényü, pazar virágokkal díszített uj termé­
ben ma este soirőc dansante volt. A fényes ünne­
pélyen Fezen ez Ferdinand föherozeg nejével, Ká­
roly Ferencz József fő her ez eg, Alice főherczegnő, 
Péter Ferdinand föherczeg nejével, Mária Krisz­
tina fö'herczefnö, Lipót Szalvátor és Frigyes fö- 
h erez egek, Margit, Germán a, Ágnes Izabella, Gab­
riella és Izabella íölierczegnök, valamint ő felsége, 
a főherczegek és fóherczegnők udvartartásainak 
tagjai, a főnemesség és a diplomácziai kar szá­
mos tagja vettek részt- Háromnegyed tizenkét óra­
kor szolgálták fel a vacsorát, utána pedig az éj­
féli órákon túl sokáig tánczoitak.

— Björnson él. A legújabb és. legmeg- 
lepöbb Mr az agg Björnsteme Björn somról 
az, hogy nem halt meg, hanem él s még min­
dig válságos állapotban van. A. haláláról 
szóló lilr, melyet a világ összes lapjaival 
együtt mi is közöltünk, valószínűleg onnan 
származott, hogy az agg költő Párásban egy 
kórházban fekszik és családjának tagjai ki­
vételével senkit hozzá nem bocsátanak. így 
szivároghatott ki a hamis bir, hogy meghalt. 
A legújabb táviratok ezt megczáfolják. Esze­
rint Björnson állapota válságos, de halálról 
még eddig szó »kies. A betegen a bénulás! 
tünetek egyre erősbödnek, de azt hiszik, 
hogy az agónia még egy-ket napig eltart. — 
Párásból jelentik éjfélkor: Björnson csak 
néha-néha ad még élet jelt. 'Mozdulatlanul 
fekszik,' ereje fogytán van, szemét már föl 
sem nyitja. Björnson kopenhágai barátaihoz 
távirat érkezett Párishól, hogy a nagy költő 
agóniája ma reggel megkezdődött. Családja 
körülötte 'van. A Nordemskjöld norvég pán- 
czélos hajó parancsot kapott a kormánytól, 
hogy azonnal induljon' a franczia partvidék­
re, s hozza .Norvégiába Björnson holttestét. 
— Krisztiánián át jelentik Párisiből: Björn­
son agóniában fekszik és lélegzete sűrűn el­
akad. Eszméletét teljesen elvesztette, a bénu­
lás az egész testre elterjedt. A Nordenskjöld 
hadihajó a hadikikötőben fütve áll és várja 
Björnson halálaikról, hogy azonnal Havreba 
induljon a holttestért, ha ugyan Björnson 
családja nem fog úgy intézkedni, hogy a ko­
porsót vasúton szállíttatja haza.

Földrengés. Bécsből táviratozzak,, hogy a 
a Szemmeringröl ma reggel földrengést jeleztek, 
amelyet a bécsi szeizmografikus készülékek is 
megereztek. Reggel 7' óra 39 perez 24 másodpercz- 
kor kezdődött a rengés. Béesben a maximális 
földmozgás által okozott ingakilengés 0.01 mili- 
mótert tett ki. A rengés fészke körülbelül 80 
kilométernyi távolságban van.

— Mifcszáth-ünnep. A Szilágyi István-Kör 
vasárnap tartott a vármegyo dísztermében Mik- 
száth-ünnepet. A város közönsége úgyszólván tel­
jes számmal résztvett az ünnepen. Délután 6 óra­
kor hangverseny volt, amely Szabó Sándor alis­
pán, a Petöfi-társaság tagjának prológusával kezdő­
dött. Majd báró Percnyi Zsigmond főispán tartott 
Mikszáth egyéniségéről előadást, Szávay Gyula 
verseit szavalta el. Esto társasvacsora volt, amely­
ről táviratot küldtek Mikszáthnak. A hangverseny 
jövedelmét a jubiláris Mikszáth-kiadvány megvéte­
lére fordítják.

— Karneval halála. A holnapi húshagyó ked­
den veget ér a farsang, mely az idén igen rövid 
volt, mindössze harminezhárom napig tartott. 
Hamvazó szerdán, február 9-én megkezdődik a 
nagyböjt! időszak, amely bezárólag mórczius 26-ig, 
husvét vasárnapjáig fog tartani.

— A sárospataki főiskola ügye. A sárospataki 
főiskola számadásainak felülvizsgálatára a refor­
mátus kon vein t három tagú bizottságot küldött ki, 
amely Benedek Sándor közigazgatási bíróból, Püh- 
kösli Pál erdélyrészi és Sógor Endre gyulamelléki 
egyházkerületi főfelügyelőkből áll. A főiskolai 
elöljáróságot a vizsgálatnál Radácsi György egy­
házkerületi főjegyző fogja képviselni. A szakértői 
vizsgálat elrendeléséért folyamodott tanárok szin­
tén bo fogják képviselőjüket jelenteni. A bizottság 
o 'hónap Jó-cn száll ki Sárospatakon a felülvizsgá­
lat megéjtése vágott.
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A Patronage Szövetség közgyűlése. A 
Patronage Egyesületek Országos Szövetsége va­
sárnap délelőtt tizenegy órakor rendkívüli köz­
gyűlést tartott az igazságügyi palota dísztermé­
ben.

A közgyűlésen a különböző patronage-egyesü- 
letek képviselői jelentek meg. A közgyűlés külö­
nös érdeklődéssel kisérte Sziválc Imre, az Ügyvédi 
Kamara elnökének beszédét, amelyben különösen 
a patronage .felekezeti alapokra fektetése ellen 
kelt ki. A mélyen járd, liberális szellemű beszéd 
nagy hatást keltett.

Bichl Gyula elnöki megnyitó beszédében 
megemlékezett a szeptember havában Pécsett meg­
tartott második patronage-kongresszus óta történ­
tekről s vázolta a Patronage Szövetség czéljait, A 
Szövetség minden egyes kiküldetésről és annak 
eredményéről nyomban jelentést tett az igazság­
ügyi kormánynak. Bejelenti, hogy nemrégiben meg 
alakult az izraelita patronage-egyesület. A tetszés­
sel fogadott elnöki megnyitó beszéd végén Balogh 
Jenő tanár ismertette a napirend második pontját 
a patronage szervezés irányelveiről. Elmondotta, 
hogy e kérdésben a pécsi kongresszus nem tudott 
határozott megállapodásra jutni s a végleges dön­
tést o Szövetségre ruházta át. A patronage szer­
vezés irányelvei dolgában beérkezett indítványokat 
és javaslatokat részletesen ismertette s sokat fog­
lalkozott az ügyvédi kamara nevében Sziválc Imre 
benyújtotta indít/ánynyal. Ez az indítvány na­
gyobb fokú állami felügyeletet s beavatkozást tart 
szükségesnek s kárhoztatja a felekezeti tagozódás 
fa.orizv.lását. Kijelenti Balogh, hogy a patronage 
terén ellensége minden exkluzivitásnak. Különösen 
azt mondja elhibázottnak, hogy a patronaget 
egyesek közhatalmi ténykedések közé akarják so­
rozni. Ellenzi azokat a tendencziákat, amelyek a 
patronage tevékenységből az egyházi jellegű mű­
ködést ki akarják zárni. A felekezeti megoszlás 
jogosultsága történelmi tényekben van, igy az iz- 
raelita-kézmüves-egycsület fönnállása Óta 4000 
gyermeket mentett meg. Ez az egyetlen 
példa is mutatja, mily áldásos a patro­
nage tevékenységének felekezeti tagozódása.

Az előterjesztés nagyobb vitát provokált, mely­
ben elsőül dr. Sziváh Imre, az Ügyvédi Kamara 
elnöke szólalt föl. Abban látja az állam föladatát, 
hogy amit a társadalom a patronage kérdéseiben 
orvosolni nem tud, azt az állam teljesítse köteles- 
ségszerüen Az ellen határozottan tiltakozik, hogy 
a patronage czélokra megszavazott állami segély a 
felekezetek, vagy akármi más társadalmi egyesülés 
között osztassák szét önkényesen. A segélyösszeg 
elosztásának módjára törvényhozási intézkedéseket 
tart szükségesnek. Nem kívánja az eddig működő 
társadalmi és felekezeti patronage egyesületek hát­
térbe szorítását, sőt szükségesnek tartja, hogy eze­
ket segítse az állam a munkájukban, de egyúttal 
elkerülhetetlenül szükséges, hogy az államnak meg 
legyen a legteljesebb ellenőrzési joga azokkal az 
egyesületekkel szemben, amelyek a patronage ózdi­
jaira az államtól szubvencziót kapnak. Czélja té­
vesztettnek mondja végül, hogy a patrőnage moz­
galomban kiélesitik a felekezeti jelszevakot. Bichl 
Gyula megállapítja, hogy Balogh előterjesztései éa 
Szivák Imre nézetei között elvi ellentét nincsen s 
az egész vita csupán félreértés következménye. Az 
állami segély dolgában igenis meg vgn az .ellenőr­
zési joga a közhatóságnak. Kvn Béla, Oberschall 
Pál és Balogh Jenő felszólalása után Bottenbiller 
Ödön táblai biró ismertette a fiatalkornak fel­
ügyelő bizottságának viszonyát a patronage egye­
sülettel.

— Egy letört gavallér halála. Előkelő család­
ból való fiatal ember került pár nappal ezelőtt a 
tolonczházbii: Jakabffy Géza harminczháröin éves 
csavargó. Egyetemi hallgató volt, amikor züllésnek 
indult s' amikor nagybátyja egy híres kaszinói affér 
után föbvlötte magát, nem támogatta már eeuki 
többé. Egyre alább csúszott a lejtőn, az alkohol 
egészen szét roncsolta a szervezetét is. Tavaly örök­
re kitiltották a főváros területéről s mivel vissza- 
lopózolt, elfogták s a Mosonyi-utczui vörös házban 
lecsukták. Szombaton hirtelen összeesett és meg­
halt. A rendőrorvos szerint szivszélhiidós ölte meg. 
A holttestet átvitték a boneztani intene tbc.

— Fogházban meghalt tudós. Dr. Eekenberg 
svéd tudós, akit azzal vádoltak, hogy több svéd sze­
mélyiségnek postán bombákat küldött s ily módon 
gyilkosságot kisórelt meg, az elmúlt éjjel a londoni 
fogházban szivszólhüdés következtében meghalt.

— Betörök a templomban. Tegnap éjjel isme­
retlen tettesek a kassai izra-lira templomba betör­
tek és több értékes kegyszert elloptak. A betörőkéi
nyomozzák* _

— Előadás a választási reform-tervezetről. 
Dr. Hegedűs Lóránt a Pesti Lloyd-Társulat el­
nökségének meghívására pénteken, e hónap 11-én 
esti hót órakor a társulat helyiségében (Mária 
Valéria-utcza 12.) előadja ama választási reform­
tervezetét, amelyről már röviden megemlékeztünk. 
Az előadás iránt politikai és gazdasági körökben 
élénk érdeklődés nyilvánul. A Pesti Lloyd-Társu­
lat az előadáson vendégeket is szívesen lát.

— Repülőverseny. A keliopolisi repülőgép- 
versenyről a következőket jelentik: A verseny 
eiső napja pompásan sikerült. A khedive is ki­
ment a versenytérre, amelyen sok ezernyi közön­
ség volt jelen. Nagy szélcsend kedvezett a fel­
szállásnak. Startolt Ra-lsan, Rougier, Durry, Gob- 
ron. Metrót, Reimsdyck. Latham nem szállhatott 
föl ma, mert motorainak: baja esett. Gobron szo- 
rc-ncsétlenül járt. Repülőgépe körülbelül száz mé­
ter magasságból lezuhant és elégett, maga Gobron 
nem sérült meg. Rougier tizenháromszor repülte 
körül a versenyteret. A távolsági dijat Rougier 
nyerte meg Voisin kettősfedelü gépével és 65% 
kilométert tett meg. A második dij Balsané lett 
(Blériot) 44% kilométerrel, harmadik Reimsdyck 
(Courtis kettős fedielü repülőgép) 24% kilométer, 
a negyedik dijat Metrót kapta (Voisin kettős fe­
delű gép), ötödik pedig a német Grade lett mono­
plánjával. A magassági dijat 191 méterrel Rou­
gier nyerte el és ugyancsak ö kapta az első gyor­
sasági dijat 9 perez 3q másodperczczel, második 
Balsan lett Bleriot-féle egyfödelü gépével, ameny- 
nyiben 10 perez és 9. másedperez „alatt futotta 
meg a 15 kilométeres pályát-

— Az orvosi tudomány sikere. A gyermeknek 
szülői iránti mondhatatlan szeretetröl és önfelál­
dozó példájáról vesszük a tudósítást. Komárom vár­
megye Udvard községben időssb Istenes Feren.cz 
nagy-birtokos múlt év deczember hó folyamán lép- 
íc-ne fertőzést szenvedett. Alkarja a könyök Ízü­
letig leírhatatlan módon megmeredt és a szövetek 
gyors elhalása következtében halálos kimenetellel 
fenyegette a sérült életét. Csak gyors orvos-sebészi 
beavatkozásnak köszönhető, hogy Istenes Ferencz 
nemcsak hogy karját, de életet nem vesztette. Dr. 
Kubiss Ágost ersekujvári orvos a már-már az egész 
szervezetet fenyegető általános fertőzés megaka­
dályozása ezéljából Detre-íéle lépfe-ne elleni szérum­
mal irtotta, daczára azonban a biztos sikerii szé­
rumkezelésnek és a legradikálisabb sebészi beavat­
kozásnak, séiültnek mutatóujját — amennyiben a 
fertőzés kapuja ez volt, — a kézközépcsontok az 
ujjpereczek izülési helyen ki kellett Ízesíteni, eló- 
n-ment csontcsonkolás után. A körfolyamok 
roncsolása azonban rövid időn belül oly 
nagyfokú volt, hogy a fertőzött kéz kéz­
háti oldalát fedő bőr a bőr alatti kötőszövettel 
együtt egész terjedelmében elhalt, úgy, hogy csak 
a puszta izominak látszottak. Január végén újabb 
műtét végzése vált. szükségessé, hogy a kéz hátbőré- 
nek hiányát bőrrel fedezzék, illetve, hogy a kéz 
használhatóvá legyen. A műtétet jó ercdmcnynyel 
végezte, még pedig akkép, hogy a feslö bőrt idősb 
Istenes Ferencz József nevű fiának a karjáról 
vette és ültette át Istenes Ferencz kezére. A mű­
tét a bört.adóra jelentékenyen fájdalmas, ritka és 
dicséretre méltó példája tehát ez egy gyorméknek 
szülői iránti szeretetének és önfeláldozó készségé­
nek, amidőn egyes idegenek a börátengedésért nem 
köve" -ül>et., csak égy f--r.tálv földet, öt akö bort, 
egy hizott sertést cs kétstái' korona' kértek.

— Égő gyár. Bri'mnbcn este hét. órakor a Sa­
lamon Strakosch Söhne Nachfolger Schwartz und 
Co. ezég gyapjuszövő gyárában tűz ütött ki, amely 
eddig a födélszéket és a legfelső emeletet, az egész 
60 méternyi hosszúságú főépületet elpusztította. 
Remélik, hogy a tűz nem terjed tovább s az éj fo­
lyamán sikerül lokalizálni. A kár jelentékeny, de 
biztosítás révén megtérül.

— Tartalékos tisztek esküje. Azokat az önkén­
teseket, akik 1909. októberében kitüntetéssel végez­
ték cl a Floth Félix őrnagy-hadbiztos iskolapa­
rancsnok vezetése alatt álló budapesti cs- és kir. 
élelmezési önkéntes iskolát, a folyó évi januári 
előléptetések alkalmával élelmezési hadnagyokká 
nevezték ki. Az' eskütétel folyó hó 19-én, szomba­
ton délelőtt tiz órakor lesz a budapesti cs. és kir. 
élelmezési raktárnál.

— Vérengző katonák. A PálfTy-téri gróf Ra- 
deczky utászlnktunyában ma hajnalban „csillngru- 
gást“ játszottak a katonák. Ezen végül összevesztek, 
majd verekedésre került a sor s ebben szerepe jutott 
az oldalfegyvernok ie. Rácz János 2ü éves honvéd 
közlegényt, aki a laktanya élelmezési osztályához 
van beosztva, fejbeszurták. A mentők bekötözték és 
otthagyták s később a katonai paraucsuoksát: vi­
tette a honvcidkórházba,

— Nagy bányakatasztrófa. Megdob 
hímtő módon sokasodnak napjainkban a nagy. 
arány-u bányakatasztrófák. A legújabb a Pen- 
eylvániában lévő Indiában történt. Az ottam 
szénbánya egyik tárnájában egy munkás vigyá­
zatlansága folytán robbanás állott be, amely 
csaknem az egész bányát, elpusztította. A bánya 
mélyén a törmelék alatt húsz halott van és ezen 
kivitt ötven munkás holttestét, találták men a 
bánya egyes szétszórt részein. Az áldozatok 
közt sok magyar is van.

—- A kiütéses tífusz. A főváros hatóságának 
energikus óvóintézkedéseinek úgy látszik megvan 
az eredménye. Két nap óta egy uj tifuszos megbe­
tegedés sincsen. Nehogy a jövőben' is bajt okozzon 
hogy a kanyaróhoz külsőleg rVndkivül hasonló ki­
ütéses tífuszt későn veszik észre, a tiszti főorvos 
elrendelte, hogy a mcnedókházakból és barakkokból 
minden lázas beteget azonnal szállítsák be a Szent 
Gcllcrt-kórbázba,.

— Ezredjubileum. Az Ungvári állomásozó ßfi. 
gyalogezred ülte fennállásának 50-ik évforduló­
ját. Az ezred tulajdonosa, Péter Ferdinand i'ő- 
herczeg nem jöhetett el személyesen az ünnep­
ségre, de 200 koronát küldött, hogy azon a ka­
tonákat megvendégeljék. Reggel kilencz órakor 
a templomban ünnepi mise volt, azután tiz óra­
kor tisztelgés az ezred-zászló előtt. Délben disz- 
ebédre ültek össze a tisztek, amelyről a királynak 
hódoló táviratot menesztettek. Az ezred a cus- 
tozzai ütközetben kitüntette magát; tulajdono­
sai mindig főherczcgek voltak.

Negyven feleség. A nagyarányú szélhámo­
sok hazájában, Amerikában újból hurokra került 
egy, akinek sikerült nem kevesebb, mint negyven 
házasságot kötni. A gentleman báró Mutternek 
nevezi magát. Newyorkrban letartóztatták. Kéz- 
rckeritése kizárólag egy kobo'keni leánynak, Bell- 
mann kisasszonynak köszönhető. Ez a hölgy két 
héttel ezelőtt lett a báró felesége és miután férje 
pár nap alatt minden vagyonát elszedte, elillant, 
valószínűleg azért, hogy uj feleség után nézzen. 
Bcllmanr kisasszony azonban feljelentette a csa­
lót, kit hamarosan cl is fogtak és Bobokonbe hoz­
tak. Amikor a „báró" a vonatból kiszállt, egész 
sereg uö fogadta hatalmas zajjal s nem éppen hí­
zelgő megszólításokkal. A feleségei voltak, szám- 
szerint tizennégyen, akiikert. mind Hobokenben vett 
nőül. Az egyik megcsalt feleség felháborodásában 
nekiugrott. Mutternek és fojtogatni kezdte, úgy, 
hogy alig menekülhetett.; a többi asszony erre 
vérszemet kapott és mind nekirontott a férjnek, a 
kit meg akartak linckelni. Veszedelmes helyzeté­
ből csak a rendőrség közbelépése szabadította meg 
a csalót, Müller nem tagadja vétkét, csak nevet, a 
mikor a tanuk számát egy-egy újabban megjelenő 
felesége gyarapitja. Eddig 1izenkilan.cz felesége 
jelentkezett tanúvallomásra.

— Munkásgyülős a vasúti heti bérletjegyek 
miatt. A főváros munkásságának nagy része a 
környékbeli íalvakbaa lakik s reggelenként bejön 
dolgozni. Ezek eddig heti bérletjegyeket váltottak 
olcsón, amelyeket azonban a kereskedelmi minisz­
ter egy rendeletével nemrég megvont tőlük. A 
munkásság között ez az intézkedés rossz hatást kel­
tett s a Gödöllőn, Póezelen, Isasz/egl.en, Rákoscsa­
bán. Rákosligeten és Rákoskeresztúron lakó és 
Budapesten dolgozó ipari mumkások tegnap népes 
gyűlést tartottak a póczcli Szomcr-szállodában. 
Több szónok felszólalása után a következő határozati 
javaslatot fogadták el: A Máv. budapcst—gödöllői 
vonalán lakó munkások 1910. február 6-án Péczo- 
len megtartott értekezlete kimondja, hogy a keres­
kedelmi miniszter legutóbbi rendeletét, mely az 
ipari munkásoktól az eddig kedvezményes heti mun" 
kásjegyet megvonja, sérelmesnek és károsnak tart­
ja. Ezért az értekezlet elhatározza, hogy egy kül­
döttséget. választ, amelynek kötelessége a kereske­
delmi miniszternél lépéseket tenni a sérelmes ren­
delet azonnali visszavonása iráut. Kimondja to­
vábbá az értekezlet, hogy fölhívja az érdekelt köz­
ségek elöljáróit és polgárságát, akiket még jobban 
sújt a rendelet, mint. a munkásságot, hogy csatla­
kozzanak a mozgalomhoz, mórt a községekben kü­
lönben a forgalom megszűnne, a lakások üresen ál­
lanának, ami a polgárságnak óriási kárt okozna.

— A váltóőr balesete. Horváth Ferencz a 
gyér—seprőn—ebenfurü vasút soproni állomásé.- 
rak váltóőre kocsik tolatása alkalmával oly sze­
rencsétlenül ugrotta át a sínpárt, hogy a hóban 
megcsúszott és a kerekek alá került. Nyomban 
beszállították a. soproni kórházba, ahol az együk 
lábát amputálni kellett, Az orvosok híznak Hof 
vátti felgyógyuláséban.
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— A Vasutas Szövetség válsága. A- Vasutas-

Srovptség országos központi választmányi gyűlése, 
amelyen a vidéki kerületek választott képviselői 
vették részt, e hónap G-án vasárnap zajlott le Buda­
pestén. A gyűlés egyedüli tárgya a szövetség ta­
vaszi nagygyűlésének előkészitcso volt. de szóbajött 
és megvitatásban részesült a szövetség elnök- 
válsága is.

Gróf Batthyány Tivadar elnök nyitotta meg 
az ülést és közölte a választmánynyal, hogy a ke­
reskedelemügyi miniszter vizsglatot indított a szö­
vetség ellen. Sommi módon nem akar elébe vágni 
a vizsgalat eredményének, ezért annak befejezéséig 
tartózkodik minden nyilatkozattól. Több. oldalról 
azt a kifogást hallja, hogy ő a választmányi ülés 
összehívására és annak vezetésére tiem jogosult- 
megállapítja, hogy ö lemondott ugyan az elnök­
ségről, do lemondását a központi vezetőség küldött­
ségének kérésére visszavonta. Nem akarja, hogy 
erről a kérdésről vita támadjon, amiért is beje­
lenti, hogy elnöki tisztségéről, az országos magygyii- 
h sig nem mond ugyan le, de lemondásáig elnöki 
jogait nem gyakorolja. Ezért a választmányi ülés 
vezetéséről is lemond és eltávozik. A választmány 
azdelnök bejelentését tudomásul vette s távozása 
után az ülés további vezetésére Halas István kevü- 
Ifli elnököt körte föl- A szövetség válságáról in­
dult meg ezután hosszabb vita. Seide Arthur 
a budai kerület részéről óvást emelt az ellen, hogy 
A rdmer ügyvezető alelnök a szövetség ügyeit to­
vább is vezesse. Fodor Ármin a fiumei kerület ré­
széről tiltakozik gróf Batthyánynak bármily érte­
lemben való visszahívása elien. Fodoy ez indítvá­
nyát gróf Batthyány hívei nagy lármával és zajon­
gással fogadták és az izgatottság csak akkor szűnt 
meg, amikor Winlcler Nándor, a székesfehérvári 
kerület elnöke közvetítő indítványt tett az ellen- 
létek áthidalására. Indítványa azt tartalmazta, hogy 
a szövetség 1/airtsa meg a közgyűlésig gróf Batthyány 
elnököt abban a reményben, hogy a gróf a közgyűlé­
sig elnöki teendőket végezni nem fog. Kramer al 
elnök azonban ismételten szólitassék föl a távozásra. 
Ext az indítványt azután a jelenlevők többsége el­
fogadta. Most me# egy bizalmatlansági indítvány 
következett dr. Fábián szövetségi lapszerkesztő el­
len,^ Szavazásra azonban nem került a sor, mert 
Fábián mindjárt a helyszínen beadta lemondását, 
amit a választmány cl is fogadott. Ezután a folyó 
évi nagygyűlés helyének kijelölése keltett nagyobb 
emóeziót. A vezetőség ellenes-párt. Budapesten, a 
Batthyányisták Tlebróczenben kívánták a nagy- 
gyűlést megtartani. A választmány így két szótöbb­
séggel Budapest mellett döntött, ahol a-nagygyűlést 
április hó 10—11-én fogják megtartani.

— A nagybányai aranytolvajok orgazdája sza­
badiéban. Herskovits József borpataki korusmá- 
Túet. mint mogirtuk, a rendőrség pénteken letartóz­
tatta éppen akkor, amikor egy csomó nyers aranyat 
jí-kart értékesíteni egy aranyművesnél. Mint a Hir­
es arnok értesül, Herskovilsot, aki jómódú földbir­
tokos és regálebérlő, a nagybányai rendőrség infor- 
tnáeziójára - és Földes Árpád ügyvéd- intervenczió- 
jára ma szabadlábra helyezték.

— Egyházi közgyűlés. A budai evangélikus 
egyház vasárnap tartotta közgyűlését Soli olts Gusz­
táv püspök, az egyház lelkésze és Sztehló. Kornél 
égyházfelügyclö elnöklete alatt. A közgyűlés .a-'múlt 
ívj számadás tudomásul vétele és az 1010... évi költ­
ségvetés jóváhagyása után egy második egyenrangú 
hitoktatói állást szervezett « arra Reif Fái volt 
budai, jelenleg budapesti vallástanárt hívta meg. 
Hosszú vita után elhatározta a gyűlés, hogy a .ta­
nítók részére az állami fizetéskiegészitést kérel­
mezni fogja. A nemrégen elhunyt Breuer József 
korhű bíró 12,000 koronás iskolai czélu és ezenkí­
vül is tc.lt egyéb adománya tudomásul szolgált. 
Egyszintűn örömmel vette a közgyűlés, hogy az 
egyház kebelében egy protestáns közművelődési éj 
jótékonysági' egyesület van alakulóban.

— Automobilon a halálba. Phönix (Arizona) 
környékén hét utassal automobil robogott végig 
egy gyulogösvcuyen, letérve az országúiról. • Arra 
felé kőbánya van és sok munkás már jó távol fi­
gyelmeztet te az automobil utasait, hogy fordulja­
nak vissza, mert a kőbányában éppen dinamitrob- 
banás készül, az automobil utasai azonban nem is 
hcdoritcltck a kotord munkásokra. Így történt, 
hogy az automobil éppen akkor robogott el a kő­
bánya mellett, mikor a dinnmitakua felrobbant. A 
hét utast a szerteröpködő kősziklák agyonzuzták és 
magái az automobilt is üsszclapitották.

— Az újságírók egyesületéből. A Budapesti 
Újságírók Egyesületének segitőalap igazgatótanácsa 
ma délután dr. Bródy Lajos cl nők lesével ülést, tar­
tott. Az igazgatótanács mai ülésében a folyó ügyek 
elintézése után 1100 korona segítséget osztott ki-

— A cziankális főhadnagy íigye. Becs­
ből jelentik, hogy a cziankáli pirulák elküldé- 
sóvol vádolt Ilofrichtcr főhadnagyot legköze­
lebb elmeorvosi vizsgálat alá vészije. A főihad- 
luagy elmeállapota ugyan teljesen normális, de 
a katonai vizsgálat ez* az eljárást is előírja. 
A tannk és Hofrichter kihallgatása e a viasgár 
lat egyéb eljárásai azért tovább folytatódnak. 
A megfigyelést dr. Drastich Brúnó főtorzsor- 
vos és dr. MattanschaJe ezredörvos fogják vé­
gezni. A vizsgálat már annyira haladt, hogy a 
befejezése legközelebb várható. A főkérdések 
teljesen tisztázottak, az adatok meg vannak 
vizsgálva s a terhelő és a mentő anyag csopor­
tosítva van. "A legközelebbi hetekben befejezik 
a vizsgálatot s akkor eldől az a kérdés, hogy 
v.an)°, <-‘^c6'en^ö terhelő anyag a főtárgyalás ki­
tűzésére,. vagy pedig beszüntetik-e az egész el­
járást bizonyító anyag hiányában?

Bajok az árvák pénze körül. Marosvásár­
helyen dr. Sárkány Miklós megyei tiszti főügyész 
az alispánhoz átiratot intézett, melyben dr. Szász 
Károly vármegyei árvaszáki elnök felfüggesztését 
indítványozza. A vármegyei árva szék etlnöiko kije­
lentette, hogy dr. Szász Károly elnök oly súlyos 
szabálytalanságokat követett el, hogy feltétlenül 
bünfen.yitő eljárás lesz ellene folyamatba téve. A 
szabálytalanságok nagyrészt az árva széki kölcsön­
pénzek kiadása körüli becsléseknél történtek, de 
ezenfelül megállapitották azt is, hogy a biró a 
gyámok pénzeit fölvette, de nem fizette ki és sok 
utiszámlát készített, amelyek hamis adatokat tar­
talmaznak. Szász elnök négy heti szabadságot kért 
és elutazott a városból.

— Elhamvadt orvostani intézet. Newyork- 
ból jelentik: Óriási tűzvész pusztította el a had­
sereg orvostani intézetét, Az óriási épület az ösz- 
szes orvostani felszerelésekkel együtt csaknem 
teljesen elpusztult. Égés közben számos robbanás 
történt, amely a szomszédos házakat is megron­
gálta. Wolf őrnagy, az intézet vezetője harmincz 
katonával együtt csak nehezen tudott menekülni 
az égő épületből. A tűzoltók , a negyedik emelet- 
ről létrákon hozták lo az ottrekedt katonákat. 
Úgy a tűzoltók, mint a katonák súlyos égési 
sebeket szenvedtek.

T~: A Nőycdő Egyesület ingyenes ipari 
tanfolyama. Az Országos Magyar Xövédő-Egyesü­
let tegnap délután igazgatósági ülést tartott, a 
melyen elhatározta, hogy február hó 20-án kez­
dődő ingyenes mütömő-f an folyamot- rendez, melyen 
u. jelentkező nőket erre a felette gazdaságos és ke­
leseit pályára ingyen kitágítja, sőt megélhetésü­
ket is lehetőleg biztosítja. Szegénysorán nők je­
lentkezzenek a felvétellel megbízott Barber Tiva- 
ditrné igazgatósági tagnál (Erzsébet-körút -12) d. 
e. 11 órától t óráig. Akegyesület., közhírré teszi, 
hogy jövő hóban zongora-haugolói tanfolyamot 
rendez, amelyen á zenei hallással bíró nőket, képezi 
ki Lángolókká, akikben köztudomás szerint felette 
nagy hiány van. Az újabb tanfolyamok költségei­
nek fedezésére az egyesület- márvzius hó 13-án a 
Lloyd disz termében . gy.crmekhángverseuynycl ösz- 
szekötöt t úgynevezett, Bakfis-bált, rendez, amelyre 
n meghívókat a titkárság (Gyá'r-űtczá 1. sz.) 
adja ki.

— Tolvaj ezredes. A belgrádi ,,Maly Journal“ 
hírt ad egy szenzáeziós esetről, am.ely.lyel az egész 
város telve van. A lopcsidcri park kaszárnyájában 
feltörve és kirabolva találták az ottani zászlóalj 
pénztárát, Megindul* a vizsgálat, rendre kihallgat­
ták és megmotozták a zászlóalj minden egyes 
katonáját, de hiába, mikor aztán a katonai vizs­
gálóbizottság arra a nem várt felfedezésre jutott, 
hogy senki más nem követhette cl a rablást, csuk 
Bubié Péter ezredes, a zászlóalj parancsnoka. Az 
ezredes a terhelő bizonyítékok súlya alat-t töredel­
mes vallomást telt. Lctartózattúk és • várfogságra 
ve let lék. Babie kedvelt alakja volt a belgrádi élü­
kéi,, t á rsaságoknak.

- Veszedelmes lakótárs. Vasárnap délelőtt a 
Gróf Ilaller-utczíi 25. szánni házban -Tóth István 
35 éves napszámos összeveszett a lakótársával, Nagy 
Gyula 19 éves napszámossal. A. czivódásból vereke­
dés lett, ami közben Nagy Gyula felkapott egy 
baltát és Tóthot fejbevágta. A súlyosan sebesült 
embert a .Szent lstván-kórházba vitték. Nagy Gyula 
ellen a rendőrség megindította a vizsgálatot,

— Öngyilkos huszár. Kassán llerez.eg Viucze 
12. huszárezredbe']! közhusaár ma szolgálati fegyve­
rével ismeretlen okból agyonlött-o magát.

— Színigazgatóból képviselő. Az M. H. va-
siírnapi száma kedves apróságot közölt egyik szinigaz. 
gat-óró:. — Az volt benne megírva, hogy egy zászlóke- 
roskedőnek felsesapott újságíró azzal akarta — termé­
szetesen sikertelenül — Beöthy Lászlót ugratni, hogy; 
mintakorteszászlókat csinált a nevére s megfelelő ba­
rátságos kis szónoklat kíséretében — hogy kapaczitá. 
lása sikerüljön — ezt átadta neki ... Ez ujságcaeve- 
gés nyomán a. színházi és kávéházi sok ismerőse közül 
többen kíváncsian kérdezgették egyik e.'őnyösen ismert 
zászlógyár tulajdonosát, Linhart festőt, hogy mi az 
ö,rdög, tán újságíró lett belőle?

Linhart mosolygott. — Én — úgymond.— a válasz, 
tás előtti nagy üzleteim lebonyolítása miatt nem érek 
rá politizálni. Hanem azt tudom, hogy vsn egy hir.'ap- 
tudósitó, aki politikai ismeretségét rendszeresen zászló- 
ügyletek megkötésére szokta feihasználgatni. De hát 
hogy ezzel mennyit árt az ügynek, azt Beöthyyel való 
esete is eléggé illusztrálja.

Béke-est .és békelakoma. A franezia vé- 
rangzö háborúk évfordulója napján február hó 
6-án tartotta ez idei második békeestéíyét a Ma­
gyar Békeegyesület. Az egyesület hatalmas dísz­
termét zsúfolásig megtöltötte a fővárosi társaság 
előkelősége. Az est dr. Giesswein Sándor elnök 
üdvözlő beszédóv-el kezdődött. Uhína S. Fáy Sze­
réna a Nemzeti Színház nagy művésznője hatal­
mas drámai erővel, kényekig meghatva hallgató­
ságát, mondta el Kiss J óz séf: A ratasszony és 
Váradi Antal: Melyiket? czimü költeményét. 
Majd a közönség frenetikus tapsa között B. Sán­
dor Erzsi, az Operahájz művésznője lépett az 
emelvényre és ismert csodaszép koloraturájával 
az Álarc-zosbál, Ili goi étin. és Lucia czimü operák­
ból adott ölő néhány áriát. Azt est Kenedi Géza 
dr. szellemes szabadelőadásával végződött, uki 
„A müveit társasélet“ czimer, a társaság fonák­
ságait és félszegségeit ostorozta rendkívül hatá­
sosan és találóan. Az est után az egyesület tag­
jai a Vadászkürt-sail 1 ó fehértermében közös va* 
csorára jöttek össze, ahol számos felköszöntő 
hangzott el. A békebarátok jó sokáig maradtak 
együtt. Az egyesület legközelebbi estéjét márczius 
hó 13-án este tartja.

Kőristalányért a halálba. Heinrich Lajos 
19 éves magánhivatalnok tegnap délelőtt leugrott 
az Izabclla-uteza 39. számú ház második emeletéről 
az udvarra. A szerencsétlen fiú agyrázkódást szen­
vedett s életveszélyes sérüléseivel a Kókus-kórházha 
szállították-; Heinrich öngyilkosságának hátterében 
egy kis szerelmi regény lappang, amelyben a bűnnek 
és szerelemnek egyformán jutott szerep. Heinrich 
ugyanis szerelmes volt egy kis kóristalányba, aki­
nek természetesen nagy igényéi voltak. Hol diva­
tos ruhák, hol ékszerek kellettek néki. A fiatalem­
ber fizetése kevés volt, elhatározta, hogy lopni fog, 
még pedig saját' édesanyjától. Tudta, hogy anyja egy 
bádogdobozban rejtegeti ékszereit. Mivel ezt a do­
bozi, nem tudta kinyitni, elvitte egy bádogoshoz, 
akinek annál is inkább gyanús volt a dolog, mert 
történetesen evőkkel ezelőtt ő csinálta, azt a bizo­
nyos dobozt. A bádogos rendőrt hivatott. A rendőr 
bevitte a fiút a kerületi kapitányságra, ahol -eirva 
bevallott mindent. A rendőrség azonban bizalmat­
lan volt s hazavitette a. fiút egy rendőrrel anyja la­
kására. Hoóu'ichné, amikor meglátta fiát egy 
rendőr kíséretében, megijedt, és ájultan esett ősszé. 
A nagy zavarban Heinrich Lajos kiszaladt a folyo­
sóra cs leugrott a második emeletről.

— Életveszélyes szurkálás. Az éjszaka a Nép- 
szinhúz-mtezá 13. számú ház előtt Takács Főtér 
pinezór és Gáes Sándor sütősegéd összeverkedtek. 
Közben Gáes zsebkésével nyakszirten szúrta Ta­
kácsot. A pinvzórt, életveszélyes sebével a Rókus- 
kórhúzba vitték. G ácsot a rendőrség letartóz­
tatta.

— Házasság. Grihiwald Nándor fővárosi 
nagykereskedő eljegyezte 'Göndör Ilonát, Göndör Sá­
muel és neje, szül. Keller Annii leányát Budapesten.

'.X Dohiiny-utcza-i izr. templomban vac.fi.-nap dérben 
esküdött örök hűséget dr. Junker Pál fővárosi ügyvéd 
Ehrlich ti. Gusztáv, h. pesti izr. hitközség elöljárója., 
bankigazgató leányának: Karikának. Az esküvő alkaL 
mából zsúfolásig- megteli a Dohány-utczaj templom.

Nagy Galtu-zíj dános á.lumi tanító ma vezette ol­
tárhoz llartha Rózsikat Csikszépvizen.

Sándor Pál postatávirdatiszt c hó 5-én tartotta es. 
kiivöjél Sznivckovszky János kir. postafeliigyelő és nője, 
szül. Csiszár Erzsébet leányával, Mariskával Liptó. 
szcntmiklóson.

Iloschek Imre zomboii mérnök el jegyezte Wall- 
kovszky Irént Budapestről.

Kreutz József budapesti posta- 6h távirdatiszt e 
hó ó-én, szombaton vezette oltárhoz Székesfehérvárott 
Gara Kornéliát, özv. Gara AladúrnS leányát, Gara Jó. 
zsef hirlapirótársunk, be,Városi várOsbiró unokahugát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelcpén, Budapest, VII., 
Eraeábot-körut 29., 1. cm. szerezhetők be. Nagy képed 
album árjegyzék bénnenlve küldetik.
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-r —■ A kegyetlen mostoha. Kisenewből írjak, 
Hogy a milliomos Misinkőnak, — mint olt neve­
zik, a besszarábiai Krőzusnak — családfában 
megrendítő tragédia Játszódott le. Misinké, aki­
nek Kisenewben gyönyörű palotái vannak, e'ső 
e'isö feleségének halála utár másodszor is meg­
nősült- Misinkának több gyermeke volt első 
feleségétől, akikkel a mostohaanya nagyon ke­
gyetlenül bánt. A bestiális asszony annyira ha­
talmában tartotta férjét, hogy ez nem merte meg- 
vődelmezni a gyermekeit. A mostoha végre any­
agira ment, hogy a gyermekeket a legnagyobb hi­
degben kitiltotta a házból és rá ink parancsolt, 
hogy ne merészkedjenek többé hazajönni. A log- 
nagyobbik fin, aki már tizenhatéves volt, a gyer- 
meknienheiyro vezette testvéreit, de amikor itt 
megtudták, hogy a gyermekek milliomosnak a fiai, 
innen is kiutasították őket.. A gyermekek erre 
hazamentek, de rosszul jártak, mert a gonosz 
mostoha kikergette őket és még a kutyákat is 
rájuk uszította. A legidősebb fiú erre annyira el­
keseredett, hogy ez lankái ival megmérgezte ma- 
fiit. Zsebében atyjának czimzett levelet találtai, 
melyben a gyermek ezt irta- ,Amikor ezt a leve­
tol olvasod, én már nem élek. Ez mostohaanyánk­
nak a müve. Ö azt teszi veled, amit akar és a 
te hibád volt, hogy nem tudtad megakadályozni 
öt gonosz terveinek megvalósításában. Az én ár­
nyékom kisérjen egész életeden keresztül, amiért 
önvylkossá kellett lennem, mert nem akartam 
éhen elpusztulni. Az én halálom azonban boszu- 
srt kV'.lt az égre és átok nehezedik a fejedre. A 
vizsgálat ki fogja deríteni az igazságot- Ha te le­
tagadod a valót és mostohánk érdekében fogsz 
vallani, még a sírból is eljövök és rettenetes bo- 
szut állok. Az igazságnak ki kell derülnie, de ne­
ked megbocsátok, -mert apám vagy/'

— Dolgoznak a lakásfoszt ogat ók. \ asárnap 
délután betörök jártak a fi ©rez-körut 31. számú 
házában, ahol özvegy dr. Pápay "S ilmosné oltó­
anyagkor zi tő intézete van. A betörők a lakást 
fosztották' ki s körülbelül tizenkétezer koronányi 
értékpapírt és több ezer korona készpénzt vittek 
el, amit Pápayné a hálószobájában egy- szekrény 
aljára erősített pléhkazettában tartogatott. A la­
kásban egész déáut.án nem volt senki s a betörést, 
csak este hét óra tájban vette észre Prieb András­
aié szakáosné. Az Összes ajtókat nyitva, tálalta a. 
hálószobában . pedig föl volt ■ forgatva minden. A 
betörők zsákmánya ötezer korona készpénz és több 
takarékkönyv és letétjegy.

— Az adótiszt drámája. A közelmúlt hetekben
közöltük, hogy Tillmann Nándor karánsebesi adó­
tiszt eltűnt a vasúti kocsiból Kavarán-Szákul ál­
lomás előtt. A vasút mozdonya elromlott és így 
megáldott a. nyílt pályán. Tillmann az étkezóko- 
csiból távozott el és többé vissza nem tért oda. 
Mindjárt bűntényt sejtettek, de semmi nyomot se 
lehetett, találni. Most, olyan hosszú idő után, pén­
teken este Szilha mellett a kavicsbányánál megta­
lálták a szerencsétlen adőtiszt holttestét, összekö- 
iözött kezekkel és lábakkal. Nyilván bűntény ál­
dozata lett a vasúti kocsiból való kiszállás után és 
a gyilkosok’ a kifosztott fiatal embert összekötözve 
bedobták a Temcsbe, amely partra vetette holt­
testét.

— Merénylő legények. Meg e hónap 3-án éj- 
azaka törtéftt. hogy Horváth György 26 éves ko­
csis, Kiss János 44 éves és fióth Márton 25 éves 
napszámosok a. Besnyői-uton összeverekedtek. 
Kiss és Tóth Horváthra támadt s karókkal, bo­
tokkal addig ütötték, amíg a szerencsétlen em­
ber elveszítette az, eszméletét, azután bedobták 
egy üres telekre, ahol Horváth tizennyolc/, órán 
át feküdt eszméletlenül. Amikor magához tért, 
hazament Besnyői-ut 7. számú lakására és Agyba 
feküdt. Állapota tegnap oly súlyosra fordult, 
hogy be kellett vinni a Rókus-kórházba. Kiss 
Jánost és Tóth Mártont a rendőrség letartóztatta.

— Szegény özvegyasszony kérése. Özvegy 
Kraft Jánosné, hat apró gyermek anyja arra kéri 
a jótevő embereket, hogy nyomorában némi segít­
séget juttassanak neki Kiilső-Váezi-ut 15., ajtó 
20. szám alatt levő szükséglakására.

— Elfogott gyilkosok. A meggyilkolt Weiser 
gmarhakeres-kodö gyilkosait ilj. és id. Jambrik Já­
nos személyében elfogták. Az el fogat ás báró Hor­
váth József bapi uradalmában történt. A tettesek 
tagadnak, azonban a kihallgatott tanuk vallo­
mása szerint Wcisert a gyilkosság előtti este lát­
ták Jambrikékhoz menni, akikkel üzleti összeköt­
tetésben állott. Jambrikékal átkisérték a nyíregy­
házi ügyészség fogházába.

— A fejedelem szobra. II. Rákóczi Ferencz 
nek közadakozásból emlckszobrot állítanak Szege­
den. Ifj. Vasba gh György szobrász már elkészítette 
az emtók mintáját, mely a nagy fejedelmet lovon 
iilve hagyományos díszruhájában örökíti meg. A 
szobrot még ez év október havában leleplezik.

— Bigámia. Kádár Sándor tordaszentlászlói 
aljegyző, aki ezelőtt tíz évvel Székesfehérváron 
megnősült és kinek első házasságából három gyer­
meke is volt, a múlt év deezember havában, első 
érvényben levő házasságát eltitkolva, nőül vett egy 
tizenhét éves tordai leányt. Kerekes Sámuelnek, 
tordaszentlászlói körjegyzőnek, ezt a törvényellenes 
dolgot bizalmasan tudomására juttatták, aki Ká­
dárt vallomásra bírta és letartóztatta. Kádárt kü­
lönben egyéb bűnök is terhelik. A zilahi törvény­
szék utóbbi házassága ’előtt két héttel hirdette ki 
előtte hivatali sikkasztásért egy évi börtönbünte­
tését és más ügyekben is folyik ellene a vizsgálat.

— Lövöldöző mezőőr. Kosa János balatonke­
nesei községi mezőőr szombat este látogatóban volt 
egyik falubeli ismerősénél. A házbclivkkel valami 
felett összeveszett és forgó pisztolyából háromszor 
a levegőbe lőtt. A megriadt házbeliek a csendőrség­
re szaladtak segélyért, ahonnan csakhamar meg­
érkezett egy csendőr két éjjeli őrrel és felszólítot­
ták Kosát, hogy adja át a fegyvert. Kosa vonakodott 
engedelmeskedni és azt felelte, hogy osak a köz­
ségi bírónak adja át revolverét, mert az községi 
tulajdon. Meg is indultak a község háza felé de út­
közben hirtelen előrántotta revolverét és rálőtt kí­
sérőire. A lövések nem találtak, do a második lövés 
után Tóth Lajos csendőr használta fegyverét és 
három lövést tett Kósára. Mind a három talált és 
Kosa holtan bukott a földre. Az eset megvizsgálá­
sára Takács Lajos központi vizsgálóbíró Veszprém­
ből és egy hadbíró Székesfehérvárról kiszálltak a 
faluban.

— Elfogott zsebtolvaj. Tegnap este egy ó-ut- 
ezai kávéházban Sarkady detektív felismerte Bur­
undi Ferencz 18 éves notórius zsebtolvajt, akit 
nyomban el is fogott, A zsebtolvajnál 1400 korona 
készpénzt találtak. Burnorh a pénz eredetére vonat­
kozólag azt adta elő a rendőrségen, hogy a czinkotai 
helyiérdekű vasút budapesti végállomásainál lopta 
ki egy ur zsebéből. A rendőrség ez utón is felhívja 
a károsultat, hogy jelentkezzék a főkapitányságon.

— Kőzápor. Firenze közelében, Mugelloban, 
ritka természeti tünemény folyt, le szombaton este. 
A borús, esős időben hirtelen kőzápor hullott alá a 
magasból és nehány pillanatalatt kővel borította 
•cl az utakat, szölüskerteket és szántóföldeket. A 
kőzápor a növényzetben nagy pusztítást vitt. vég­
hez s különösen nagy kárt okozott, a szőlőkben és 
gyümölcsfákban'. Röviddel a kőzápor után kiderült 
ős az égen fényes üstökös jelent meg. A lakosságot 
a tünemény nagyon megrémítette, úgy, hogy a leg­
többen a templomba siettek imádkozni. A behullott 
köveket megvizsgálták és kiderült, hogy meteor­
kövek voltak.

•— Öngyilkos az erdőben. A trieszti posta- és 
távi ró igazgat óság titkárát, dr. Schleika Jánost 
átmetszett nyakkal holtan találták meg az erdő­
ben. Kétségtelen, hogy öngyilkosságot követett 
el és a vizsgálat kiderítette, hogy elmezavarában 
vetett veget életének.

Különös rablótámadás. A rendőrség külö­
nös rablótámadás ügyében nyomoz tegnap óta. Öz­
vegy dr. Suhajda Istvánná maganzónö Ráduy- 
ufcza 23. számú lakásán szolgál Jandrics Mária 20 
éves cseléd. Szombat estefelé bekopogtatott a la 
kasba egy 25- 28 év körüli urias külscjii férfi. A 
cseléd egyedül volt otthon, s az idegent nem akarta 
beereszteni.

— Nyissa csak ki az ajtót. — kiáltott be a 
fiatalember én Suhajdáné fia vagyok. Erre a 
cseléd leeresztette az idegent. Amikor az előszobá­
ban volt, a leányra rohant, a földre tepertő, zsi­
neggel összekötözte a kezét, lábát, a száját kendő 
vei betömte, azután bement a szobába, ahol min 
den szekrényt feltört, az egész lakást felforgatta, 
aztán anélkül, hogy valamit elvitt volna, eltávozott, 
A leányt Csermák Alajosnó mosónő találta meg 
eszméletlenül. Hogy mi lehetett a támadó fiatal­
ember czclja, nem tudjáK.

Elfogott betörők. Poll a,esek Zsigmond 
ékszerész üzletének betörőit a cscndíiroég ma Bihar- 
püspokiben Mester Lajos kömiive&segéd, Gál Ist­
ván iparos és Gál Imre betörő személyében elfogta. 
A betörök bevallották, hogy az ékszerek egy részét 
Bárándon elásták. Mindhármat az ügyészség foghá­
zába szállították.

V— A Természettudományi Társulat nö­
vénytani szakosztálya február 9-én, szerdán est* 
6 órakor, az egyetem tövónytani intézetében ülést 
tart.

— Öngyilkos hadnagy. Zágrábból jelentik't 
Pfeifer, a 25. honvédgyalogezrod hadnagya 
anyagi zavarok miatt ma délelőtt öng'ylkosságot 
követett el.

— Életuntak. Kugace Emma 23 éves varrónő 
ma Madácb.utcza 6. szfím alatt levő lakásán kékitfi. 
savat ivott. Súlyos sérüléseivel a. Rókusba vitték. — 
Tegnap este Tóth Sándor 20 éves asztalossegéd Lajos- 
utcza 90. számú lakásán mellbe szúrta magát. A Mar- 
git.kórházban ápolják.

— Sötétség — egy egér miatt, A főváros 
egyik forgalmas utczájában, a Nagyruező-utezában 
ma este 9 órakor az összes villanylámpák ki­
aludtak s hirtelen sötétség támadt. A villamos­
társaság emberei kutatták az okot s meg is talál­
ták nagynehezen a Helvétia-kávéház pinezéjében, 
ahol egy egér hullája hevert a villamos vezeték 
mellett. Az egér átrágta a vezetéket s ez okozta 
az áramzavart. A vezetéket nyomban ki javítót- 
ták s egy félórai sötétség után ismét kigyultak a 
lámpák a Nagymező-utczában.

— Halálozás. Vasárnap délelőtt temették im­
pozáns részvét mellett dr. Csillag Zsigmondot, a Buda­
pesti Kerületi Munkásbetegsegélyző Pénztár öngyilkossá 
lett főorvosát, a Dob-utcza 6ti. szám alatt levő gyász, 
bázbó,'. A tragikus sorsú főorvosnak, aki a szoeziál. 
demokrata pártnak egyik megalapítója volt, arányaiban 
is imponáló, nagyszállást! gyászpompát rendezett a fő­
város szervezett munkássága. Testületileg vett részt a 
végtisztességen a szoeziáldemokrnta párt vezetősége, a 
munkásbelegsegitő és az országos balesetbiztosító pénz. 
tár tisztviselői és orvosi kara, a munka »egyesületek, a 
szakszervezetek zászlók alatt. A főváros po.gársága ne. 
vében Fiilepp Kálmán főpolgármester jelent meg a te­
metésen. A immkúshiztositó nevében Jászai Samu, a 
szocziáldemokrata párt nevében Klárik Ferencz búcsúz, 
tail a a halottat, A simái dr. 1t’e;ss Mór rabbi és a 
betegsegitő pénztár nevében dr. Friedrich Vilmos mon­
dott beszédet.

Súlyos csapás érte Teles Edét, a kiváló szobrász- 
művészt. Felesége, született Ceröfi Anna, hosszas be. 
tegség után, életének 31-ik évében, vasárnap este a 
fővárosban meghalt. Az elhunytat férjén kívül három 
árvája és kiterjedt előkőeiő rokonság gyászolja. Teme­
tése holnap fesz a rákoskereszt úri temető halottas- 
házából.

Juraschek osztályfőnök, osztrák központi sta­
tisztikai bizottság elnöke Kiesben ma meghalt.

Gróf. János nyűig. utbiztos 72 éves korában Szagé, 
den meghalt.

Br. Baranyai Elek orvos 48 éves korában meghalt 
H ódmezőváső rhelyen.

Br. isit keres János köztiszteletben álló fővárosi 
ügyvéd ina délután 53 éves korában hirtelen meghalt. 
Az elhunytban családján kívül Góth Sándor sógorát 
gyászolja.

Németuj falusi Simonffy Imre kir. tanácsos, Dob re. 
ezen városának éveken át volt po.grinnesterc 86 énei 
korában mégha,t. 1848-ban mint, honvédkapitány szer­
vezte a 2. zászlóaljat és ennek élén fogadta az itteni 
országgyűlésen Kossuth Lajost. A szabadságharca leve- 
retéso után Aradon várfogságot szenvedett.

Br. dttbasi Hutás? Jenő tiszteletbeli vármegyei fő­
orvos, járásorvos, a fehérgyarmati közkórház igazgató, 
főorvosa, vármegyei bizottsági tag életének 52-ik évében 
elhunyt Fehérgyarmaton.

Kovács Mariska életének 50-ik évében e/hunyt 
Budapesten.

Id. Cserzíj Mihály, Szeged város régi népszerű 
polgárj 71 éves korában Szegeden meghalt. Cserzv Mi. 
hály, aki Homok né\-en irta ismert tárczáit, édesatyját 
gyászolja az elhunytban.

Tictthóssy Elek zalalövői földbirtokos 72 éves ko. 
rában Zala lövőn mégha,t.

Szúrazajtai Incze Kálmán m kir. főhadnagy neje, 
szid. Fává 1/ Balma 24 é\ e., korában Pozsonyban meg­
halt.

t'sutor Jánosné, szül. zoknii és ilyénfalvi Csutor 
Mária 63 éves korában meghalt i-alomváron.

x Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer ós kn- 
tögyár. mely 15 ét óta fennáll, a. reg jobb hírnévnek 
örvendő uzég, ahol minden e szakmába vágó czikket 
nemcsak a legjutányosabh áron, hanem legtökéleteseb­
ben elkészítve kaphatni. Prospektussal, vagy felvilágo 
sitással szívesen szolgál PoVgár Sándor orvosi műszer, 
gyáros, Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. szám. 

x Bob hashajtó a legkcllemosebb, 10 fillér.
x Álmatlanságban szenved az emberek egy 

nagy része, ideges kimerültség, vagy túlfeszített munka, 
következtében Br. Ilonig Izsó villanygyógyitó intézeté­
ion (Károly .körút 24.) teljesen fájdalmatlan és a le­
hető legkényelmesebb, (mert levetkőzni sem kell hozzá), 
py Agyéi járás (elektromágneses áram, Franklin fej - 
douche, magas feszültségű áram stb.) vezet sokszor 
már néhány nap alatt sikerre, még oly eseteknél is, 
melyek évekig daezolnak mindennemű orvosi kezeléssel. 

x Szép a bajusz Hajdúsági podrövel.
x Fodor-féle vívóterem a Koron aherczeg- 

ntcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna - és vívóterme. Különös gond íordittatik 
a gyermektorua- és vívásra.
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színház ésjwűvészet.
(*) Opera. Nem vezetünk statisztikát 

arról, hogy vasárnaponként mely operák ke­
rülnek színre a Dalszínházban, de azt hiszszük, 
hogy „Carmen“ és „Bohémélet“ állandóan sze­
repelnek a vasárnapi műsorom. Tegnap „Car­
menét adták elő s jövő vasárnapom ismét a 
„Bohémélet“ kerül színre. Biztosak vagyunk 
benne, hogy szeptember óta legalább havonként 
kétszer szerepelt ez a két darab és majdnem 
mindannyiszor vasárnapon. Pedig Operánk 
nagy reperboirjánál erre igazán nincsen szük­
ség. Nem mitha „Carmen“ szereposztását, vagy 
sikerét, vagy a publikumra gyakorolt vonzó­
erejét akamók kisebbíteni, de mégis az a véle­
ményünk, hogy van egy bizonyos operába járd 
vasárnapi publikum. Es ennek változatosság 
kell. Egyébiránt Várad-i Sándor Escamilló- 
j ától eltekintve Carmen tegnapi előadása a leg­
jobbak közé tartozott. Emelte az előadás érde­
kességét Hajdimé szereplése, aki Micaela-t 
énekelte. Bég hallottuk ezt a szerepet ilyen 
meglepő disztinkczióval és finomsággal éne­
kelni, mint tegnap. A művésznő gyönyörű, üde 
hangjával és zeneileg átgondolt, szubtilis felfo­
gásával olyan Micaelát alakított, hogy öröme 
tellett benne mindenkinek, aki látta és hall­
hatta. A többi szereplők közül Szamosi Elza 
asszony geniális, nagyszabású Carmenje és 
'Környei csodáshangju Don Jósé-je tűntek ki. 
Hogy miért kell Varadi Sándorral énekeltetni 
Escamillót, az olyan talány, amelynek megfej­
tésére pályadijat kellene kitűzni. e. a.

(*) Hangversenyek. Hardy Helén operaénc- 
kesnö azt akarta megmutatni ma este annak a 
közönségnek, amely a BoyaJ-teremben összegyűlt, 
hogy a színpad pózát, akezentusait, külön karak­
terét hogyan tudja átolvasztani, leszűrni a dal- 
érueklós. tisziultabb stílusába. A bizonyítás nem 
nagyon sikerült. Hardy Helénnek már az orgánu­
mából is hiányoznak azok a kvalitások, amelyek 
nélkül daléneldést nem lehet elképzelni. Érzéki 
melegség, friss csengés, ezer árnyalásra képes haj­
lékonyság: éhből alig-alig csillog ki valami Hardy 
Helén hangjából. Erős, tömör csengésű hang ez, 
akezentusos, drámai, de nem sima és puhaság nél­
kül való; Az éneklési formája sem dalstilus, csak 
■törekvés feléje. Hardy Helen még csak operaéne- 
fcesnö, a. dal intim művészetét nem érti, hozzászo­
kott, a nagy kontúrokhoz, amelyek elmossák a 
tinóin nuenceokat. Schubert, Schumannt és 
Beethovent, hallottunk tőle ma este és láttunk a 
dalai előadásában verejtékes törekvést a szoba mű­
vészete felé. Laudanda voluntas.

Négy magyar művészt, hozott együvé a mai 
este: Szamosi Elzát, Környei Belát, Son Henryt 
és Ripper Alicet. A gyüjtöczim ez volt: „Magyar 
hangverseny." A színhely: a Vigadó. Ezekből pe­
dig önként következik ennek a konclzertnek a ka- 
raikterisztikuma: a. népszerűség. Sőt: a lehető leg- 
népszenibbség. Son Henry kezdte meg a hangver­
senyt és előadott olyan cseHó-kompozicziókat, ame­
lyek minden zenei analfabétának „fülbemásznak''. 
Szépen és jobb ügyhöz méltó buzgóéitggal játszott 
Son Henry. Ripper Alice is népszerű dolgokat zon­
gorázott és a közönségnek nagyon imponált dina­
mikája erejével- Szamosi Elza egy pár „közked­
velt“ Puccini-áriát énekelt ünneplő sikerrel. Érde­
kes művészi eseménye csak egy volt, a mai es­
tének. Környei a „Grál-Erzaehlung“-ot énekelte 
el olyan erővel, a doklamálásnak olyan könnyűsé­
gével és finomságáx al. olyan stílusosan, mintha 
egész életében csak Wagnert énekelt volna. Foly­
ton az járt az eszünkben, hogy mikor fogjuk már 
tőle a Jung Sigfriedet hallani? (dé.)

(*) Az Operaházban holnap, kedden „A tévedt 
nő“ kerül előadásra a következő szereposztással: 
Valeria Violetta — Sándor Erzsi, Flóra — Berts

Mimi, Anino —- Valent, Alfréd — Arányi, Ger- 
mond György — Szemere, Gaston — Pichler, 
Dupbol báró Komái, Debigny — Hegedűs,
Greneville orvos —• Szendrői. Vezényel Benkő 
Henrik karnagy, rendező Alszeghy Kálmán fő­
rendező. (Évi. bérlet 29.) Szerdán a „Paraszt- 
becsület“ Wasquezné, Fodorné, Payer közreműkö­
désével, utána a „Bajazzók“ színmű kerül színre, 
amelyben Szoyer, Környey, Dalnoki, Mihályi, 
Kertész V. Ney B. és Juhász lépnek fel. (Évi 
bérlet 30.)

(*) Luxemburg grófja — buszon ötödször. A 
Király Színházban ma este tartották meg Lehár 
Ferencz nagysikerű operettjének, a Luxemburg 
grófjá-nak huszonötödik jubiláns előadását. A szín­
ház ezúttal is, mint minden estén, teljesen megtelt* 
A közönség lelkesen ünnepelte különösen Petráss 
Sárit, és Várady Ilit, akik sokban hozzájárultak a 
népszerű szerző operettjének nagy budapesti sikeré­
hez. A mai jubiláns előadásból arra lehet következ­
tetni, hogy a Luxemburg grófja még nagyon sokáig 
műsoron marad és még nem egy jubileumot fog 
megérni a Király-színházban.

(*) József főherczegék és a „Nagyasszony/1 
A Nemzeti színházban a „Nagyasszony“ tegnapi, 
harmadik előadására eljött József főherczeg ós 
neje, Auguszta főherezegnö is, és elejétől végig a 
legnagyobb érdeklődéssel kísérték a képeket. Az 
előadás után- József főherczeg Tóth Imre igazgató­
nak legteljesebb elismerését fejezte ki:

— Igen érdekes és élvezetes estében volt ré­
szünk. Nagyszerű előadás, remek kiállítás, és ami 
különösen meglepett, az a korlüség és a darab meg­
kapó történelmi igazsága. Nagyon szép volt, nagy­
szerűen mulattunk és remélem, gyakran fogják 
adni.

(*) Két telt ház. 'A Vígszínházban tegnap 
kétszer telt meg a nézőtér az utolsó helyig. Délután 
a „Taifun“ került színre. Kerner Ilona szerepét 
ezúttal Abeiovszlcy Margit játszotta nagy ambiczió- 
val, átérzéssel, sikerültén. A közönség igen rokon­
szenvesen fogadta és zajosan tapsolta. Este a „Kis 
ezukros“, Gavault Paul vigjátóka folytatta diadal- 
utját. Sokszor kitapsolták a szereplőket, különösen 
Varsányi Irént, Hegedűs Gyulát és Tanay Fri­
gyest.

(*) A Magyar Tudományos Akadémia máso­
dik osztálya ma este Plósz Sándor osztályelnök 
vezetésével felolvasó ülést tartott, amelyen Kol- 
lányi Ferencz bemutatta „Az akadémia és a 
Nemzeti Muzeum“ czimü érdekes és tetszéssel fo­
gadott előadását.

(*) Kisemberek baugversenye. Vasárnap dél­
után fényes sikerű gyermekhangverseny volt a Li­
pótvárosi Kaszinóban. A nagy díszterem zsufolásig 
megtelt az ifjú hallgatósággal, mely elragadtatás­
sal hallgatta a fiatal szereplők művészi produk- 
czióit: Benkő Alicze hegedüjátékát, Andréjka 
Margit énekelőadását, Fijalovszky Margit zongorá­
zását és a Fényes Annuska bravúros hegedülését 
és énekét. Zajos tetszést aratott Fényes Annuska 
modern és a hatéves Kondor Ibolyka klasszikus 
táncza is. A közönség zajosan megtapsolta az ifjú 
művészgárdát.

(*) Szava lóverseny. R. Kovács Laura szavaló- 
. művésznő vasárnapi szavalóversenyén felléptek: 
Gábor írónké, Simonyi Vilmos, dr. Knoll István, 
Molnár Károly és Gál Béla. A legközelebbi ver­
senyre, mely vasárnap, e hó 13-án lesz a régi or­
szágháza nagytermében, már többen jelentkeztek. 
A kurzusra folyton lehet jelentkezni a régi ország­
házában vasárnap délután 2 órától 6-ig.

(.*) Fényes Annuska a Táuczos huszárokban. 
Fényes Annuska, w Jánoska népszerű kreálója, akit 
a közönség és különösen a gyermekvilág minden 
előadáson valósággal ünnepel, vasárnap délután uj 
szerepet játszik. A ..Táuczos huszárok“-ban fogja 
a suszterinast., Edét, adni. Az előadás, amely iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul, mérsékelt kelyáru lesz.

(*) A pesti zsidó. A Városligeti Színházban 
nagyban készülnek Feld Mátyásnak „A pesti zsidó 
til .'átványos bohózatára. Az újdonság a színház legjobb 
erőit foglalkoztatja. Különösen hálás szerep jut a pri. 
madonnáknak és a komikusoknak. Zenéjét legelső, 
rangú hazai zeneszerzők Írják. Holnap, kedden GéeVI 
István nagyhatású újdonsága, „A tolonezházban“ kerül 
színre, mely eddig zsúfolt házak előtt folyt ,'e.

(*) A Kisfaludy Társaság nagygyűlése. Va­
sárnap délelőtt az Akadémia dísztermében tartotta: 
hatvannegyedik nagygyűlését a Kisfaludy-Társaság, 
előkelő, nagy közönség előtt. Ott voltak a többi 
közt: Molnár Viktor államtitkár, gróf Apponyi 
Sándor, Fülepp Kálmán főpolgármester, dr. Bárczy 
István polgármester, Szalay Imre miniszteri taná­
csos, a társaság csaknem összes tagjai és nagy ven­
dégsereg.

Az emelvényen Beöthy Zsolt elnök, Berztí* 
viczy Albert másodelnök, Vargha Gyula főtitkár és 
Kozma Andor titkár foglaltak helyet. Az ünnepi 
illést Beöthy Zsolt nyitotta meg szép beszéddel, 
amelyben Gyulai Pálról emlékezvén meg, a költé­
szetnek a nemzeti lélekhez való kapcsolatát fejte­
gette. A megjelentek az elnök beszédét figyelemmi 
hallgatták és zajos tapsokkal adtak kifejezést tetszé­
süknek. Ezután Vargha Gyula főtitkár terjesztette 
elő évi jelentését. A főtitkár visszapillantást vetett 
a társaságnak munkában és sikerekben egyaránt 
gazdag félszázados fennállására. Azután beszámolt a 
múlt év irodalmi eseményeiről. Jelentése végén me­
legen üdvözölte a főtitkág a társaság uj tagjait. 
Angyal Dávid és Szávay Gyula rendes tagokat, Bi- 
gault de Casanove kültagot, aki franczia nyelvre 
fordította le Madách „Ember tragédiáját“, továbbá 
Schnitzer Ignácz külföldön élő hazánfiát, kültagot, 
aki legutóbb készült el élete nagy munkájával, Pe­
tőfi összes költeményeinek németre való lefordítá­
sával. A szép jelentést a társaság örömmel vette tu­
domásul és a főtitkárnak buzgó munkásságáért kö­
szönetét mondott. Majd Hegedűs István rendes tag 
lépett a felolvasó asztalhoz, hogy bemutassa „Szé­
chenyi galambja“ czimü költeményét. A vers elham 
g'oztával Négyessy László olvasta fel „A magyar 
költészet eredet-e“ czimü érdekes tanulmányát, me­
lyet a megjelent közönség hosszas tapssal fogadott, 
Ezután Szabolcsba Mihály olvasta fel négy hangu­
latos szép verset. A költőt lelkesen es hosszasan 
tapsolta a közönség. Majd Mikszáth Kálmán jelent 
meg a pódiumon, hogy „A rekeszek“ czimü humo­
ros novelláját olvassa fel. A novellában két idegen­
ből idevetődött emberről van szó, az egyik Drache 
kisasszony, aki német nyelvet tanít, a másik Mr, 
iBvook, aki az angol nyelv tanításából tartja fenn 
magát. Ennek a két embernek a napja rekeszekre 
van osztva, minden rekeszben egy-egy csacsi tanuló, 
Egyik óráról futnak a másikra, szürkén, minden 
emóezió nélkül. A két ember szerelmi históriájáf 
mondotta el Mikszáth a pompás humorral írott no­
vellájában. A nagy Írót úgy megjelenésekor, mint 
felolvasása végén tomboló lelkesedéssel ünnepelte a 
közönség. Ezután az elnök néhány szóval berekesz­
tette. az ünnepi ülést. Á gyűlés után a Continental- 
szálló külön termében diszebéd volt, amelyen Berze- 
viczy Albert a királyra emelte poharát. Utána 
Beöthy Zsolt, a társaság elnöke a Gyulai-serleget 
Gyulai Pál emlékére ürítette hosszabb beszéd kísé­
retében. Beszédében indítványozta, hogy Gyulai Pál 
összes munkjíinak kiadását, amelynek joga a Frank- 
lin-Társulatot illeti, e munkák elrendezését, össze- 
szerkesztését vegye a Kisfaludy-Társaság a kezébe, 
illetve erre nézve szolgálatait a Franklin-Társulat- 
nak ajánlja fel. A másik indítványa, az volt, hogy 
az Akadémia előtti parkban állítsák fel Gyulai Pál 
érczmellszobrát. A hévvel elmondott beszédnek nagv 
volt a hatása és a gyűjtésre való felhívásnak rögtön 
élénk visszhangja támadt. Egy iv járt körbe, melyre 
a jelenlevők összesen 1300 koronát jegyeztek. A tár­
saság kitűnő hangulatban sokáig maradt együtt.

(*) Az .,0“ szereposztása. Szemere György 
nagyszabású szinjátéika, az „Ö!“ e héten, szómba/ 
tón, 12-én a következő szereposztásban kerül színre) 
Igaz Páter: Kürti, Manczi: Tóth Irma, Jani: 
Lányi, Józsika: Bellák, Magda.: Forgács Rózsi, 
Az esperes: László, A káplán: Thuróczi, A grófi 
Papp, A szolgabiró: Vandori, A tanfelügyelői 
Pásztor, Az ügyvéd: Vágó, A szatócs: Sáfrány, 
A háziúr: Z. Molnár, A bankár: Néonpth, A gyá­
ros: Dobi, A gent.ri: Pártos, A kávés: Gere, 
A kávéházi alak: Dobos, A csizmadia: Körmendi, 
A pénzügynök: Czobor, A bíró: Csige, Amadyl) 
Sebestyén, A törvényszéki elnök: Réthei, A köz­
vádló: Szirmai, A védő: Boross, A fogházőri 
Tárnái, Aggastyán: Csiszár, Az iskolaszolga: Ka- 
rádi, A törvényszéki szolga: Kiss, Csendőrörmes- 
tér: Radó, I. csendőr: Ilézser. II. csendőr: Do­
mokos, A kékszámai legény: Szécsi. A jegyese: 
Búzás, A féllábu ember: Szendrő, A vak emborj 
Vajda, A zarándok: Törzs.

petrozsényi és porosz szenet és 
légszeszgyári pirszenet szoba- 
fütési célokra, pirszéugyári pir­
szenet központi fűtésre szállít:

iHé

Budapest, ErzsBbet-ter S. TELEFOS:
73—96, 73—97, 73-98.
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(*) Mikszáth az „Adria" tanácsosa. Az 
Adriai Biztositó Társulat, ez az előkelő intézőt, 
mely 1838-ban alapittatott ós alapítása óta hazánk­
ban i's nagy és üdvös tevékenységet, fejtett ki, most 
újabb jelet adta annak, hogy a nemzet kulturális 
mozgalmai iránt meleg érdeklődéssel és hazafias 
érzékkel viseltetik. Mikszáth Kálmán jubileumát 
ugyanis arra használta föl, hogy nagy Írónkat ma­
gyarországi igazgatósági tanácsosává nevezte ki. 
Keni igen képzeljük el ugyan, hogy Mikszáth a 
Szent Péter esernyője“ alatt siirüen látogasson 

el az „Adria“ helyiségeibe, s hogy ott a ,,jó paló- 
ezok“ és a „tótatyafiak“ biztosítása ügyében hat­
hatós tanácsait reáerőszakolj a az intézetre. Az se 
tehető föl, hogy „Beszélő köntös“-ének zsebéből 
„frivol aktát“ esempészszen a főkönyv lapjai közé, 
hacsak a „Szelistyei asszonyok“ nem. csinálnak 
valami galibát. Bármint lesz is, annyi bizonyos, 
hogy az ünneplés országszerte rokonszenves^ vissz­
hangot fog kelteni — Kárpátoktól az „Adriáig ,

(*) A József főherezeg szanatórium müvész- 
estélye. Külső díszében, méreteiben és művészi 
színvonalában különálló és szenzácziót keltő 
művészi eseménynek Ígérkezik a Józstf főherezeg 
Szanatórium Egyesület február 10-ikl müvészes- 
télye a Vigadóban. A káprázatos fényű est. ven­
dégei, József főherezeg és Auguszta főherczeg- 
asszony este 8 órára jeleztek megjelenésüket. A 
rendezőbizottság arra kéri a közönséget, hogy a 
fenségek megjelenésére való tekintettel szívesked­
jék lehetőleg korán, mindenesetre 8 óra előtt már 
elfoglalni helyét a hangversenyteremben. Az est 
iránt különben olyan óriási az érdeklődés, hogy a 
jegyek már majd mind elkeltek. Az arisztokráczia 
köréből rendkívül sokan váltották meg jegyeiket.

(*) Színészet Kecskeméten, A kecskeméti 
samházban legutóbb Molnár Ferencz darabja, a 
Liliom került bemutatásra. A czimszerepet Mari- 
házy Miklós, Juli szerepét pedig a társulat ünne­
pelt fiatal hősnője, Barabás Ella játszotta, ügy 
ebben, mint a többi színre kerülő darabban szép 
sikereket aratnak M. Turchányi Olga, az országos 
hírű primadonna, Margittay Gyula. Gitta Ottilia 
tánezosnő, Sebestyén Kózsi naiva, Lévai Maca és 
Gellert Lajos.

(*) Siposs Antal ötvenéves művészi jubileuma.
A kecskeméti dalárda szombaton este a kecskeméti 
otthon-kör dísztermében a Ferenczy Ida-alapitvány 
gyarapítására hangversenyt, rendezett, melyen a vá­
ros társadalmának legelőkelőbb tagjai jelentek meg. 
A hangverseny keretében ünnepelte a dalárda a 
'jubiláns művészt, Siposs Antal királyi tanácsost, 
kinek 50 éves művészi jubileumát, Jt nyáron •• ülte 
meg szülővárosa Ipolyságon. Az ünnepeltet, a da­
lárda összes tagjai a pódiumra kísérték, majd Sán­
dor István megyei főjegyző méltatta Siposs Antal­
nak a magyar zene fejlesztése terén szerzett érde­
meit- Burdáni Rezső, a dalárda elnöke pedig a da­
lárda gyönyörű babérkoszorúját nyújtotta át a 
mesternek. A hangversenyt “00 teritékü lakoma kö­
vette. ...... :

(*) Magyar padion a római kiállításon. Gróf
Lützow osztrák-magyar római nagykövet, Miklós 
Ódon főrendiházi tag és az 1911-iki nemzetközi 
mükiálhtás végrehajtó bizott-ságámiK elnöke, meg­
tekintették a Villa Cartonit. hogy a magyar pavil­
ion építési helyét kiszemeljék. Elhatározták, hogy 
a magyar pavillent a német pavilloanal szemben 
építik fel.

(*) Az Erzsébet-emlék helye. Az Erzsébet, ki­
rályné emlék c clyezéséro hirdetett pályázat, bí­
ráló bizottsága t, hó 5-én szombaton este tartott 
második ülésében döntött, a pályadijak kiosztása 
iránt- Az első 6000 koronás dijat, Bálint és Jámbor 
építészeknek ítélték oda azért a tervért-, mely az 
emlék helyét a badtsctparancsuokságlioz csatlakozó 
katonai építészeti igazgatóság épületének telkére 
jelölte ki, szemben a Vörös Kereszt Egylet palo­
tájával, az egykori Ferencz József kapu közelében. 
'A második. 5000 koronás dijat, Vermes é> Kaszab 
mii építészek nyerték, kik az emlék felállításának 
helyét ugyanarra, a térre tervezték. A harmadik, 
4000 koronás pályadij pedig 1 [oepfner Guidó 
Györgyi Géza építészeknek jutott, kik az emlékmű 
helyéül a Várhegy lejtőjének a liadtestparaacsno 1.- 
ság előtt elterülő részét választották. A közönség •• 
pályamunkákat e hó 8-ától kezdve 19-éig naponta 
délelőtt 10 ás 1 óra között tekintheti meg a főren­
diház értekezlet! termében.

»Imi Am: mws I. "
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Nagy sarok üzlethelyiség
nagykereskedőknek, vagy kávéháznak in alkal­
mas a hozzátartozó pinczera.ktárakkal 1910 május 
1 éré kiadó V., Bálvánv-utcza 24. számú bérpalotá­
ban, Arany János-utcza sarok. Felvilágosítást ad 
Paulheim Ferencz tulajdonos VII., Garay-utcza 4. 
Telefon 62—50.

FŐVÁROS.
)( A főváros közoktatásügyi bizottsága ma

délután gróf Festetich Géza tanácsos elnökleteivel 
ülést tartott, amelyen az előadói tisztet dr. Bern­
jén Géza tanácsjegyző látta el. Az elnöki ügyosz­
tály részéről dr. Wildner Ödön tan ács jegyző jelent 
meg az ülésen, hogy ennek az ügyosztálynak egyes 
tárgyait, amelyek a közoktatásügyi bizottság elbí­
rálása alá is tartoznak, elreferálja. Gróf Festetich 
Géza a bizottság megalaKulása után örömmel és 
szeretettel üdvözölte a bizottságnak régi és uj tag­
jait és támogatásukat kérte. Az éljenzéssel fogadott 
elnöki megnyitó beszéd után. a bizottság nevében 
dr. Havass Dezső üdvözölte gróf Festetich Gézát,

' akiben megvan a hivatottsúg, hogy a főváros is­
kolaügyét magas nívóra emelje. A napirend során 
a bizottság hozzájárult ahhoz, hogy a budapesti 
tanítótestületnek segélyét a jövőre nézve 1500 ko­
ronára emeljék fel. A Hermina-uti r. kath. kis­
dedóvoda és háztartási iskola segélyezésére 1000 
koronát szavazott ■ meg a bizottság. Elhatározta a 
bizottság azt is, hogy dr. Ilavass Rezsőnek magyar 
birodalmi térképét az összes fővárosi iskolák ré­
szére megszerzi. A további tárgyalások során a Bu­
dapest. Népoktatási Körnek 800, a Kereskedő If­
jak Társulatának 200, a VI. kerületi Népkönyv­
tár Egyesületnek 400, a X. kerületi Maglódi-uti 
iskolai és népkönyvtár egyesületnek 200, a X. ke­
rület Szent László-téri isicol a i és népkönyvtár egye" 
sóletnek 300 és a Magyarországi Good-templár- 
rendnek 400 korona évi segélyt engedélyezett a 
bizottság. A Budai Zenekör szintén segélyért folya­
modott, a bizottság azonban, mielőtt a segély meg­
adásuk javasolná, megbízta az ügyosztályt, vizs­
gálja meg, vájjon a zenekor működése órdemes-o a 
segélyezésre. Két egyesületnek segély iránti kér­
vénye hosszabb vitára szolgáltatott okot. Az egyik 
a Magyar Izr. Kézrnii- és Földművelési Egylet kér­
vénye volt, amely egy kertészkópzö telep létosil6- 
séhez évi 6000 korona segélyért folyamodott a fő­
városhoz; a másik a Magyar Amatőr-Fényképészek 
Szövetségének kérvénye volt, amely nemzetközi ki­
állítás vzéljaira 5000 korona hozzájárulást, kért a 
fővárostól. Az első kérést illetőleg az elnöki ügyész* 
tály azt az előterjesztést tette, hogy a segélyezést 
mindaddig tartsák fiiggö'bvn, nmig az egyesület, ré­
széről részletesebb felvilágosításokat kap a főváros. 
Dr. Grauer Vilmos rövid beszédben rámutatott 
arra az áldnsdus tevékenységre, amelyet ez az egye­
sülőt több mint negyven éves fennállása óta az or­
szág gazdasági jólétének emelése körül kifejtett és 
jóakaratot kért az egyesület részére, mert ez a jó­
akaratot. teljes mértékben meg is érdemli. Gróf 
Festetich Géza felvilágosító szavai és d'r. Basch 
Gyula hozzászólása után a bizottság hozzájárult, nz 
ügyosztály előterjesztéséhez. -— Az amatőrök ké­
relménél dr. Kelemen Lajos a merev cluUisitás ál­
láspontjára helyezkedett. Felszólalása kapcsán Bit- 
ser János kikelt az ellen, hogy a fővárosban ala­
kuló egyesületeknek legelső dolguk az, hogy a. 
fővároshoz jönnek segélyt kérni. Dr. fi rauer Vil­
mos, Paksy Róla, dr. Lei hier Adolf és Ember 
Károly Itozzá-.'i'ilása utál,' gróf Festetich Géza ta­
nácsos reflektált, az elhangzott felszólalásokra. A 
bizottság végre is elfogadta az ügyosztálynak azt 
az előterjesztéséi. hogy az amatőröknek 2000 K kiál­
lítási segélyt, adjon a főváros, de a pénz kiutalását 
dr. Afesd Mór indítványára a kiállítás lény leges 
létrejöttétől tette függővé.

)( Pesti Ferencz búcsúja. Pesti Ferencz, a IV. 
kerület, nyugalomba vonult elöljárója meleghangú 
levélben vett. búcsút a kerületi elöljárók értekez­
letének elnökétől, valamint minden egyes kartár­
sától, akiknek irányában tanúsított jóindulatát 
megköszönte és további működésükhöz sok sikert 
kívánt. A kerületi elöljáróknak llanvai Sándor 
elnöklétével ma tartott ülésében sajnálattal vették 
tudomásul kartársuk távozását. Az elnök szívélyes 
szavakkal méltatta a távozó kartárs érdemeit, ame­
lyeket jegyzőkönyvben is megörökitettek. Elhatá­
rozták. hogy a búcsúzéhoz levelet intéznek, amely­
ben további aagyrnbocsülésükről biztosítják.

x

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Társadalomtudományi Egyesü­

let Miskolczon, Az egyesület miskolezi helyi bi­
zottsága által rendezett sorozatos előadások má­
sodikét február 6-án dr. Ajtay József tartotta. 
Balogh Bertalan, a Miskolezi Közművelődési 
Egyesület elnökének megnyitó szavai után az 
előadó, ismertette Magyarország fajnépességi vi­
szonyainak alakulását a honfoglalástól a mai 
napig. A nagyszámú és előkelő közönség zajos 
tetszéssel fogadta az előadást., amelyot ebed kö­
vetett Gállffy Ignácz igazgatónál.

(—) A Gyorsirástudományi Társulat Bálint 
Antal elnöklésével szakülést tartott, amelyen 
Forrai Soma értekezett a gyorsírás reformjáról. 
Az előadáshoz Balázs Aurél, Gergely Oszkár, 
Gondos Miksa, Ernst Jenő, dr. Gergely Bertalan, 
Traegcr Ernő, Kemény Imre szólották hozzá s 
valamennyien hangsúlyozták, hogy a sztenográfia 
hódító térfoglalása immár pnrancsolóan követeli, 
miképp a rendszer egyszerűbbé tételével megta­
nulását és gyakorlati alkalmazását minél inkább 
megkönnyítsük.

(—) Az Országos Katholikus Női Patronage
Egyesület/vasárnap délután tartotta a Szent. Ist­
ván Társulat dísztermében évi közgyűlését. A köz­
gyűlésen Fischer Col brie Ágost püspök elnököli; 
akinek rövid megnyitó beszéde után Farkas Edith 
alapítványi hölgy elnöknő tette meg jelentését az 
egyesület múlt évi működéséről. Ezután Balázs Gé­
zám- tJelnöknö az egyes szakosztályok működéséről 
tett jelentést, majd Stossar Miczi terjesztette elő 
a pénztári jelentést, amely szerint az egyesület 
múlt évi bevétele 9035 korona. A választások so­
rán újból megválasztották a tavalyi tisztikart, va- 
rnint az egyes szakbizottsági tagokat ós huszonöt 
választmányi tagot.

(—) Vöröskereszt-Egylet. Frigyes főherezeg. 
a magyar szent korona országai Vöröskereezt 
Egyletének fővédnök-helyettese dr. Rozmogi Zol­
tán orvost, a VIII. kér. városi Vöröskereszt vá­
lasztmánya titkárát, a budapesti 3, kórházhoz 
megbízottá nevezte ki.

(—) A Szent György-Czéh, Magyar Amatőrök 
és Gyűjtök Egyesülete vasárnap délelőtt tartotta 
az Iparművészeti. Múzeumban, második megbeszélő 
összejövetelét, melyen a- tagok nagy számmal je­
lentek meg. Ez alkalomul Csár.yi Károly tartott 
előadást az u. n. jelzés előtti bécsi porezei!iinról. A 
szép előadás után élénk eszmecsere indult meg e 
tagok között, majd megtekintették azokat a mű­
tárgyakat, melyeket az Iparművészeti Muzeum mint 
neki felajánlott, de általa meg nem szerezhető dol­
gokat., » S zent - György-Czéh tagjainak esetlégre 
czéljábél kiállított.

(—) A Bethlen Gábor Kör 'irodalmi bízott. 
sága tegnap ülést tartott Bodis Sándor elnöklésé­
vel. Az irodalmi bizottság titkárává ifjú Remete^ 
Dezsőt, jegyzőjévé Motsonyi Sándort választották 
meg. Azután elhatározta az ülés, hogy o hó 27-óp 
vasárnap délelőtt a Lónyay-utczni ref. főgimná­
zium dísztermében Mikszáth-matinét tart.

ViLLANYGYÓfiYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE
Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-köret 24., L em. Lift
Telefon 108-30.

Gyógytényezők i
Finson-féle Ivlámpa fürdők 

szlvbal és veredényel- 
maszosedes ellen. 

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal valé 

kszelés.
Magas feszültségű áram­

mal fala kezelas (Arson-
valisntio).

Kék lánynytl roló kezeiéi.
Villamos hőfürdők (Elek-

trothorm).
Villamos fényfürdők, 
Villamos massage (Vib-

ratio).
Galván. Farad át Franklin 

árammal való kezelés, 
Villámét vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok I 
Általános Idsgssság (neu­

rasthenia, hystéria). 
Idaggyongassgi állapotok.

Álmatlanság. Fejfájás. . 
Hndések (Paralysis), 
fdcgfájdalmak, Idegzsébik 

(Nouralgiák, lsehiáa). 
Gsrlnezvelüservadás (Ta­

bes).
Szívbetege ágak. 
Váradányelmeszesedáa. 
Köszvéey ás ősei, reesíi# 

Izületi és esMtbajak. 
Székrekedés. Dagaaatok« 
Áayageserebajek (Elhízó 
esukorliaj, vérszegénység) 
Bőrbajok. Iérvlszkele§. 

Lapee.
Halhullás, kopaszság. 
Szartaiaattés (nőknél as 

arozon).
Iraeyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8—l|.|g, d. u. 2—6-tg. — 
Kötéléi mőm mtfl áh - lirtMft! EWttise.
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Mulatságok.
Gyermekelöadás és kabarét a Tiszti Casinóban. 

rA tisztek gyémekeinek ünnepnapja volt a mai. A Tiszti 
Casinó dísztermében szebbnél-szebb babák a zsúfolásig 
megtöltötték. Reiter János főhadnagy és Pctróczy szá. 
zados pompás mulatságot rendeztek a gyönyörű apró, 
Ságnak. Természetesen részéveitek ezen a mulatságon a 
szülők is, magasrangu katonatisztek, feleségükkel és 
csodaszép leányaikkal, hogy a gyermokolőadást közvet­
len követő magas színvonalén álló iíonacbcr-estélyen is 
részt vegyenek. A gyermekelőadáson egy csapat ügyes, 
rendid évül mulatságos artista jelenet után, mely az ap, 
róságnak viharos tetszése mellett folyt ;e, Reiter János, 
a tiszti és czivilkörökben jól ismert és közkedveltségnek 
örvendő főhadnagy lépett a színpadra. A gyermekek 
már a szinpdralépésekor cgyhangulaga felismerték: a 
ezukros bácsit. Kedves előadás kíséretében olyan ügyes 
bűvész! mutatványokat produkált az apró publikum­
nak, hogy minden mozdulata kitörő ovácziókban része­
sült; de az ováczió csak akkor emelkedett tetőpontjára, 
amikor az üres papírból alakított kúpból a ezukrok 
valóságos záporát szórta a kapkodó gyermekek közé. 
Majd az apróságok szétoszlottak és fél 9-kor megkez, 
dődött a, művészi Ronaclier.estély. A raffinált Ízléssé,.' 
összeállított műsor kezdettől végig lebilincselte a díszes 
közönség figyelmét, de annak fénypontjai ezúttal ismét 
Reiter, majd Gross Jenő főhadnagyok voltak. Előbbi ez­
úttal is bűvész! mutatványokat produkált. Rendkívüli 
kézi ügyessége Chvalier de Thornnak, a világhírű bfi, 
vésznek is dicséretére vá.'nék. Nagy kalitkát, teli madár­
ral szemfényvesztő boszorkánysággal tüntetett el és a 
madárkákat az urak zsebeiből kereste és szedte elő. A 
taps, melyben ezért részesült, szűnni nem akart. Ezután 
Gross Jenő főhadnagy mulattatta az egész hallgatósá­
got; egy bakternóta.sorozatot, majd a uódoktort éne­
kelte zseniális mimikával. Majd egy angOi" utazót utá_ 
nozott, végül a „Hupf mein Maederl" czimü kupiét 
énekelte. Schönberger, Pilisi és Hegyi önkéntesek ame­
rikai utcz&i énekeseket, Steiner Árpád önkéntes kup- 
lékat énekelt, majd Noel önkéntessel egy kettőst adott 
elő. E.’őadás után kedélyes társasvacsora és reggelig 
tartó tflncz következett. A tiszti kaszinói hires mula-tsá. 
gain, mint mindig, ugy most is nagyon sok bájos leány 
ás fiatal asszony pezsgés jókedvvel tánczolt reggelig.

A Szent Imre Kör ma este a Katholikus Kör­
ben teaestélyt adott, amelyen résztvett a főváros elit- 
közönségének akkora tömege, hogy a minden tekintetben, 
derék és ügyes rendezők alig tudtál; a kedves vendégeket 
elhelyezni. A kedé,yes estélyi a késő hajnali órákban ért 
Véget.

A Budapesti Önkéntes Tűzoltó Egyesület ma 
este tartotta meg évenkint szokásos bálját a budai Vi­
gadóban. A budai közönség szinejva már fél 10-kor tel. 
.lesen megtöltötte a dísztermet és emelkedett hangulat. 
l>an reggelig együtt maradt. A bevétel, amely csinos 
összeg, az egyesület vagyonának gyarapítására szolgá/.

A Ferenczvárosi Iparoskör tegnap a Ferencz- 
Városi Polgári Kör összes termeiben zártköiü tánczes. 
télyt rendezett Bittner János fővárosi bizottsági tag 
védnöksége alatt. A mulatságon megjelentek a kör ve­
zető férfiai és a kerület számottevő polgárai is.

Kalikó-estély Soroksáron. A Soroksári Bőké 
«nek társasága az ottani nagyvendéglőben nagy kalikó- 
estélyt rendezett. A bál ugy anyagilag, mint erkölcsi 
tekintetben fényesen sikerült és felülmúlta az összes 
Soroksáron eddig rendezett mulatságokat. A tréfás lián, 
gúlát emelésére az agilis rendezőség, élén Klein Gyula 
gyógyszerészszel, számos meglepetést, mókát és felvonu­
lást rendezett. Az első négyest SO pár tánczolta.

A Székesfővárosi Vendéglősök és Korcsmáro- 
sok Ipartársulata e hó 24-én a (pesti oldalon levő) 
székesfővárosi Vigadóban vendéglős-bált rendez.

ä meghűlés
*8 az ajtó, a mely a komoly betegségekei 
bebocsájtía, de a SCOTT-féle csukamájolaj
EBIÜL Sí Ó becsukja az ajtót, még mielőtt a 
betegség oda beférkőzhetne.

A SCOTT-féle EMULSIÓ
tisztaságával, emészthetőségével 
is gyógyító erejével nagy hír­
névre tett szert.

Orvosok, szülésznők, szülők 
és betegek ajánlják mindennemű 
torok- és mellbajoknál mint az 
egészség megbízható támaszát.

A SCOTT-féle EMULSIÓ
Am Emuláló vásár- Ä lAfyVf vilnhh lásánál a SCOTT- a iegh.l>dJOUD.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér,
— kérjük 6cve- , °Kapható minden gyógytárbun.

SPORT;

kérjük figye­
lembe veauL

() Kronberger Lilly Európa bajnoka. A Nem­
zetközi Korcsolyázó Szövetség pénteken és szomba­
ton tartotta meg a berlini jógpalotában Európa 
hölgykorcsolyázó bajnoki versenyét, amelyben 
Kronberger Lilly, a Budapesti Korcsolyázó Egylet 
kiváló tagja ezúttal harmadszor nyerte meg a hölgy- 
bajnokságot, 26 ponttal előzve meg Rendschmidtet 
(Berliner Schlittschuh Club). A verseny részletes 
eredménye a következő:

Európa kölgymükoresolyázó világbajnoksága. 
Bajnok: Kronberger Lilly (BKE.) 249.7 ponttal, 
helyszám 5. 2. Rondschmidt (BSC.) 223.1 ponttal, 
helyszám 10.

Páros bajnokság. 1. Hübler—Burger-pár 
(Müncheni E. V.) helyszám 7. 2. Eilers—Jacobson 
(Helsingfors) helyszám 13. 3. Johnson-házaspár
(Anglia) helyszám 19.

Nemzetközi junior-verseny, 1. Zintl (MEV.) 
84 pont. 2. Bombardt (BSC.) 73.6 p. 3. Mővius 
(EVB.) 71.5 p. 4. Horn (EVB.) 71.2 p.

Nemzetközi keringöverseny. 1. Bolle—Grauel- 
pár (BSC.) 2. Heimann—Kroll-pár.

() A vasárnapi mérkőzések. M. T. K. — B. T.
C. Az őszszel félbehagyott bajnoki mérkőzésnek 
hátramaradt 16 perezét tegnap játszották le. Nagy 
közönség nézte végig a pótmérkőzést, mely eldön­
tetlenül végződött, a végleges eredmény tehát 2 :1 
a M. T. K. javára, — A Margitszigeten a Magyar 
Athletikai Clubnak máris jó formában levő csa­
pata 5:1 (3:0) arányban verte meg a. Nemzeti 
Sport Club csapatát, A többi eredmény a követ­
kező: FTC—FSO. 8:1 (4:1). — MTE.—URAK 
5:2 (1:4). BEAC—MAFC 0:0. — BAK — Litogr. 
5:1 (2:1).

() Pisztolymatiné. Rendkívül érdekes sport- 
eseménye volt tegnap fővárosunknak: a Devillers- 
rendszerü pisztolylövészet bemutatása, amely — a 
lövegeknek megfelelő hordozóképességét s ennek 
daczára sem sebző volta mellett — lehetővé te­
szi a lövészet terén is a kölcsönösségi küzdelmet, 
az asszót. Amidőn Fodor Károly vivómester a köz- 
oktatásügyi kormány megbízásából Francziaor- 
Bzágban járt az ottani középiskolai vívás tanulmá­
nyozására, meglepte a találmány elmóssége, mely­
nek alapos megismerésére az éppen akkor a Tul- 
leriákban egy hétig tartó pisztolyversenyek nyúj­
tottak kiváló alkalmat. Az év fordulóján a N. V'. 
C. vezetősége megbízásából Fodor mester és dr. 
Stéger György, a N. V. C. titkára Párisban járt, 
hol is a legelőkelőbb klubokban tanul­
mányozták a Devillers-rendszerü pisztoly-lövészetet. 
A tegnapi bemutató Fodor mester Koreaalicrczeg- 
utczai termében folyt le, mely e czélra kiválóan al­
kalmasnak bizonyult. Nagyszámú előkelő közönség 
jelent meg, melynek soraiban ugy a katonaság, 
mint a rendőrség hivatalosan volt képviselve. Kü­
lönösen nagy számmal jelent meg a 10. sz. huszár­
ezred tisztikara Kirchmayer őmagygyal az élén, 
továbbá a vonatezredó, őrnagya vezetése mellett és 
honvédségé, Waldbauer százados, az ismert katonai 
író, Pogány százados, a czcllövészeti tanfolyam 
vezetője, Györbiró és Szűcs Ervin főhadnagyok és 
mások. A rendőrség képviseletében Köpf és Schmidt 
felügyelő jelont meg.

A jelenvoltak nagy számából sikerült még a 
következő neveket feljegyeznünk: Ludvigh Gyula
V. b. t. t., báró Inkey József, Vojnich Sándor, dr. 
Oholicsányi László és Kállay Tamás orsz- képvise­
lők, jBarthos Tivadar kamarás, báró Madarassy- 
Bcck Gyula, báró Csetei Herzog Móricz, dr. Kramer 
Tivadar, a Lipótvárosi Kaszinó igazgatója, Csajthay 
Eerencz, dr. Kenedi Gáza, dr. Domony és dr. Hajdú 
Marczell,. a N. V. C. elnökei. Frommer igazgató és 
Halász főmérnök a fegyvergyár részéről, dr. Reissig 
Ede min. titkár, Lederer Henrik őrnagy, Zidawski 
Béla százados. Irányi Gyula. dr. Nagy Béla, Gyércy 
Rikárd, Mészáros Ervin, Strasser Lajos, Krcncsey 
Géza, Kormos Gyula stb.

Dr. Sieger Hugó György bevezető előadásában 
ismertette a Devillers-reudszer fontosságát ugy 
sport, a helyes lövőképesség elsajátítására, mint po­
ciig önvédelmi szempontból, mely utóbbi okoknál 
fogva a Nyugat katonasága és rendőrsége máris ki­
váló figyelmet szentel ennek művelésére. Utána 
gyakorlati bemutatások következtek: a pisztoly- 
asszők, pisztoly- és revolverczélbalövések, melyekben 
különösen kitűnt: lfertclendy és Szántay huszárfő­
hadnagy, Vojnich Sándor, báró Madarassy-Beck 
Gyula, Kállay Tamás, Leopold Elemér és a 12 éves 
ifj. Dániel László.

príma 
selyem 
béléssel

Frakk, r. 
Ferenci 

József-öit.

O Disztorna. Mintegy hatszáz főnyi közönség 
előtt rendezte tegnap a Kereskedelmi Alkalmazottak 
Országos Egyesülete idei disztomáját a Nemzeti 
Torna Egylet tornacsarnokában. A tornászok fel-, 
vonulása után fabot-szabadgyakorlat, majd csapat- 
tornázás következett. Ezután Bach mester és tanít­
ványai iskolavivást mutattak be. A közönség tap­
saira méltán rászolgált Bach Benő és Geller Alfréd 
mesterek szép kard-, nemkülönben Geller és Weisz 
Tivadar (MTE-) terassautja is. Nagy sikert aratott 
a mintaesapattoraázás zeneszóra kéziszerekkel, majd 
a nyújtón s Ivét lovon való tornázás és a gúla. 
A versenyek eredménye a következő: Magasugrás 
(ugródeszkával). 1. Quittner Aladár 170 czm. 2. 
Weisz Rezső és Preiser Henriit holtversenyben 165 
czm. Korlát. 1. Zala Simon 40.5 pont. 2. Kertész 
Henrik 40 pont. 3. Lövy Izidor 37.5 pont. A tornász 
akadémián magas nyújtón az egyesület legjobb tor­
nászain kivül Gellert Imre bajnok (MTK.) és Kriz- 
manich János (BTC.) vettek részt és különösen 
Gellert remek gyakorlatai keltettek feltűnést. A 
disztorna végén kiosztották a győzteseknek a di­
jakat.

() Vivó-match. Rendkívüli érdeklődés mellett 
folyt le Mészáros Ervin és Földes Dezső között a 
kardvivó-match. Ugy a társadalmi, mint a sport­
körök szép számmal küldték képviselőiket erre a 
mérkőzésre, mely a rendes versenyszabályoktól el- 
térőleg nem 4 „volt“, ra, hanem meghatározott 
hosszabb időre ment (ez esetben félórára) pihenés 
nélkül. Győztes az, aki ez idő alatt több ,,volt“-ot 
ad. A jury elnöke dr. Nagy Béla, a M. A. Sz. vívó- 
szakosztály i elnöke volt, versenybírák pedig dr. 
Hajdú Marczell és Lehner Arthur. Győztes Mészá­
ros Ervin lett 28 adott volttal 25 ellenében. Igen 
érdekes küzdelemben állandó előnynyel vezetve, biz­
tosan győzött.

() Teherközlések. Ma volt a teherközlés a 
tavaszi események három nagyobb versenyére s 
mondhatjuk, hogy egy-KÓt ló kivételével a handi- 
caperek kitűnő munkát végeztek. Az alagi mcetin- 
gen eldülő Rákosi handicapban a íranczia Ma grand 
kapta a top weightot 75 kilóval, utána Flapdoodle 
következik 73% kilóval. Jól állanak súlyban 
Grado (68), Maillart (67), Halupsa (66%), Paff 
(66), Péda (66), Grouse Fly (65%), Floridsdorf 
(64%), Hazy (62%), Ferrouiére (61 Vi).

A Przedswii-handicapban__ Fantomé (64%), 
Halt (63%), Bruhus (61%), Álnok (61), Fabel­
haft (59), Jalouse (59), Rentier (56), Kondor 
(52%), Sonnwendstein (52%), Barcsay (51%), 
Palikám (48%), Szózat (47%), Bisamherg (47), 
Mayenne (44%), súlyozása tetszik legjobban, mig 
a Háromévesek nagy handicapjában Ammergau 
(57), Osman (55). Pantagruel (55), Villám Bandi 
(54%), Ibykus (53%), Semiramis (53), Doper 
(52%), Vezér (52), Columbus (52), Most vagy soha 
(51), Magnus Gubernator (51), Sandschak (51), 
Buszt (49%), Peronelle (49%), Gyémánt (49%), 
Bougre (48%), Pica (43), Megállj (47%), Vacant 
(47), Sweet (45) vannak enyhébben elbírálva. A 
három versenyre különben még legközelebb visz- 
szatérühk.

Gyors segítséget
minden betegnek,
kit csuzos, köszvényes, rheumatikus fájdalmak 
gyötörnek csak a sok ezer esetben kipróbált

MENFOR
hoz, melynek óriási hatóereje orvosi körökben 
is feltűnést okozott. Ez egy zsirtalan, száraz | 
kenőcs, melylyel nem kell sokat bajlódni; az 
ember egyszerűen bedörzsöli a fájdalmas test-1 
részt, a beteg izmokat, inakat és a fájdalom j 

meglepően gyorsan megszűnik
Egy nagy tubus 2 kcpina, 
k<s tubus ... I fcofcnsa.

3 nagy tubus rendelésnél frankó szállítás.
Rendelendő 28384 \

RLÜGE REZSŐ gyógyszertárák

Budapest, RáScóczi-tér 2. sz.

selyem-
béléssel

ZÉLINGER SAMU
angol készpénzrendsserö 

úri szabótermeiben
IV. kér., Belváros,

IViagyar-u» 3., I, em. Kossuth Lajos«
utcza mellett. — Telelő» 116—88.

legfinomabb 
angolhelmékbfil, 
csokin martok 
szerint, első 

ranffu kivitelben.
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ A büntet (»törvényszék ein öko szabadságon. 

Stiípl Károly, a büntető törvényszék elnöke, feb­
ruár 22-ig szabadságra ment. Amig hivatalába 
visszatér, az elnöki teendőkben dr. Bakonyi Kál­
mán táblai biró helyettesíti.

§ A Wekerle-kormány sajtépörc. A budapesti 
büntető törvényszéken dr. Szí a vek Fercnez vizsgáló­
bíró mára idézte meg Habár Mihály lapszerkesztőt, 
aki a „Wekerlc és Koesuth-kormány panamái“ czimii 
brosúráért a törvónyelőtti felelősséget mint szerző 
elvállalta. Mai kihallgatása alkalmával Habár Mi­
hály bejelentette, hogy védelmével dr. Gál Jenő 
ügyvédet bízta meg s helyette a védő fogja majd 

ia bizonyításra vonatkozó előterjesztéseket megtenni. 
A kihallgatás után megjelent a vizsgálóbíró előtt 
dr- Gál Jenő védő és becsatolt több mint három­
száz lappéldányt a Pesti Napló, Az Újság és a Ma­
gyar Szó 190S. és 1909. években megjelent számai­
ból, amelyek részben szó szerint, részben pedig 
tartalmilag ugyanazon ezik keket közölték, mint az 
inkriminált röpirat. Előadta a védő, hogy ezeket a 
czikkeket nem Habár Mihály, hanem más előkelő 
nevű politikusok és újságírók írták a röpirat meg­
jelenése előtt. Ezen czikkek miatt sajtóper nem 
tétetett folyamatba, s igy még a tulajdonképpeni 
szerző személye sincs tisztázva. Yédenczc mindezek 
daczára vállalja a felelősséget és kívánja a valódi­
ságot bizonyítani. A bizonyitékok egy részét három 
nap alatt be fogja terjeszteni a védő, de a bizonyi­
tékok zömének előterjesztésére három heti halasz­
tást kért, mivel külföldről, különösen Milánóból, 
Londonból és Becsből kell sok adatot beszereznie. 
A vizsgálóbíró a védő kérelmére ezt a három heti 
halasztást megadta.

§ A Jogászegylet vitaestélye. A Magyar Jo­
gászegylet „A tartási kötelezettség átszállásáról“ 
legutóbb Vécsey Tamás egyetemi tanár elnöklé- 
sével vitaestélvt rendezett, mely nagyszámú hallga­
tóság élénk érdeklődése mellett folyt le. Az estélyt 
Barsitzky Imre törvényszéki biró vezette be néhány 
gyakorlati jogeset bemutatásával. Utána dr. Mesz- 
LÁnyi Arthur egyetemi magántanár mint előadó is­
mertette a kérdést, vájjon megszűnjön-e az eltar­
tásra irányuló kötelezettség a kötelezett halálával, 
vagy pedig jogosiva legyen-e a tartást az örökösök­
től tovább is követelni az. akit az örökhagyó életé­
ben eltartott. A kérdés körül élénk eszmecsere fej­
lődött ki, melyben Schwarz Gusztáv egyetemi ta­
nár, Hevesi Hies, Gábor Gyula, Engel Zsigmond 
ügyvédek és Sándor Aladár járásié ró vettek reszt.

§ A kerületi hetegsegélyző-pénztár csalója. 
Rohr Mór szabósegéd nemrégiben megbetegedett, 
de miután nem volt állásban, a kerületi beteg- 
segélyzöpénztár jótéteményét azonban mégis él­
vezni akarta, egy bejelentési lapra ráhamisitotta 
Stark Adolf vegytisztító gyárosnak, mint munka­
adónak nevét és ezzel a bejelentési lappal jelent­
kezett a pénztárnál, ahol táppénzt, fürdő jegyet 
és gyógyköltséget utalványoztak neki. Összesen 103 
korona 50 fillért, vett fel a hamis bejelentő-lap 
alapján a pénztártól. A turpisság azonban kide­
rült és Rohr Mór csalás miatt a büntetőtörvény- 
szék elé került, amely ma három hónapi fog­
házra Ítélte. A büntetést a vizsgálati fogsággal 
kitöltöttnek vette.

§ Megbízás. Az igazsá.gügymini spt er Dr. Ko­
vács János maros vásárhelyi közkórházi alorvost, 
tiszteletdíjas főorvosi minőségben a nagyonyedi 
országos fegyintézetnél felmerülő orvosi teendők 
állandó ellátásával hízta meg.

§ l’ör egy kupié miatt. Érdekes irodalmi por- 
ben fog ítélkezni legközelebb az egyik budapesti 
járásbíróság- Deutsch F. Károly, a közismert 
szabóczég főnöke, hónapokkal ezelőtt az Országos 
Iparegyesület közbejöttével, tekintélyes pálya- 
dijat tűzött ki egy oly terminus technikusra, 
mely lehetőleg szabatosan kifejezz.o ezégének azt 
az intenczióját, hogy a nála kapható kész férfi- 
ruhák tökéletességükben elérik a megrendelt áruk 
színvonalát. A pályázatra vagy tízezer pályamű 
érkezett s a dijat az Iparegyesület a ,,rendelcs- 
szerii en készült, kész férfi ruhák“ kifejezésnek 
Ítélte oda. Ez. a kifejezés azóta népszerű lett s 
Deutsch P. Károly, hogy a népszerűséget még 
jobban kamatoztassa, a minap megbízta Hetónyi- 
Heidclbcrg Albert ismert zeneszerzőt, hogy a 
közismert mottó felhasználásával kupiét írjon, 
melyet ö ingyen fog szctküldeni családos vevői­
nek. A kupié el is készült, — szövegét Hervny 
Frigyes, a kiváló poéta irta — de Deutsch F. 
Károly, a kézirat, elolvasása után kijelentette, 
hogy a zenemüvet nem fogadhatja cl, még pedig 
azért, mert a szövege is, a zenéje is — tulpikáns. 
Hetényi erre a kikötött tiszteletéijérl pert indí­
tott Deutsch F. Károly ellen a IV. kér. járás- 
bíróság előtt, mely már legközelebb foglalkozni 
fog az érdekes ügygyei, még pedig, a szerzők kí­
vánságára, választott szakértők meghallgatása 
után. AÁlószinü, hogy a kupiét a fővárosi kabarék 
egyik művésze cl fogja énekelni a járásbíróság 
előtt, hogy a biró helyes véleményt formálhasson 
magának. Az érdekes és szokatlan hangverseny­
nek bizonyára nagy hallgatósága lesz.

§ V Józsefrköruti merénylet. Nizl János 
gyári munkást durva modora és iszákos termé­
szete miatt, elhagyta a felesége, szül. Molnár 
Margit. Nizlt boszantotta, hogy az asszony nem 
akar többé visszatérni hozzá s ezért elhatározta, 
hogy a hűtlenné vált feleséget, megöli. A múlt 
év szeptember 20-án revolvert vásárolt s másnap 
kora reggel lesbe állott a keleti pályaudvarnál, 
hogy feleségét megvárja. Az asszonyt azután lép- 
ten-nyomon követte egészen a József-kör útig. 
Itt hátulról közvetlen közelből rálőtt. az asz- 
szönyra, akit egy golyó a nyakszirtjén könnyen 
meg is sebesitett. A merénylő férjet nyomban 
letartóztatták s a büntető törvényszék csküdtbiró- 
sága dr. Mikovich biró elnöklete alatt mai vonta 
felelősségre gyilkosság kísérletének bűntettéért. 
A tárgyaláson a vádlott töredelmesen beismerte 
tettét. Az esküdtek bűnösnek mondották ki szán­
dékos emberölés kísérletének bűntettében s ezen 
marasztaló verdikt alapján a bíróság Nizl Já­
nost három évi fegyházra ítélte. Az ítélet ellen 
a vádlott és védője semmiségi panaszszal éltek.

§ Automobil-elgázolás. Dillmont Árpád ke­
reskedő a múlt év április 15-én a Deák-téren 
automobiljával elgázolta Drejseler Antalt, aki 
súlyos sérüléseket szenvedett. A budapesti bün­
tető bíróság ma vonta felelősségre a gondatlan 
kereskedőt. A szerencsétlenségnek szemtanúja 
volt dr. Farkas Gyula járásbiró is, aki a mai tár­
gyaláson elmondotta, hogy Dillmont eszeveszett 
sebességgel hajtotta az automobilt, kürtjelzést 
nem adott, sőt a szabályzat ellenére az úttest- 
jobb oldalán haladt. Az ügyész gondatlanságból 
okozott súlyos tcstiséríés miatt emelt, vádat, a 
tárgyalást azonban el kellett napolni, mert az 
automobil másik két utasa, akik tanúként be 
voltak idézve, nem jelentek meg a tárgyaláson.

KÖZGAZDASÁG.
Az Első Magyar Biztosító részvényeinek emel­

kedése. Vasárnapi számunkban megírtuk, hogy az. 
Első Magyar Biztosító R..-T. ez évben a múlt évi 
500 koronás osztalék helyett 600 korona osztalékot 
fog fizetni. E hÍrünk tőzsdei körökben élénk érdek­
lődést keltett, s része van annak a nagy kereslctnek 
is, amely ma a papírok iránt megnyilvánult. A 
részvények ma 75 koronával emelkedtek, s 11350 
koronán zárultak,

A tavaszi vásár és a külföldi gyártmányok. A
Tavaszi Vásár vezetőségéhez magyar iparosok 
gyárosok és kereskedők nagyszámban intéztek 
megkereséseket, hogy a vásárra külföldi gyártmá­
nyok is bebocsáttassanak. A vásár iigyvezetősége e 
kérdésben értekezletet, tartott, amelyen egyhangú 
állást foglalt a külföldi iparczikkek általános be- 
bocsáttatása ellen. Az értekezlet Gelléri Mór kir. 
tanáoaos azon fölfogása mellett nyilatkozott, hogy 
a vásárra éppen a magyar ipar fejlesztése érdeké­
ben negatív csoportokban és kísérlet,képen az olyan 
külföldi iparczikkek be legyenek bocsáthatók, ame­
lyek hazánkban eddig egyáltalában nem készülnek, 
de még azok közül is elsősorban azok vetessenek 
figyelcmlw, amelyeknek Magyarországon kereske­
delmi képviselte tésiik már van. Az i így vezetőség 
ezt az indítványt, határozathozatal ózdijából w vásár 
intézősége elé fogja terjeszteni, amelyen tudva­
lévőén az összes ipari és érdekképviseletek képvi 
solve vannak. Mindaddig tehát, mig o kérdésben az 
összes illetékes tényezők véleménye alapján határo­
zat, nem hozatott, a vásáron kizárólag magyar ipar­
czikkek vehetnek részt.

Beruházások a kassa-oderbergi vasúton. Isme­
retes, hogy a kassa-oderbergi vasút igazgatósága 
a kerec kedelom ii gyi mini sztori u mhoz részletes pro- 
grammot terjesztett fel a 46 és fél millió K köl­
csönt felhasználására vonatkozólag. E eucriivt az 
igazgatóság a kölcsönből a függőben levő tartozá­
sok törlesztése után első sorban Zsolna és Csacza 
közt második vágány kiépítését, aztán Zsolna és 
Butt ka csatlakozó állomások és egynéhány nagyobb 
középállomás kibővítését, valamint a ruttkai fűtő- 
ház kibővítését szándékozik foganatba venni. 
Ezenkívül az igazgatóság uj személy- és teher­
kocsikat, valíimint mozdonyokat fog megrendelni, 
úgyszintén az állomások és pályáit biztossági be­
rendezését fogja kiegészíteni és a régibb szerke­
zetű hidakat folytatólagosan kicserélni. Végül a 
ruttkai főműhely megfelelő kibővítését is tervezik.

Ka mat leszállít ások. Londoni jelentősek sze­
rint az Angol Bank csütörtökön újra leszállítja a 
kamatlábat. Ezúttal 3 és fél százalékról 3 száza­
lékra száll majd le. a kamatláb. — Berlinben alan­
tén még ezen a héten leszállítják a rátát, amply 
ma 4 és fél százalék.

Az agrárkölcsönök behajtásának felfüggeszté­
séért. A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü­

letének igazgatóválasztmánya igazgatóválasztmányi 
ülést tartott, melyen dr. Drucker Jenő igazgató az 
agrárkölcsönncl terhelt szőlőbirtokosság helyzetének 
javítása érdekében tett előterjesztést. Az egyesület 
sürgős felterjesztést intéz a pénzügyminiszterhez, 
hogy az agrárkölcsönök behajtását függés zsze föl, 

egyúttal az agrárkölesön-adósok helyzetének könnyí­
tése czcljából is széleskörű mozgalmat indítanak.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Tischler Szilárd bútorkereskedő és asztalos Lőcse; 
— Grünwald Imre kereskedő Szabadka; ,— Horo­
witz E. kereskedő Nagyvárad.

Az Iparbank tőkeemelése. Már megírtuk, hogy 
az Első Magyar Iparbank felemeli jelenlegi 
4.000,200 koronás, alaptőkéjét hat millió koronára. 
A tökcmcléd kérdése má. a február 20-án tartandó 
rendes közgyűlésnek napirendjén szerepel.

Gabonaeladás. Az apatini m. kir. erdöh ivat al­
bán február 28-án árverés lesz, amelyen többféle 
gabona kerül eladásra. így eladásra kerül tiszta 
búza: az apatini magárban 152 mm., a monostor­
szegi magárban 1544 mm., a pnlánkai magtárban 
205 mm. Zah. Az. apatini magtárban 457 mm., a 
monostorszegi magtárban 1758 mm,, a palánkat 
magtárban 420 nun. Bab, A monovs torszegi mag­
tárban 2CS mm., az apatini Sookstl nevű magtárban 
119 mm., a palánkai magtárban 22 mm. Csöves 
kukcricza. A bezdán-kozorai géréban 2205 mm., az 
apatini Sechs ti far aktár beli géréban 542 mm., az 
apatini erdöhivatali géréban 455 mm., u gombosi 
Bab telepen lévő gójóbau 170ü mim, a deroszlói só­
iéban V2U mm.
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A Déli Vasút szanálása. Hónapok óta aktuá­

lis a Deli Vasút szanálásának a kérdése. Régóta 
folynak az erre irányuló tárgyalások a kormány 
és a társaság igazgatósága között. Most azután 
végre kezd kialakulni a helyzet, a tárgyalások a 
helyes mederbe terelődtek s a Déli Vasút ügye ked­
vező stádiumba jutott. A legújabb tárgyalások a 
társaságnak az osztrák kormányhoz intézett em­
lékirata alapján indultak meg. Ebbon az emlék­
iratban a társaság összeállitóttá» 1917-ig terjedő 
helyzetét. Ennél a megállapításnál a legkörültekin­
tőbb eljárást követte. A szanálás megoldását oly 
módon Óhajtaná, hogy az elsőbbségi kötvények visz- 
szaszereztessenek. Most már csak az a kérdés, hogy 
la-z elsőbbségi kötvények tulajdonosainak minő aján­
latot kellene tenni. Ezután következnék az állami­
lag garantált kölcsönnek a párisi piaczon való meg­
szerzése. Kormánykörökben ugyan az a vélemény 
alakul ki, hogy ma már fölösleges írz állami 
garanczia.

A bányászati egyesület ujraalakulúsa. Az Or­
szágos M'agyar Bányászati és Kohászati Egyesület­
nek jelenleg 1073 tagja van és pedig alapitótag 139, 
rendes tag 934. Az egyesület védője dr. Wekerle 
Sándor v. b. t. t.,_ tiszteletbeli elnöke Lukács 
László v. b. t, t, pénzügyminiszter Az egyesület 
elnöke gróf. Teleki Géza v. b. t. t„ alelnökök 
0 raenzenstein Béla v. b. t. t. és Farbnky István 
miop tanácsos (ügyvivő alelnök). Igazgató-tanács: 
tanok és alelnökökön kívül A.ndreisz .János min. 
tanácsos, titkár Gálócsy Árpád mérnök, pénztáros 
Gager Emil bánya igazgató, ellenőr Z. Knöpfler 
Gyula bányatanácsos, ügyész dr. Balkcy Béla, 
könyvtáros dr. Szőke Imre főbányabiztos.

Repülőgépgyár részvénytársaság. A Ic-ghajó- 
zas terén' tapasztnlliató nagy mozgalom, mely 
vi.ágtzeríe foglalkoztatja a technikusokat, nálunk 
is visszhangra talál és a repülőgépek gyártása, 
tmrP ez a korszakos találmány gyakorlatilag hasz­
nálható lesz, remélhetőleg nálunk is megindul. 
Enneik az előkészítésére — írja a Hitel — a 
Ganz-féle vasör.tő és gépgyár r. t., a Danubius 
hajó- és gépgyár r. t, valamint a Weisz Manfréd 
ezég a Magyar általános hitelbank aegisze alatt 
egy külön részvénytársaságot alapítanak, amely 
azonban egyelőre csak aa aeroplanok gyártásának 
tanulmányozásával foglalkozik. Nagyszabású aero- 
plan-gyárról tehát egyelőre meg szó sincs ós csak 
akkor fog megtörténni, ha annak a tanulmányozó 
vállalatnak sikerül megfelelő és használható ino- 
delre szert Venni.

Uj hitelezői védegylet. A budapesti ós bécsi 
hitelezői védegyletek mellett vasárnap egy uj véd­
egylet alakult „Budapesti Nagykereskedők és Gyá­
rosok Hitelvédő és Nyilvántartó Egyesülete“ 
czimen.

A Pesti Könyvnyomda R.-T. mérlege. A Pesti 
Könyvnyomda Részvénytársaság nia tette közzé az 
elmúlt évről szóló mérlegét, amely 104.551 korona 
tiszta nyereséget mutatott ki. A mérleg a következő;

Mérlegszámla. Vagyon. Pénzkészlet 76.711 kor. 
73 fill. Házak 418.275 kor. 68 fill. Nyomdaberende­
zések 415.591 kor. 48 fill. Adósok 129.780 kor. Cl 
till. Pnpirkészlet 130.448 kor. 43 fill. Értékpapírok 
216.706 kor. 25 fill. Könyvkiadványok G.643 kor. 94 
fill. Összes vagyon 1,394.248 kor. 12 fill. Teher: 
Részvénytőke 591.000 kor. Tartalék 184.429 kor. 14 
fill, Értékcsökkenés 514.267 kir. 16 fill. Nyereség 
104.551 kor. 82 fill. Összes teher 1,394.248 kor. 
12 fillér.

Nyereség- és veszteség-számla. Bevétel: Nyere- 
ség-áthozat 24.616 kor. Üzleti fölösleg 112.048 kor, 
30 fill. Ilé/bér 10.063 kor. 11 fill. Kamatok 6.756 
kor. 91 fill. Összes bevétel 153.684 kor. 32 fill. 
Kiadás-. Adó 21.233 kor. 71 fill. Értékcsökkenés 
27.898 kor. 79 üli. Nyereség 104 551 kor. 82 fül. 

Összes kiadás 153.684 kor. 32 fül.
A gépgyárak állásfoglalása a kiállítások ellen. 

A. vasmüvek és gépgyárak országos egyesületének 
tagjai e napokban ülést tartottak, melyen a gépgyá­
rak elhatározták, hogy a folyó évben semminemű 
kiállításban nem vesznek részt és Így az idei me­
zőgazdasági kiállítások előreláthatólag gazdasági 
gépeket nem fognak felmutatni. A gépgyárakat 
ezen elhatározásra az indította, hogy kiállítással 
egybekötött jelentékeny költségek nincsenek nránv-

HEgyellzís Előtt fii pohár
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liasanálata valódi éldrss gyomorbajosok­
nak és szákszorulásban szenvedőknek

ban a várható haszonnal. Ehhez a megállapodáshoz 
egyelőre a következő ezegek csatlakoztak: Clayton 
és Schuttlewort, Hofherr és Schrantz r.-t., iBaecher 
és Melichar, Johnston aratógépgyár, Eisenschimmel 

gépgyár, Kühne gépgyár r.-t., Magyar Kereskedelmi 
r.-t., Nicholson gépgyár r.-t., Első magyar gazda­
sági gépgyár r.-t., Mc. Cormick, Masse Harnsch, 
Umrath és Társa, Szűcs Ödön, Hahn Artur, Kállay 
Lajos.

Külkereskedelmi értesítések. A Közgazdasági 
Értesítő ez. hetilaphoz, melyet a kereskedelmi mi­
nisztérium ad ki, 280 oldalra» terjedő Tartalomjegy­
zék jelent meg. Ezen jegyzék szerint az említett 
hetilap a lefolyt héten 3955 különböző áruczikkról 
közölt üzleti értesítéseket a világ 276 jelentéke­
nyebb piaczárói és 411 közleményben számol be 
az összes külföldi államok fontosabb gazdaság po­
litikai eseményeiről, melyek érdekkel bírnak Ma­
gyarország külkereskedelmére nézve.

Temesvár város kölcsöne. Temesvár— amint 
már jeh ztiik — 10 millió korona kölcsönt vesz 
fel a város csatornázási, vízvezetéki és egyéb 
munkálatainak fedezésére. Ebben az ügyben a 
város a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankkal, a 
Pesti Hazai Első Takarékpénztárral és a Magyar 
Jelzáloghitelbankkal folytatott tárgyalásokat, ame­
lyeknek meg volt aa eredményi. Ez a három pénz­
intézet ugyanis együttesen hajlandó a városnak a 
kívánt kölcsönt 50 évi törlesztésre 5.275 százalékos 
annuitás mellett 96 százalék valósítási árfolyamon 
megadni. Temesvár város ebben! az ügyb'en a leg­
közelebbi napokon tartandó rendkívüli közgyűlésen 
íog határozni.

Az (). M. K. E. választmányi ülése. Az Orszá­
gos Magyar Kereskedelmi Egyesülés vasárnap 
nagy választmányi ülést tartott, amelynek kima­
gasló pontja volt az a határozat, amelyet az 
ÜMKE. a képviselőválasztások ügyében hozott. 
Erről lapunk politikai rovatában számolunk be. 
Ennek letárgyalása után Beck Géza helyettes 
főtitkár terjesztette elő az egyesülés legutóbbi 
tevékenységéről s.zóló jelentést. A jelentés kapcsán 
324 uj tagot vett fel a Választmány. Ezután! elfo­
gadták a múlt évi zárszámadást, megállapították 
a folyó óvi költségvt-tcst cs elhatározták az alap­
szabályok olyan irányú módosítását, hogy az egye­
sülés hatáskörét ezentúl Ilorvát-Szlavonországra is 
kiterjeszthesse. Elhatározták végül, hogy az évi 
közgyűlést márczius 6-án tartják meg. Ezután a 
választmány egyhangúlag elfogadta dr. Szende 
Pál előterjesztését a közutakról és vámokról, vala­
mint Katona Sándor dr. titkár előterjesztését a 
védjegyekről szóló törvényjavaslat tárgyában; 
Balkányi Kálmán dr. titkár indítványára pedig 
kimondta, hogy a nemzetközi jogsegély szerződések 
megkötését a hitelélet megszilárdítása szempontjá­
ból szüskégosnek tartja. Salamon Jakab indítvá­
nyozta még, hogy az eddig életbe nem lepett adó­
törvények végrehajtásának felfüggesztését kérje az 
egyesülés az országgyűléstől. Aa indítványt el­
fogadtak.

Az Osztrák-Magyar Bank uj alkormányzója és 
alkormányzó-helyettese. A király báró Winterstein 
Frigyes belső titkos tanácsosnak az I. osztályú 
vasikoronarendet adományozta; utódjává az Osztrák 
Magyar Bank alkormányzójának Gruber Ignacz 
lovag nyugalmazott osztályfőnököt, alkormányzó- 
helyettessé pedig újból Lieben Lipótot nevezte ki 
az uralkodó. Osztrák kormánybiztos Gruber lovag 
helyett dr. Wimmer Nándor pénzügyminisztériumi 
miniszteri tanácsos lett, aki ez alkalomból osztály­
főnökké neveztetett ki.

A tavaszi luiszouállat-összeirás. A földmivelés- 
ügyi miniszter körrendeletét intézett valamennyi 
törvényhatósághoz, melyben elrendeli a tavaszi ál- 
1alösszéÍrás eszközlését. A rendelet közérdekű, gaz­
dákat érdeklő rendclkvseit a következőkben közük: 
-Minden haszonállatot és pedig szarvasmarhát, lo-
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batos összeírás felügyeletére. Az áll&tösszeirás 
adatait járásokban a főszolgabíró gyűjti ösoze és 
április 15-ig az alipánhoz terjeszti be. Május else­
jén az egész anyagot fel kell terjeszteni a minisz­
terhez. Kivételt képeznek a magas, haviéi közsé­
gek, ahol az állatösszeirás adatainak számbavétele 
és felküldése május 15-ig halasztható.

A malmok üzemredukeziója. A budapesti mal­
mok ma este tanácskoztak aa üzemreduikezió tár-» 
gyában. Elhatározták, hogy a budapesti malmok 
mától számítva május hó elsejéig hetenkiizt a va­
sárnapon kiviil két napra az üzemet egyöntetűen 
beszüntetik, feltéve, hogy a felsőmagyarorsvágí 
malmok a már fennálló üzZcmszünetelést fentart- 
jáfc és a többi vidéki malmok' hasonló üzemreduk-. 
cziót léptetnek életbe.

A német állami kölcsönök. Az uj birodalmi 
és poroszországi kölcsön jegyzéséről a részletes ki­
mutatások még nem ismeretesek teljesen. Illetékes 
helyen háromnegyed milliárdra teszik az aláírások 
összegét, amelyből egynegyed milliárd az államadós­
sági bejegyzésre szól, 450—460 millió márka a biro­
dalmi kölcsönre és 280 millió márka a porosz köl­
csönre esik. Nem titkolják, hogy az eredményt 
semmiesetre sem tartják fényesnek és főleg a múlt 
szerda és csütörtök politikai eseményeinek hatása, 
hogy a jegyzés így ütött ki, attól is tartanak, hogy 
az állandóan kedvezőtlen politikai konstellácziók 
következtében az eredmény még kedvezőtlenebb is 
lehetett volna. Ha a jegyzett egynegyed milliárdot 
teljes összegében tekintetbe veszik, még 200 millió 
márka lesz fedezendő és azon túl a jegyzéseket 30 
százalék erejéig lehet tekintetbe venni,

A Back-malmok — részvénytársaság. A 
Back-féle malmok, a „Back Hermann győri hen­
germalom''''. » „Back Bernát fai“ szegedi gőzmalma 
és vízvezetéke, valamint az „Árpád gőzmalom“, 
Back Ernő nyitrai ezégek részvénytársaságokká 
alakultak s vasárnap tartották Győrött alakuló 
közgyűlésüket begavári Back Ernő (Becs) elnök­
lésével. Az igazgatóság tagjaivá begavári Back 
Hermann, Back Emo, Back Bernát és Richards 
Richard részvényesek választattak meg; a fel­
ügyelő-bizottság Eisenstaedter Nándor, dr. Rózsa 
Izsó szegedi, dr. Reis Richard bécsi és dr, Németh 
Károly győri lakosokból alakult.. Az ügyvezetéssel a 
győri társaság Richards Richard, a szegedi és nyit­
rai pedig Back Bernát igazgatósági tagosat 
bízta meg.

A Budapest-Jőzsefvárosi Bank cs Takarék- 
pénztár R.-T. ma délután Baumgarten Sándor 
közalapítványi igazgató elnökélésóvel tartotta meg 
ez évi rendes közgyűlését. Az évi jelentés kiemeli, 
hogy az intézet a múlt évben is különösen az iparo­
sok és kereskedőn anyagi érdekeit szolgálta. Be­
tétállománya ismét emelkedett és az intézet tiszta 
nyeresége 82,471 korona 86 fillérre rúg. Az alap- 
szabályszerű levonások után fenmaradó 61,750 ko­
rona 86 fillér felosztására vonatkozólag a közgyű­
lés az igazgatóság javaslatához képest elhatározta, 
hogy az 1 millió koronát tevő részvénytőke után 
rószvényenkmt 6 százalékos osztalékot fizet (60,000 
korona), a fenmaradó összeget pedig a jövő év 
számlájára viszi át. A közgyűlés a számadásokat 
jóváhagyta és az igazgatóságnak és f el ügy elől) i zot t" 
Ságnak a feimentvényt megadta. Az alapszabályok­
nak némi módosítása után a közgyűlés a felügyelő- 
bizottságba rendes tagokul újból Deutsch Zsig- 
mondot, Gollowitz Mihályt, Humayer Józsefet és 
tárnoki Urs Nándort, póttagokul pedig Jandaurek 
Venczelt, dr. Renner Adolfot és Sshnabel Frigyest 
választotta.

Az 1908. évi magyar koron aj árad ék átvétele.
Az 1908. évi kibocsátású 128,000.000 korona név­
értékű 1 százalékos magyar korona járadék átvé­
telére a Magyar Általános Hitelzank vezetésével 
alakult szindikátus, mely a fenti kötvénymennyi­
ség felét, vagyis 64,000.000 korona névértéket a 
múlt óv folyamán opció utján szerezte meg, az 
eladásokat befejezte, úgy hogy a szindikátus a 
legközelebbi napokban a végelszámolás megej- 
tóso után fel fog oszolni.

Felelős szerkesztő: 
PÜKJE52 LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDOS ARM AMD.
!■ I ni II .1 I ■ in 1. Ili ............................ -rill II ' y W

ag elrontott merőt 
2—3 óra alatt tel- 
issen rendbe hona.
Kis üveg 40 
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, február 7.

A készárupiaczon kifejezetten lanyha volt ma 
az irányzat. Csekély kínálattal szemben, a malmok 
tartózkodók voltak, keveset vásároltak és igen rossz 
árakat fizettek. Az eladók eem nagyon forszírozták 
a dolgot és így tehát korlátolt maradt a forgalom, 
Mindössze mintegy 7000 q búza kelt el, a szombati­
aknál 10 fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább el­
adási ár 14.S3 korona volt 80 kilós tiszavidéki bú­
záért., a legolcsóbb pedig 14.50 korona 78 kilós ro­
mán búzáért. Egyéb gabonanemüek közül a rozs 10 
fillérrel, a zab 5 fillérrel olcsóbb, a többi forgalom 
nélkül, változatlan. Forgalomba került: 300 q 
rozs 0.33 és fél koronás áron és 300 q zab 7.65— 
7.75 koronás árakon. A hat ár idupi aczon a mai üz­
let. jóllehet Amerika csak csekélységgel küldött 
alacsonyabb jegyzéseket, mégis mindjárt' a megnyi­
táskor lanyhán és a szombati zárlatnál jóval ala­
csonyabb jegyzésekkel indult meg, a forgalom fo­
lyamán pedig egyre jobban fokozódó kínálatra még 
jobban lanyhult az irányzat és még tovább csökken­
tek az árfolyamok. Az áprilisi búza 4 fillérrel a 
szombati zárlaton alul 14.28 koronán indult, 14.01-ig 
csökkent és zárlatkor 14.03 koronán maradt. A 
szombati zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen 
ma az áprilisi búza tizenöt fillérről, a májusi búza 
tizenhat filllérrel, aiz októberi búza tizenhárom fil­
lérrel, az áprilisi rozs tizenkét fillérrel, az októberi 
rozs öt fillérnél, a májusi tengeri két fillérrel 
csökkent.

A készáruüzlet jegyiéke a mai tőzsdén a köve1' 
fcező volt:
jjuza kilú3 ír» 160 U". kilós ár» 100 k».
Tiszavidéki 75 —.--------- .— 79_29,—-29.40

76 —.--------.— 80 29.30—29.60
„ 77 28.60—28.90 81 -.-------- .—
„ 78 2-.80—29.10 82 -.-------- .—

Fejérmegyei 75 —.--------- .— 79 28.80—29.20
76 —.--------.— 80 29.10—29. i0

, 77 28.4C—28.75 81 —.-------- .—
„ 78 28.60—29.— 82 —.-------- .—

Pestvidéki 75 —.--------79 28.90-29.30
76 —.--------.— 80 29.20—29.50

„ 77 28.50—28.85 81 —.-------- .—
„ 78 28.75—29.05 82 —.-------- .—

Bánsági 75 —.———.— 79 29,-----29.40
, 76 —.--------- .— 60 29.30—29.61
„ 77 28.50—28.90 81 —.-------- .—
„ 78 28.75—29.10 82 —.--------

Bácskai 75 —.--------- .— 79 29.-29.40
„ 76 28.15—29.10 80 —.-------- .—
„ 77 28.60—28.60 81 —.-------- .—
, 78 28.80—29.10 82 —.-------- .—

R o z s I-rendü nj ............... ... — 19.1—19.20
„ középminőségii nj.......... ..... — Ír.90—19.—

Árpa takarmány I-rendü „ — 14.10—14.20
, „ H-rendü ........ — 13.-0—14. -

Zab I-rondü _........................ — 1 .60—15.60
„ II-rendü_______________ — 15.10—15.50

Tengeri belföldi uj ............... — 12.10—12.20
Korpa _ ..._____ _________ — —.-------- .—
Köles ........ ................................ —

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt;

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re:
Búza ápr. 14.14—14.01—14.04----.-------- .-----—.—,
Búza májusra 13.86—13.72—13.75---- .------- .—
Búza októberre 11.89—11.90—11.79-----.--------,—
Rozs áprilisra 9.59—9.60—9.83-----
Rozs októberre 8.88—8.89—8.78——.—.-----
Tengeri májusra 6.62—6.63—6.61-----,----,—,
Zab áprilisra 7.51—7.52—7.47—7.5u—7.48,

1 óra S0 pereikor tárulnak:
"r~ Búza «áprilisra 14.014.06

Búza májusra 13.74—1 .75
Búza októberre 11.79 — 11.-0
Rozs áprilisra 9.49— 9.50
Rozs októberre 8.77— 8.78
Tengeri májusra 6.61— 6.6 z
Zab áprilisra 7.48— 7.49
Repczo augusztusra 14.------ 14.10

Budapesti gabonaforgalom.
1910. február 4-töl 1910. február G-lg.

Érkezett Elsz.állíttatott 
mótermázsa

Bnza 19:9 1011
Rozs 660 —
Árpa 2105 —
Zab 24,0 —
Tengeri 4C8 —
Liszt 361 9690
Korpa 1662

Értéktőzsde.
A mai megnyitáskor szilárd volt a tőzsde b a 

forgalom is elég élénken indult, ügy a nemzetközi, 
mint a helyi értékek magasabb árfolyamokkal vol­
tak forgalomban s az értékeket főleg helyi számlára 
vásárolták'. Délben bécsi eladásokra az árfolyamok 
gyengültek, de azért, a szombati zárlathoz képest az 
árfolyamok nagyobbrészt emelkedtek. Lényegesebb 
javulás az Osztrák hitel s az Államvasuti részvé­
nyeknél mutatkozik, mig a többi érték javulása csak 
két korona körül mutatkozik. A helyi pincz értékei 
közül forgalomban voltak a Dräsche, a két villa­
mossági, az Agrarbank, a Kereskedelmi részvény- 
társaság, a Magyar általános takarékpénztári és az 
Adria részvények, nagyobbára javult árak mellett. 
A járadékpiacz változatlan. Az alább felsorolt ér­
tékeken kivül forgalomba került rmg a mai üzlet 
folyamán: Hazai bank 294 koronán, Agrarbank 
460—163.50—461.50 kor., Adria 447.50—454—451 
kor. Kereskedelmi r.-t. 683—680—681 kor. Magyar 
Villamossági 431—435 kor. Budapesti Villamossági 
5S6—590 kor. Vasúti forgalmi 434.50 kor. Dräsche 
572_577—575 kor. Magyar aszfalt. 185 koronán.

Az clőtözsdén elvfordult kötések:
Osztrák hitel 676.60—677.25—676,_ Magyar hitel 

820_818 Allamvasut 7f>S.50, LeszftraitolAbank ->lo
647.50— 547, Jelzá.'ogbank 406—465.50—400, inam lí­
rányi 602—663—661.50—602. Városi villamosv. 333— 
33.475, Közúti vasút 080—685 korona.

A (Jeli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 676—674.50—675, Magyar hitel SIS—

817.50, Allamvasut 758—75S.50, I.eszámitolóbank 546.50, 
Jelzálog 469.50, Közúti 683.50—682.25, Városi vi.’la. 
mosvasut 334 IC.

Vtótőzsde délután 4 órakori
Osztrák hitel 675, Magyar hitel 817.50, Allamvasut

758.50, Jelzálogbank 468.50, Riniainurftnyi rO'zv. 662, 
Leszámítoló 540, Közúti 682.50, X úrosi 33t IC.

Bécsi nabonatözsda.
Becs, február 7. (Saját tudósitónktól.) Ame­

rikából alacsonyabb árfolyamokat jelentettek és 
általában a külföldi tőzsdéken gyöngült az irány­
zat. Itt bágyadt volt a hangulat, a konzum tar­
tózkodott a vásárlástól, a forgalom egészen szűk 
keretek között maradt, búza, rozs és zab ára 5 
fikérrel hanyatlott, tengeri nyugodt és ártartó, 
árpa gyönge.

Búza: tiszavidéki 15.05—15.40, bánátj 14.<0—15.05, 
mosoni 14—14.40, tótfe.vidéki 13.9!»—14.35, délivasuti 
14—14.50, marehfcldi 13 70—14, romániai 14.70—14.5».

ltozs: tótfelvidéki 9.80—9.95, csépelj 0.70—9.S5, 
pos-tmezyei 9.90—10, kiilöuféfe magyar 9.05—9.85, osz­
trák 9.55—9.80.

Árpai morvaországi 8—8.85, marchfeldi 7.30— 
7.60, bécsi 7.60—8.35, csepeli 0.90—7.20, totfelvidéki 
6.00—8.10, győri 6.90—7.20, középdunai állomások 7— 
7.25, délivasuti 7.10—8, északmagyarországi 6.70— 
7.25, tiszavidéki 6.25—7, ma/áta 7—7.20, takarmány
6.50— 7.

Magyar tengeri 7.80—7.95, uj 6.CÖ—6.90. Cinquan. 
tin 8.55—9.

Magyar zab 7.75—8.35, válogatott S.35—S.60, cseh­
országi 7.50—7.75.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, február 7. Az clőtőzedén kedvező volt a 

hangulat, mert a piacz higgadtan ítélte meg a Bal­
kán helyzetet és a newyorki tőzsdéről is javult árfo­
lyamokat jelentettek. Az elöt/gzsdo zárlatig érvény­
ben maradt a barátságos hangulat. Általánosan 
nyugodt irányzattal ny^lt meg a déli tőzsde és az 
árfolyamok tartottak.

Tizenegy ólakor: Osztrák hitel 675, Magyar hitel 
818, Lacnderbank 504.50, Union 604 50 K, Anglo 318.50, 
Bankverein 549.50, Államvasutak 758.60, Déiivasut 
125, Alpesi 745, Rimamurányi 6(3, Májusi járadék 95, 
Magyar korona járadék 92.10, Török sorsjegy 232.50, 
Márka 117.56 K.

Egy óra 30 perezkor: Osztrák hitel 675 50, Magyar 
Ilitől 816.50, Anglo 317.50, Bankverein 549.50, Földhi­
telintézet 1167, Lac-ndcrbunk 504.50, Union 604.0, Ma­
gyar Jelzálog 467, Allamvasut 758.20, Déli vasul 125, 
Dunagőzhajózás 1074, Alpesi 744.50, Prágai vasmű 
2615, Kimamurányi r. 662.50, Orosz járadék 101.50, 
Török sorsjegyek 232.50 K.

BÓCS, februári, |Magyar értél:ck zárlata). 4 száza- 
lékos arany-járadék 114.10, Tiszai és szegedi kölesön- 
sorsjegy 15 .i , Magyar hitelbank részvény 817.—. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 5i6.—, Rima- 
murányi 664.—, Magyar ezukoripar —, Adria h jó- 
zási részvénytársaság .—. Magyar koronajáradók 
92.40, 4 százalékos magyar földtehorm. kötvény —.—, 
Magyar nyorom.-kötv, sorsjegy 21 .75, Kassa-Odcrbergl 
Vasutrészv. —, Magyar jelzálogbank 465.—. Magy, 
kereskedelmi bank 3650. Az irányzat nyugodt

Bécs, február 7. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 ezáza- 
lékos papir-járadók 95.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 117.75, 1860-as sorsjegy 172.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy —.—. Angol-osztrák bankrészvény 317.50. 
Bécsi Bankverein 549.25. Osztrák magyar bank 1759.—. 
Déli vasút 125.50. Dunagőzhajózási társ. 1079. Dohány 
részv. —, Cs. k. arany (vert) 1138. Német bankv.
117.58. Osztr. Lloyd 559. - 4.2 száz ezüst jár. 95.-----
99.10. Osztr. koronajáradék 94.95, 1864-os sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 674.- U.Union-Bank 603.60 
Osztrák Länderbank 504.40, Osztrák-magyar államvasut 
759.75, Elbovölgyi vasút —.—.Alpesi részvény 742,50. 
20 frankos 19.11. Londoni_ váltóár 240,62, Lipótkohó 
—.— Török sorsjegy 2.<1.75.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, február 7. (Értéktőzsde.) Támasz­

kodva a külföldi piaczokról érkezett kedvező tőzs­
dei jelentésekre, a javulás az itteni tőzsdén ma fo­
kozódott, do a javulások egyetlen téren sem La- 
I'adták meg az 1 százalékot. A kereslet túlnyomó­
részt bányaértékek iránt nyilvánult meg, amelyek 
közül kohóertékek az angol félgyártmányok áreme­
léséből is hasznot húztak, — továbbá villamossági 
és bankórtékek iránt. Utóbbiak közül, amelyekre 
egyes bankok mérlegeiről szóló hírek ösztönző ha­
tással voltak, különösen hl tel részvények követtek 
szilárd irányzatot Bécs hatása alatt. A többi ér­
tékeken kívül különösen amerikai vasutak és tö­
rök sorsjegyek jegyeztek magasabban. A későbbi 
folyamatban az irányzat kedvetlen lett és az elért 
javulások sok helyütt niom voltak tarthatók. Csak 
egyes bánya- és 'bankértékek iránt maradt meg a. 
kereslet. A tőzsde zárlatkor gyöngült, mert Wa­
shingtonból a részvénytársasági törvény az irány­
zatot elkedvetlenítette. A készpénzpiacz ipari ér­
tékei rendszertelen irányzatot követtek. Napi pénz 
oVa—3-ig, magánleszámiolási kamatláb 2"s szá­
zalék.

Berlin, Február 7. Zárlat. (Baját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—. - ,4 százalékos osztrák aranyjáradók 100.—, osztrák 
hitelrészvény 212.30, Déli vasút 23.10, orosz bankjegyek
216.90, 4 százalékos uj orosz kölcsön 99,10, Disconío 
Commandit 19 .29, Dinamittruszt 179.20, Harpori 2 9.— 
Uniflkáit török járadék 94.40, 4.2 százalékos ezüst jár. 
95.30, 4 százalékos magyar aranyjáradók 95.90, Magyar 
koronajáradók 92.5u, Osztrák-magyar államvasut 161.80, 
Bécsi váltóár 85í .—.Olasz járadék —, Ált. villamos- 
sági Edison 269.20, tielsonkircbeni 218.60. Laurakohó
195.80. Szilárd.

Frankfurt, Zárlat. Fobr. 7. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—.— 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99.90, Magy. ar.-jár.
95.90, Osztr. hitoiint. részv. 212.40, Osztrák-magyar 
államvasut 161.80, Északnyugat! vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 2 4.45, Bécsi Bank­
verein 189,70, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar arnnykölcsön 78.5 4.2 százalékos ezüstjáradék 
99.1 . Osztrák koronajáradók 95.25, Magyar korona- 
járadék 9.'.75, Osztrák-magyar bank 126.70, Déli vasút 
részvény 23 1 , Elbavölgyi vasat —.—, Bécsi váltóár 
849.60, Párisi váltóár 812/6, Union bankrészvény —,— 
Alpesi részv. —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) Február 7. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 98.60, 1860. sorsjegy 174.—, Déli vasút 22.75, 
*4 százalékos aranyjáradék 99.60,Osztrák hitolrészvény 
212.—, Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára­
dék 104.85, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95,60 
Szilárd.

London, február 7. Angol consol 82.
Pária, (Zárlat). Február 7. 3 százalékos franczia já­

radék 98.95. Osztr. aranyjáradék 101.75 Magyar arany- 
járadék 98.—, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
£03.— 33/i százalékos Olasz járadék —.— Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 2; 2.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék £22.—, 4 százalékos 1890. román köles,----- . 4
százalékos nmort. román jár. 1905. 97.—, 5 százalékos 
orosz járadék 104.35. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 9:.20, 4 százalékos spanyol jár. 96.80

I 4 százalékos uniflkáit török jár. 95.55. Török sorsjegy 
216. 0. Török dohányrészvény 392.- Osztrák földhitel- 
intézőt 1247. Osztr. I.iindorbank —.— Magyar jelzálog­
bank —.—, Banquo do Paris 1781, Banquo Ottomane 
717.—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút 
131.— Meridionalvasut — , Hartman gépgyár 673,—
Rio Tinte 1-136., Suerorio d’Egypto 53.—, Tula 376.— 
Urikányi kőszén 186, Chartered 44.50, Do Beers 479/ 0, 
Elast Rand 137.—, Jngorsfonten 333.—, Trans. Land 
Comp. 9.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.50, Váltó 
német piaezokra (rövid) 123.0Váltó Béesro (rövid) 
104.56 Váltó Rolgiumra (rövid) */2, Olasz aranyváltó 
rövid V«, Váltó Svájczra (rövid) 1 <, Csekk Londonra
251.80. Magánkamutláb 2 /«. Szilárd.

Egész országban jó hírnevű
Koch I.-fólo törv védett nEurópa" szabászat! rend­
szerrel 3 óra alatt garanczia mollott tanulhat bárki
S““ női ruha szabást 15 bor.ti,.
pali, esti tanfolyamok — Az „Európa11 szabászat 

3 korona utasítással is mogrendolhető.

KOCH I., Budapesti
VI., Petöfí-utc*a 8.
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Üzleti tudósítások.

Hőbányai sertéspiac/:.
Február 7. Magyar elsőrendű: Öreg unliéí ’(páron- 

kint 400 kilogrammon felül) löd—153 fillér. Fiatal 
nehéz, (päronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 
15S—160 fillér. Fiatal közép (pftronkint 251—320 ld.'o- 
granunig terjedő súlyban) 158—160 fillér. Közép (pft- 
ronkiní -240—280 klgr.) 160—164 fillérig. Könnyű 
Kpáronkint 240 klgr.) 160—164 fillérig.

Sortéslétszínn: 1910. évi február hó. 4. napján vóit 
képzkrt 22244 drb, — 1010. február Iiő 5.én felhajta_ 
főtt 739 drb, — 1910. február hó 5-én elszftllittatott 
308 drb, —• 1910. február hó 7. napjára maradt kész. 
Jetben 22672 drb. A hízott sertcsüzlet irányzata:, 
csendes,

Scrtcskonzumvásári jelentés.
r(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tósága.) Február 7. Előző napi öladatlun maradvány 
527 drb sertés, 4 drb sü.'dő. Mai felhajtás 761 drb ser 
♦és, 70 drb süldő, összesen 1288 drb sertés, 83 drb 
süldő, 42 drb malacz. Eladatott 1263 drb sertés,-42 drb 
eüldő. Mai maradvány 25 drb sertés, 41 drb süldő.

Következő árak jegyeztettek: Zsisertés: fiatal ne­
héz 300 kilogrammon felül életsulyban 156—170 fii 
i'érig, fiatal közép 220—300 klg. ,ig életsulylevonással 
162—172 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig levő. 
Pással 162—172. Hússertés, belföldi süldő 128—Í44 fii 
lérig. Arak minden levonás nélkül' kikignunmonl.int, 
élősúlyban értendők. A vásár irányzata élénk. Az árak 
Változatlanok.

Bécsi vágómarhavásár.
rÁ st..marxi központi vásárcsarnokban ma. megtar­

tott marhavásáron felhajtatott 3137 drb magyar, S97 
drb galicZiai, 780 drb németországi.

Jegyzések kilogrammonkint élősúlyban: Magyar 
hizóökör J-ső minőségű 76-—82 fillér, II. minőségű Ón— 
74 fillér, III. min. 50—63 fillér, galicziai hizóökör 
1 ső minőségű 80—86 fillér, II. minőségű 63-—78 fillér, 
Ifi. minőségű német hizóökör 1. min. 90—99 fillér, II. 
min. 72—88 fillér, III. minőségű 66—70 fi,'lér, legélő- 
üköi- őO-~58 fillér, bika 54—78 korona, tehén 52—80 
korona, bivaly 32—-18 korona, 100 kilogrammonkint, a 
fogyasztási adóval együtt.

Kivonat a hivatalos lapbői.
— Február 7. —

Kinevezések. A földmivelésiigyi miniszter 
Fritsch Kálmán napidijas mérnököt fizetésiden segéd­
mérnökké ;

vallás, és közoktatásügyi miniszter Baricsk'a 
llezső okleveles tanítót a borosznói állami elemi nép­
iskolához rendes tanítóvá;

á kolozsvári pénzügyigazgatóság Gráf Gyula kői 
lezsvári díjtalan vámgyakornok-jelöltet a kolozsvári 
fővámhivatalhoz díjtalan vámgyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Gerzanius János turózfáiVi állami elemi iskolai 
tani tőt a miskolezi mftv, telepi állami elemi iskolához 
helyezte át.

I Pályázatok. A fő- és székvárosi pénzügyigaz- 
gatóságnál pénzügyőri szemlszi állásra 14 nap alatt; 

, Krasznahorváton postai ügynöki áfásra február 25-ig; 
a. szekszárdi törvényszéki fogháznál fog'házfeu'ügyelőj ál­
lásra ti hét alatt lehet beadni a pályázatokat.

IDŐJÁRÁS.
átz elmúlt nap időjárásának áttekintése:

Hazánkban tegnap szórványosan előfordult 
jelent éktelen (1—2 mm.) csapadékoktól eltekintve 
az idő száraz volt. A hőmérséklet az északi és dél­
keléi i határhegyek környékén kevéssel a fagypont 
alatt van, egyebütt 2—5 fokkal a fölött, úgy hogy 
az idő a normálishoz képest még ma is szokatla­
nul enyhe. A napi maximum a tengermelléken 12 
—13 C„ a minimum Selmecbányán és u Tátrában 
I—5 C. volt.

Prognózis a következő huszonnégy órára:
Változékony, enyhe idő várható, helyenként 

csapadékkal.
.(Sürgönyrprogn.: Változékony, enyhe, sok 

helyütt csapadék.)

VÍZÁLLÁS.
méter

febr. 5. febr. 7.
m 6 Ve •

febr. 5. febr. 1
Inn Schärding 0.65 0.51 Tisza M.-SifgeS 0.26 0.22
Duna Passau 1.99 1.80 Tekeh&sa 0.48 0.50

Linz 0.66 0.85 V.-Namény 0.76 1 85
Bécs 0.58 0.80 Tokaj 1.35 3.85
Pozsony 1/28 1.08 Tiszafüred 1.30 3.10
Komárom íj.48 2.45 Szolnok 1.66 2.82
Budapest 1.98 2.03 Csongrád 1.64 2.23
Paks 1.30 1.30 Szeged ü.— 2.43
Mohács 2.95 2.47 T.-Becse 2.18 2.20
Gombos B.57 3 47 Titel 3.35 8.32
Újvidék 3.08 3.01 Ondóvá Hoör 0.64 0.60
Pancsova 3.48 3.54 Tapoiy Bártfe 0.30 0.30
Orsóvá 3.71 3.89 Bodrog Ladmóoza 3.04

Morva Morvafaln 1.02 1.43 Sa|ö Zaolcza 2.08 2.66
Vág Zsolna 0.09 0.18 Hernád H.-Németi 0.26 0.38

Trencsén 0.09 0.27 Berettyá Margittá 0.87 0.48
Szered 0.53 0.67 B.-Újfalu 0.75 0.68

Rába Szt.-GotthAr40.66 1.14 Körös Csucua 0.34 0.86
Sárvár 0.69 2.02 N.-Várad 0.10 0.06
Győr 2.56 3.04 Belényes O.öS 0.48

Dráva V ar ásd 1.55 1.62 Tenke 0.40 0.30
Zákány 0.10 0.54 Gurabono 0.76 0.62
Barcs 0Í95 1.40 BorosjeuŐ 0.26 0.28
Eszék U.~ 2.40 Békés 1.56 : .28

Mura M.-Szerdák 0.— 1.10 Gvoma 2.78 2.80
Szava Zágráb 1 74 1.46 ■áros Gv.-Fehérvár O.M 0.30

Sziszek 6.68 6.35 Branyicska 0.62 0.78
Mitrovicza 5.05 6.25 Soborsin 1.06 0.70

Szamos Deés 0.72 0.30 Arad 0.06 0.46
Szatmár 1.06 1.46 Makó 0.90 0.70

Kraszna N.-Majtény 1.30 0.90 Temes K.-Kostély 1.34 1.24
LatorczaMunkács 0.24 0.42 Sega Kiszetó 0.58 0.60
L boroz Homonna 0.35 0.38 Temesvár 0.86 0.76
Ung Perecseuy 0.25 0.— Becskerek 0.18 0.06
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A.-8zlatiaa _ ti 1.6 1.8 N ß U 4 1
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„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTTnSi

Rendelésszerüen készült

frakk- és smoking-öltönyök
délvidékre utazóknak,

G2oi3házi és átmeneti
kabátok, elsőrangú kivitelben, 
divatos szabásban, jutányos 

árakon kaphatóki

Deutsch F. Károly ésTsa
Budapesten, IV., Ferencziek-fere 2, sz.

A templommal szemben.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Államadósság
Megyar aranyjáradék _ _
„ „ koronajáradék — _

Megy. kir. áll onpénzi. jegy 
Allámköies. Vaäkapn eéljárs 
1670. évi nyereménykölcsön 
H.-Sd»vmi ree. kart. kotv. — 4l/i°/o 
Magyar földtekennent. kotr. — 4°/o 
H orv.-Szlavón - „ — 4°/o
Tiszai ée szegedi nyer.-köles.4"/» 
Egyesített jár ad. pajorban 4»/ioVe 

„ „ ezüstben — 4,/io°/a
(ISztrák aranyjáradék — — — 4°/» 

- koronajáradék _ _ _ 4°'o 
államej. I860, évb— — 4°/o 

„ „ 1864. 200 K. n. é.
■ . 1864. 100 K. n. é.

finest ez. f6v. köles., adómén— 4°/o 
Temes-bégay. szab köles.------i°/o

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti főv. takp. — itWe

. . . .------ 4 °/4
Hasal bank r.-t. kamat kötv. 4'/z"/« 
Kist Irt. erst. földhiteUnt.____s<y»

„ „ „ 601/« é. Íj0/«
„ BO'/a é. 4Vvu o

M. «r. ée járadb. szölökötv__4”'«
„ . „ . járj. vflz. 4*/!°/«

„ „ „ záloglevél 4l/a°/o
M. élt. takpt. r.-t-------------------- 4°/o
. „ - ,-------------4'/l°/0

yfagyar' földhitelintézet_______ 4°,'o
„ „ ____8' Wo
„ „ sz. talajj. 4°/o

Magy. helyi érd. vas. kötv. oo‘/i évre
Magyar lelzáloghitelbank _ 4:/s°/o

4°/«
M. jelzálogbltb. közs. kötv.

Mai záró árf.
Pénz: Áru

114

áll

Sül

68 --101 bl*
101 |:,o;
U7
84

. nyer. kötv-

. konv. nvk.
„ nyer. kiitv.

Magyar érsz központi takp.
Magyar talp. közp. jelző. __

" " " közs. ktv.
Osztrák-magyar bank ... ...
Pesti hazai takp. Uozs. kotv. 4*/a°/o

. . - - - 4ú/ °„ záloglev. -- t°/ő 
" . . too K u. é. nyer. k.

41. 3°/0 
— 4°.'« 
. 4°/«
íoo K 
mo K 
4l/t°/o 

4°/4 
«t/eWo 

_ 4° 0 
4*/l°0 

_. 4”/«

50

•JŐ

ar. 4"
4a0/ ■

SAloglevelek, elsőbbségek.
Pesti magy. keresk. bank _ 4Ys

n--------------- 4

Pesti m. keresk. b. közs. ktv. 41/;
Átírta tengerhajózási r.-t. — 41/: 
Budapesti közúti vasp.-társ. — i 
Budapest vili. víir. vasút r.-t. _ 4
-Rudapest-pécsi vasút__________ 4
Kutisa-oderbcrgi vasút 1889. 4

e e e 1689. ar. 4
. , „ 1891. p. 4
, „ * 1891.

M. folyam- és tengorh. r.-t.
Bankok.

Angol-osztrák bank —_________
Budapesti bankegyesület r.-t.-----
Első magyar iparbank-------------
Fiumei hitelbank-------------------
Hazai bank részvénytársaság —. —
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t.-----
Horvát-szlavón orsz. jelzálogb. _. 
Magyar agrár- és járadékb. r.-L -
Magyar Alt. hitelbank— —--------
Magyar iélzáloghitelbank---------
Magyar kereskedelmi r.-t.______
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t 
Magyar leszámítoló és pénzv. banV 
hí agyar takarékn. közp. jelz. báni
Osztrák hitelintézet------ ----------
Osztrák-magyar bank-----------------
Festi magyar kereskedelmi bank - 
Lnioiibauk ... —------ — — -

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár...______
Budapest-erzsébetvárosi tkp.___
líudap st-Lipótvatosi takarékp. r.-L 
Budapest tkn. és orsz. zálogk. r.-L 
Egyesült budapesti föv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár __ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Festi hazai első íkp.-egyesület—

Biztositó társaságok.
Bécsi biztositó társaság ....____
Bécsi élet- és jár. biztosító int.— _ 
Első magyar ált. biztositó társaság 
„Foncióre“ pesti biztositó intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-L 
Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. _ 

Pannónia viszontbiztosító intézet

Mai záró 
árfolyam

l'énz 1 Árn

98 75 9: L.
9 9£ lo.
90 — 10« j-

9S
99 5: 101 5v97 75 9' 7590 91
93 94
94 95

108 109
94 95

108 109
98 50 >9 50

816 50 817

420 — 421 -
29 4 295
3-4 3SG
230 240
461 50 462
817 50 818
469 nO 470
681 682

1610 1 ü65 ..
540 50
217 218
674 50 675

17 .5 176»
3630 3635
600 H bú. -

61V 640
‘2*20 50
174 17t
436 44.»

2375 2380
640 — 645

1755 1 1761
17'JbO — 1805c —

570 580
775 8O1.

1127". 1137.1
3 5 'dó 1
84o 846
26,, 270

-li-5 -i 2860

Góna&lmok.
Borsód-miskolci gőzmalom — _
Concordia-gőzmalom r.-t. _
Első budapesti gőzmalom r.-t 
Erzsébet-gozmaloni-társaaág 
Luiza-gözinalom r.-társaság— __
Pesti hengermalora-társasag _
Pesti molnárok és sütök gozm. r.- 
Pesti Viktória gőzmalom — -

Iparvállalatok.
Beocsini cementgyári Unió r.-t. — | 660 
Bndapest-szentlörinci téglagyár 
Észak magyarországi kőszénbánya.
F.-magyar, bánya- és kohómü 
István guztéglagyár______

Magyar kerámiai gyár r.-t.____
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. — 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t.
Danubius _ ________________
Fegyver- és Gépgyár részv.-távs.. 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. — .
.Nicholsonu-^épgyár r.-t_______ _
Rimamurányi s.-t. vasmii r.-t. „ . 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyi 
Teudlolf és Dittrich gépgyár r.-t. . 
Weitzer J. pép- és vaggon r.-t. . 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-
Fnurkliivtársulat_____________
-Könyves Kálmán“ m. m. r.-t.— .
Pesti könyvnyomda r.-t. -_____
Révai testv. Írod. int. részv.-tár
Bihar-Sziíágyi olajipar r.-t._ .
Budapesti ált. villamonssági r.-
hlfcő magyar betűöntődé r.-t. _.
Első magyar gyapjumosógyár —

Első magyar szálloda r.-t. — — . 
Első pesti spódiumgyAr r.-t. _ .
Fiumei rizshántoló-.. ________ _
(ischwindt-féle szeszgyár _— .
„Hungária“ mütrttgyagyár — —
Kuba 11 yai nőig serfözu r.-t._____
Magyar cukoripar r.-t. ... _ __ . 
Magy. lém- és lámpaárugyár r.- 
Magyai ruggyantaárug>'ái" r.-t.^ .

Mai záró 
árfoívam

l'énz Arii

445 46(
285

U4 16 M
{'«5 396
370
355 37a

-t 335 355
686 640 -

660 66,
5 (jtt 510
837 339
620 630
316 322

1400 1420
575 57b
185 1*7

-t 6S5 645
245 247
629 630
362 366
3‘-o 3%
335 339
830 333

3147 3157
204 210
662 663ár 463 470
-()('
402 4'16t. 236 243
528 532
21 220

3t' 0 3 .1)0s. :(0 215
— 89v ■40OL 59 591--| 375 835

1 850 VÖD
- 735:1 -.500

oOO 610
»00
160 163

i-10 3
i860 I4o0
d 4 39-1

- 3^8 890
.3:5 811

t-i 800 306
438 — «43 -

Xp&rviUl&lAtok.
Magyar vasúti forgalmi réaer.-társ.
Magyar villamossági r.-L______ _
Nagvszebi-ni villamosmü r.-L — — 
Neuschloss nasici tanningyár — 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. **

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci b. é. vili. v. r.-L 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-L _
Déli vasút___________________
Első cs. kir. szab. dunagőzh. társ.
Kassa-oderbergi vasút___________
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.
Magyar nxugoti vasút_________
Osztrák-magyar államvasut_ _ _
Pécsi-barcsi vaaut______ ______

Sorsjeg-yek.
Bazilika___ ________________ _

„ osztrák feliilb_____— _
Bécsvárosi nyer.-kölcsön________
Budavárosi sorsjegy _________ _
Erzsébet-szanatorium sorsjegy.......
„Jó szív“___________ _________

„ „ osztrák feliilb---------------
Magyar vöröskereszt-----------------

„ ^ osztrák feliilb
Olasz vöröskereszt----------------------

„ „ osztrák feliilb.—
Osztrák vöröskereszt--------------
Osztrák Idtelintézeti-------- -----
Szerbia nyer-köícsön — — ---------

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert---------- --
20 frankos arany---------- -----------
20 márkás arany — —.. — — —
Német bírod, bankjegy--------------
Francia bankjegy ... ________
Papirrubel darabonként — „ — —
Román bankjegy ----------------------
Szerb bankjegy______ —. — — _
Amsterdam ... —-------------- ---- w
London 10 font, sterling — _____
Német bankpiacok______  w w _
Olasz bankpiacok — — — w w
Pária 100 frankért___ _
Pétarvár ______________
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644 — 554
9 10

15 6C 17 ÖO
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37 41
49 58
52 56
66 f.8

526 586
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105 116 -
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23,
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•0
"(l
16

94 30 96 )ü
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EGYETÉRTÉS Kedd, február is.

KÜLÖNFÉLÉK.
Ének.

Kőía ngf elfog a Rzomorviaág.
Lelkemre szürke köd fátyola ül.
Calf bumadarsk ropd ősnek körű,’,

Kemény fekete weimean fénytelen.
Testem hideg. Az arc zom busfehér.
Csak aJig mozdul meg bennem a vér.

Ilyenkor veled szeretnék lenni 
S mif» kezemben a kezedet fogom,
Öledbe nyomni sápadt homlokom.

Te rámbomlnál susogva lágyan » . «
Fekete hajam érné az ajkad,
Édes, forró láz borzongva rajtad . •

S rúg én nyugodnék öledben fakón 
Betege özvegy száz éjszakának,
Mfli'cg könnyeid rámcsorognának . , .

Molnár Béla.

(A diva orrocskája.) Bouqueraud mademoi­
selle, a párisi ,,Moulin Rouge“ csinos dívája hu­
szonötezer franknyi kártérítésért port akasztott 
Lang nevű volt barátjának a nyakába, mert a fél- 
tékenykedő monsieur az öklével a művésznő „klasz- 
ezikus“ orrocskáját „szlávossá“ módosította. A bí­
róság most hozott Ítéletet és Lang urat testi sértés 
miatt elmarasztalta háromszáz frank pénzbírságra, 
meg ezerötszáz frank kártérités erejéig. Az ítélet 
egyik félnek sincsen kedvére. Az elitéit elégedetlen­
kedik, mivel azért a kis tettlegességért az ezer- 
nyolczszáz frankot is sokalja. A panaszosnő meg 
azt panaszolja, hogy az érzéketlen, udvariatlan biró 
nem tudja értékelni a különbséget a klasszikus, 
egyenesvonalu ée a ezlávoe, hajlott szinésznő-orr 
között. Remélhetően nem lesz ok a hajlott orr arra, 
hogy a diva kicsöppenjen a „Moulin Rouge1' közön­
ségének kegyéből, annál is inkább, mert ö ezen a 
mont-martrei színpadon, mély decolletage-ával kelt 
feltűnést és nein azzal, hogy az orrocskáját muto­
gatja.

(Velereze fényűzése.) A mai kor emberének 
alig lehet fogalma arról a minden képzeletet felül­
múló fényűzésről, amit Vclenczc szép asszonyai a 
város aranykorában kifejtettek. Az egykorú kró­
nikák káprázatos adatokról világosítják fel a kuta­
tót, 1841-ben hozta a nagy tanács az első tiltó ren­
deletet az aranyruhákkal való fényűzés ellen, ami­
ket már, mint a rendelet- mondja, még a pékek fe­
leségei is széliében hordtak. A rendelet szerint a 
legdrágábban kiállított, (frugalissimus ornatus) 
ruha legfeljebb négyezer aranyforintba kerülhe­
tett. Képzelhető, milyen árúak voltak az azelőt­
tiek. A fényűzés ellen hozott sok törvény azonban, 
mely még a papiroson is aránylag csak rövid életű 
volt, a gyakorlatban teljességgel kereszt,ülvihetet- 
lennek bizonyult. Egyszerűen — semmibe se vet­
ték, aminek bizonysága például ama nászajándékok 
jegyzéke, amit Marko Florenti a menyasszonyának, 
Ivatarinának, Alessandro Mareingki leányának 
adott,. Itt előfordul: fehér damasz-ruha nyestprém- 
mel díszítve, egy ruha világoskék szövetből, alexan­
driai bársonyból készült ujjal, tizenhét hímzett 
ing, tiz törülköző, harmincz zsebkendő, egy baccio 
fehér damasztlról, egy imádságos könyv, két sor 
nagy korall, hat selyem sapka, három arany tii- 
szekrény, két, elefántosont-fcsü, egy ruha piros at- 
egy felsőruha aranynyal és gyöngyökkel kirakva, 
la&zból és bársony-brokátból, fehér prémmel bélelve, 
egy koszorú pávatollból ezüsebe foglalva, gyöngy- 
gyei, arany levelekkel és zománezozott virágok­
kal, egy vörös, aranynyal átszőtt öv, arany csattal, 
egy agany válldiszités két zafírral és három gyöngy­
gyei, egy gyöngy-nyak ék. __ Figyelmet érdemelnek a 
női pipere-eszközök is. Álla'ndóan 1 ordtak hamis 
hajbetétet még fehér és sárga, selyemből is s mint­
hogy a napról azt hitték, hogy a hajat szőkíti, sok 
nő szép időben állandóan a napon heverészett. 
Használtak festöszeraket is és a haj növesztésére 
mindenféle keveréket, ehhez járult egész fegyver­
tára a szépítő vizeknek, kovászos flaetromoknak és 
kendőző szereknek, még a szempilla és fog számára 
is. Hajukat és ezakállukat a férfiak is általánosan 
festették, sőt tiiumepség alkalmával még az ösz­
vérektől sem sajnálták a kendőző szereket és illa­
tokat. Pietro Arentino pedig I. Gosimónak illat- 
sitott pénzküMeményeéfrt mond köszönetét.

(Fényképfelvételek a viz alatt.) Ward, az, an­
gol tudós a viz alatt különböző fényképfelvételeket 
készített, apró tengeri állatokról és a képeket, a 
melyek rendkívül jól sikerültek, a napokban mu­
tatta be a londoni fényképészeti társaságnak. Ward 
tanár nagyobbára mikroszkopikus állatokat foto- 
grafált le, amelyek szabad szemmel nem láthatók.

A. fényképezőgép lencséje elé e czólból egy mikro­
szkópot erősített, amely kétszeresen nagyított. Ed- 
digelé ilyen fotográfiákat, csak nagyobb akváriu­
mokban készített, de legközelebb a tengerfenékről 
ie fog felvételeket készíteni. E őzéiből a fényké­
pezőgép körüli víznek kellő megvilágításáról kell 
majd gondoskodni, valamint arról ie, hogy a felvé­
telek automatikusan történjenek. XV ard fiatal osz­
trigákat is lefotografált, amelyok ellentétben a ki­
fejlett osztrigákkal, szabadon úszkálnak a vízben. A 
felvételi idő egytized máeodperez volt. Hasonló 
módon színes fotográfiákat is készített Ward.

(Hogyan választanak Angliában?) Angliában 
azokban a kerületekben kezdődik a képviselőválasz­
tás, ahol a képviselőjelöltnek nincsen ellen jelölt je. 
Ezekben a kerületekben tulajdomképeni . szavazás 
nincs is, hanem az egyetlen jelöltet megválasztott 
képviselőnek jelentik ki. Azokban a kerületekben, 
ahol több jelölt lépett föl, egy napot tűznek ki a 
szavazásra s e napon reggel nyolez órától este 
nyolez óráig folyik a szavazás. A választás titkos, 
de a választási helyiségben kiküldött bizottság 
ügyel föl arra, hogy visszaélés ne történhessék. A 
választó megjelenik a bizottság előtt s miután kel­
lőképen igazolták, egy őzéiülát kap, amelyen az 
összes jelöltek neve von ábc sorrendben. A ezódu- 
lával a választó egy ezellúba vonul, ahol annak a 
jelöltnek neve elé, akire szavazatát adja, egy ke­
resztet tesz. Nyolez órakor este lezárják a szava­
zást, azután megszámlálják a szavazatokat s 
nyomban kihirdetik a szavazás eredményét. A kép­
viselőket hét esztendőre választják meg, ha ugyan 
nem oszlatják fel előbb az alsóházat, amiként most 
történt, mert a most feloszlatott képviselőház tu­
laj donképen 1913-ig maradhatott volna együtt. A 
választók száma Angliában igen nagy, bár általá­
nos szavazati jog nincsen. A választók három cso­
portra oszlanak, úgymint föl Ibi r tokosok r a, bér­
lőkre és lakásbérlőkre, akik legalább 240 korona 
évi lakásbcrt fizetnek. Anglia 2314 millió férfi- 
lakosa közül mégis 7:,,i millió, tehát csaknem min­
den harmadik férfi egyúttal választó is. A válasz­
tói jog az aktiv, úgy mint a passzív, a betöltött 
21-ik esztendővel kezdődik. Á választás költsége 
Angliában óriás nagy s azt. mondják, hogy a leg­
utóbbi választás legalább 70 millió koronába ke­
rült. Ennyűbe kerülnek a jelölt melletti agitáló szó­
nokok, az alkalmi költeményeik szerzői, a plakátok 
és a kocsik. Nem megvetendő összeget, emésztenek 
fel a népgyülésekre fölfogadott hivatásos tapsolok 
sem. Ezenkívül a jelöltnél nyújtják be számlájukat 
azok ír, akik az — ellenjelölt beszédét megzavarják-

— De hát miféle következményekkel 
járhat a páva tollak tartása? — kérdezte Ro­
sabel és a hangja aggodalmasan csengett.

— Oh, nem valami borzasztóak, — csak 
azzal, hogy a ház leányai sohasem mennek 
férjhez.

— Nevetséges! — kiáltotta Auguszta 
elvörösödve. — Tizek az eszmék a konyhából 
származnak — igazi cselédszempont! —

Most mrs. Movbrayn volt a sor az elvö­
rösödésben, de gyorsan összeszedte magát # 
igy szólt:

— Most már, ugyebár, végeztünk ezzel 
a teremmel. Nem megyünk máshova? Sze­
retném látni a könyvtárt, — tette hozzá, s 
annak az ajtaja felé indult. A könyvtár után 
következett a biliiárdszoba, majd az elő 
szoba, melyben értékes gobelinek és gyö­
nyörű szép sevresi porczellánok pompáztak.

— Hát a dohányzó hol van? kérdezte 
egy kis idő múlva a fiatal asszony.

— Az nincs nálunk, — felelte Auguszta. 
—Ki nem állhatjuk a dohányfüstöt és az 
anyánk sohasem engedte meg., hogy a ház­
ban dohányozzanak. Apa a szabadban dohány­
zik. vagy pedig a növényházban, — az jót 
tesz a növényeknek is. Most azonban felve­
zetünk majd az emeletre.

— A családnak úgy látszik, különös 
kedvtelése volt, hogy lelésttette magát, — 
jegyezte meg a fiatal asszony. — Mindenütt 
a Movbrayokat lát «mii; a folyosón, a lépcső­
házban, a hálószobákban. A cselédszobákba 
csak nem tévedtek el ? — tette hozzá nevetve.

— Nem, — felelte Auguszta némi inge­
rültséggel. — Családunk soha nem kedvelte 
a közönséges társaságot és ami az arezkó- 
piiket illeti, úgy gondolták, hogy a jóból 
sohasem lehet elég.

— Hát tényleg, általánosan véve olyan 
„jók“ voltak? — kérdezte mrs. Movbray in-
gerkedő pillantással.

— Oh nem, szó sincs róla, — mondta 
hirtelen a mindig őszinte Rosabel, — sőt én 
azt hiszem, a legféktelenebb család volt 
Gladshireben és ezzel nagyon sok van 
mondva.

— Es talán kölcsönösen egymást festet­
ték, mert a hosszú, egyhangú napok alatt 
mit csináltak volna egyebet. A tenniszt ak­
kor még nem eszelték ki ?

— Hát ez miféle helyiség? — kérdezte 
újból, mikor egy hosszú folyosón mentek 
végig, melyen a képek sűrűn függtek egy­
más mellett.

— Ez az úgynevezett „kisértetek folyo­
sója“ _ felelnie Gussie nagyképűen. Van ter­
mészetesen szellemünk is, — azaz helyeseb­
ben kettő van!

— Ezen nem csodálkozom, — felelte Si- 
hille. — Mindenben nagylábon éltek, tehát 
a szellemek is párosán kísértenek. De. én ra­
jongok n kisérte.tcs történtekért, ámbár nem 
hiszek benne. Mesélj, kérlek, a k isér te­
tőinkről.

— A mi kisérteteinkrőlf — ismételte 
dühösen Auguszta. — Ez a Romuey-kóp tu­
lajdonképpen lent. kellene, hogy legyen, — 
szólt megállva egy szép kettős arezkép előtt, 
mely két hölgyet ábrázolt. — De hát jobbnak 
vélték, ha ott fenn marad elrejtve. Ez a két 
nő két nővén — hiszen láthatod, az egyik a 
másiknak a vállára tette a kezét.

— Igen, az időseid), csúnyább alkalma­
sint a védője —

— Védelméről mitsem tudok. Sőt ellen­
kezőleg, itt a mellettünk levő kis szobák 
egyikében meggyilkolta a nővérét, — le­
szúrta és elrejtette a holttestet s elmenekült 
Erancziaországba.

— Oh, milyen borzasztó! Valószínűleg 
szerető volt az oka?

(Folyt, köv.)] ,

A KIS MISS
— Regény két kötetben. —

irtai B. M. CROKER.

A! terem falán számos férfikép csüngött 
bőrmellényben, térdnadrágban, vagy hadi- 
felszerelésben, esetleg nyakbodrosan, úgy­
szintén fürtös fejű asszonyok, akik meglehe­
tős hivalkodóan néztek le a képkeretből. 
'Arrogáns büszkeséggel mutatta be Auguszta 
az őseit. A jött-ment teremtésnek értésére 
kellett legalább adnia, hogy milyen előkelő, 
régi nemesi családba furakodot.t be, és ez a 
jött-ment teremtés, hátán összetett kezekkel, 
szép fejét magasan tartva udvariasan hall­
gatta végig annak a Robcrtnek történetét, 
aki a feleségét ennek hajával fojtotta meg.

Aubrey történetét, aki párbajban vesz­
tette el az életét; Esmond történetét, aki 
koczkajátékban vagyont nyert. A fehér te­
rem berendezése javarészt franczia vált és 
tizennegyedik Lajos idejéből származott. Né­
hány falba illesztett gobelin és egy szép 
kályhaellenző egészítette ki a berendezést. 
Szembetűnő helyen két értékes keleti fal- 
szekrényke állt, egyikein egy kinai nagy vá­
zában csomó pávatoll ékeskedett.

— Oh, pávatollak! — kiáltotta pajko­
sam mrs. Movbray. — Hogyan tűrhetitek ezt 
itt? Annyi bizonyos, hogy nagyon csinosak, 
die — és a szemei pajkosan csillogtak, — 
persze nem ismeritek ennek a babonáját ?

— Miféle babona? — kérdezte Augusz­
ta nyersen.

— Azt mondják, hogy szerencsétlensé­
get hoznak, — talán azzal hozzák összefüg­
gésbe, mert, a pávát keleten szent madárnak
tartják. Én természetesen magam nem Iá­

itok hson». .
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SZÍNHAZAK.
„nemzeti színház.

Kedd, 1910. február 8-án.
1». KIR. OPERAHÄZ.

A
Színmű 4 letvouUbban. 

Henry Bataille.
Személyek 8

Irta:

Maurice Fórioul 
Artanezzo 
Jeanneticr 
Parizot 
A prefektus

Gál
Odry
Kürthy
Milta'yii
Hajdú

Graviere tengernavy Mészáros 
Gaetou de Beriaux Kujuai 
Rád u el Búnis
A sofTőr Turánszky
Grúz Horváth
Charlotte Fórioul P. Márkus
id, Fórioulnó S Fáy
Augernó F. Dömjón
B i-nquette (,y , gy j,
Maigiridoa íz ónó
Kezdete */s 8 érakor.

vígszínház.

A makraaczos hölgy.
Vígjáték négy felvonásban, egy 
prolfggal Irta: Shakespeare. 

Fordította: Zigány Árpád.
Személyek-

Petrnchio Hegedűs
Baptista
Katalin
Bianca
Az özvegy
Viucencio
Lucontio
Grnmio
Gremio
liortensio
Tianio
Biondello
Szabó
Kukta
Nathaniel

Balassa 
Varsányi í. 
Csáki Irén 
Hegedüsnó 
Kazaiiczky 
Taniy 
Veudvey 

Szerómy 
T?i polezay 
Tihanyi 
Harsány! 
Bárdi 
Kassay 
Sarkadi

Kezdete l/a 8 órakor.

A tévedt nő.
(LA THAVIATA.)

Dalmii 4 felvonásban. Szövegét 
Ifj. Dumas Sándor »A kamóiias 
hölgy« cimü színmüve után irta: 
Piave F. M. Fordította: Pataki L. 
Zenéjét szorzotté: Verdi József.

Személyek!
Sándor E.Valery Violette

Flóra
Anine
Germont Alfréd 
Germont György 
Gaston Letoriores 
Dounhol báró 
D’Obigny marquis 
Grenville ötvös

Berts M. 
Válent V. 
A rányi 
Szemero 
Pich er 
Komái 
Hegedűs 
Sz^udrői

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Sári Biró
Paraszt vígjáték 3 felvonásban. 

Irta: Móricz Zsigmond,
Személyek;

Sáli biró 
A birónó

Torka
Pi ta
Pengő, kovács
I izi
Hajdok sógor 
*' iinc/i 
Veroni 
Gedi 
Varjú

Újházi 
Bluha L. 
Ro7=ahecryi 
György L

Gyenes 
D Li.eti 
Pcthes 
V Molnár 
K. Domjén 
Rajnay 
Gabányi

Kezdete Vs 8 órakor-

1 am. r. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve

Br. Batizíalvy I. Z. 
FOGORVOSI SKTEZEYE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz. alá»
Fájó« fogak mesg-yógyitaaa I SzáipatU&enólkfllI mttfoffal 

Tartó» fogrtöméeek, I amnyhiaak, kcroaík, 
w . . . . „ fi Jól hasznAtli&tó fogsorok eVPoghuiáaok (altatásban Is.) | ké.rttóBo és bohelyeaése,
Jótállás mellett mérsékelt szabott árosé.
Vidékiek félnap alatt megka®j»te mtiíoxalkktl

Idl,
Az óvad kozdotéu

a nagyérdemű közönség b. tudomására hozom, hogy ngy, mint 
eddig, ezután is törekszem t. megbízóim mindennemű igényei­
nek megfelelni. Baukettvk, lakodalmak, társas étkezések r n- 
dezésót lakáson kivül, valamint vidéken is vállalom. Legele­
gánsabb szervizekben hideg felvágottakat és meleg étkeket 
helyben és vidékre is küldök. Tágas szép terem bankettek, 
balok és lakodalmak rendezésére helyiségemben a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére áll. Kávéházam és vendéjjlóm 
beu délután és e-te nagyszei'Q Kvartet-zcnc szóra­
koztatja mélyen tiszteit vendégeimet.

Kiválí tisztelettel JJgjLil S«
vendéglő és kávéház.

Színház után friss vacsora. — Polgári árak!

Azonnal jogos tulajdona! 
A zongora vagy pianínó 
ha HBMÉBfYI MIHÁLY

legújabb rendszerű hitelosztályából 
veszi azt meg. Nem bérli n 
részletfizetés leple alatt, ha­
nem azonnal sajátja a megvett 
hangszer. Ugyanazon árak mintha 

készpénzért venné.
gig— Előleg nem kell
Ifi havi részletllzetés mellett
■ V III & legjobb eouyorút v. 
planluót« Részletes árjegyzék és 
prospektus díjtalanul küldetik
Budapestről, Király-n. 58.

lemoaak Budapesten, de vidéken ia
bárkinek rendelkeeéeóre áll ezen eddig mAg nem létezett alka­
lom Ily könnyű feltételek mellett zongorát vagy más hangszert
Vásárolni Zongornk hangold»» és (ntltása » leg- 

képzettebb ssakmuukások által.

Badaoesti Cabaret 
0KBÖNKIÉRE

Terée-körut 28. Telefon 52-88.

Keidet, »i ,-kor. Teljesen nj fobrnárl műsor.

il IRONTIRRRTRE-ON (BLUETT)
A mlntft-oabaret (Paródia!) A háromszög (írod. pályázat) 
Fán és Daphnie. — Emié .ek, (Holtai Jenő Shakleton-fel- 
olvasása ) — Az eleven mozi. — Az adó Minden este fel­
lépnek: KELETI JULISKA, Kííviiry Gyula, Vlriiph 
,|,, llalogh H., Qnuda, Csabay, Kulinyi, Erdős, Kúezán, 
Várad! stb. vasár- és ünnepnap délután t órakor 1 és a 

koronás helyi)rak. 

resi Orfeum
VI», Nagymezö-utoza 17. WALDMANN IMRE, Igazgató*

la, Bcedefien

Costantino
se

aa Bernardi ee

ee
vendég! át éka,

KessBefe 8 érakor.

Jsíehíés!
Hogy ezt a világhírű átváltozó-müvészt a társa­
dalom összos rétegei megtekinthessék, február 

hó összes egymásután következő

csüíörföliein és szombatjain
cl g I ul t ú, ei í elŐ£í,«$.iáso5ca,t; 
rendez az igazgatóság, amelyek mindenkor

délután 4 órakor kezdődnek.

ss Syiérsékeít helyárak! ss

Jegyelővétel délelőtt 10—1 óráig és délután 
3—6 óráig a nappali pénziárnál.

Sfi&iaÉatoÉife&rf

Választási zászlók és jelvényekhez
viszcntelárusitók kerestetnek.

Tollmintáimat 2 koromért, mintazászlói 
felirattal 2 koronáért küldök az összeg előzetes be­
küldése ellenében, mely összeget az első rendelésnél 

visszatérítem.

LINHAET VILMOS festő
husi BUDAPEST, HUNYÄD1-EJTCZA 27. ectóa

nem részesültek meg oly fenomén szórakozásban, hogy a 
kontinens legímgyobh művészeit mint Caruso, Bond, Sootti, 
Alnanl, Slezdk. Takács Kurz Zelma, Galvany M. 
Mólba N., Patti A., C .Ivó E., stb. énekművészeiét egy 

hangverseny keretében élvezuették volna.
redig ebben a fejedelmi szórakozásban minden nagyobb 

anyagi áldozat nélkül bárkinek lehet vésze, ha fenti művészek 
brilliáns felvételeit egy „Euíon“ konzertgépen meghallgatja. 
Az „F.ufon" a technika legiökéletesvbb vívmánya, mely a 
hangot mellékzöi éjtől mentesen, erősebben és tisztábban 
reprodukálja, mintha azt a hangversenyteremben hallanók. 
Tánczzenét legjobban pótolja. Föeiárusitás:

„fiflUSECA“ részvénytársaság
zongora-eladási és kölcsönző-telepén 

(Igazgató: STERNBERG DEZSŐ) 
Budapest, V!., Teréz-körut I. sz.
Az amerikai „Columbia* müvészlemezek fóelárusítása.

Kcclvoző rcszloLílzetósi feltételek!

Telefon: 4—81. Telefon: 4—81,

beszélnék
s fővárosi urak és hölgyek arról, íogy a

Diana-jrtréi 
Diana - szappan
segítségével — néhány napi használat 
után — mily óriási eredményeket értek
el a bőrápolás, a kéz- s arezfe- 
hérités és a pattanások meg- 
szüntetése által. — Köztudom4su, hogy 
a legelőkelőbb körökben ma már csak" a 

hires és
(O** méregdrága "*^33

Diana-szappannah
mosakszanak este, reggel. Éjjelre, sőt- 

sokan nappalra a " ' ^Z

Diana-krémmel;
finomítják, puhítják és fehérítik árosu­

kat kezeiket.
W^jliiasidléags
használja Budapesten 75 ezer úri család:: 
mig a vidéken 152 ezer házban nélkülöz­

hetetlen bőrápoló és igazán

czlkknek tartják. — A művészvilág előbb? 
re helyezi a

Diana-krémot Is 
Diana-Yzirppanf
az összes külföldi Szépitő-czikkeknél. Ma' 
már köztudomású, hogy nemcsak a höl­
gyek, liánom az uruk is ápolják kezeiket 

és arczulrat a hires

Diana-szappannaS 
és öiana-krémmsl
mert el van ismerve, hogy teljesen egye­

dül áll a maga nemében,
Bizonyítvány! Alólirott ezennel, 

bizonyltom, hogy az Erényi Béla ur 
gyógyszerész, budapesti lakostól bemuta­
tott DIANA-szappant, DIANA-arezkrémet, 
megvizsgálva, azokban fémmérgeket, maró 
hatású vagy külső használatkor ártalmas 
egyéb anyagokat nem találtam, miért is 
nevezett szépítő-, bőr- és hajápoló-szerek 
ártalmatlanok és Így használatuk ellen 
kifogás nem emelhető. ■

Kelt Budapesten, 1905. márczius 15.
Nyilvános vegykisérleti állomás:

Dr. Neumann Zsigmond m. p.
kir. keresk. és váltótörvényszéki 

hites vegyész.

Egy üveg-tégely Diana arcs- 7C 
krém nappali használatra t u krajezar.
Egy üveg tégely Diana-arcz- 7C 
króm éjjeli használatra <w krajezar.

Egy eredeti Diana-szappan 75 krajezár.

Egyedüili készítő i

ERÉNYI BÉLA
gy&gy szer-ész

Budapest, Károly-kcrut 5
(Postai megrendelések utánvé­

tellel eszközöltetnek.)

.... .. ■ mmrmmmmmammmmím «wiíaeiii se**
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színhazak.
Kedd, 1910. február hó 8-án.

»agyar srnmut;

A kuruzsló.
Színmű 3 felvonásban. Irtai 

Földes Imre.
fizemélyek.s

őzv. Horváthné
Ilma leanya 
Tordai Dezgő 
Csáthynó 
Schilling 
Rostay dr.
Fejér dr. 
Zsámoly 
Dóra
Vida Jóska 
Vödör Kajetán 
Atádinó 
Kovácsné 
Veréb 
Veréhnó 
Egy hölgy 
Pápaszemes ur 
Terka, cseléd 
A gróf
Középkora ar
Kezdete V:

T. Halmy 
Nagy Teréz 
Csoitos 
Mészáros G. 
Vágó 
Sebestyén 
Pártos 
Z. Molnár 
Gsatay J.

Körnend, 
Lóránt I.
P. Tárnoki 
Dobi 
Zala K. 
Körfy G. 
Réthey 

Tóth Irma 
Tárnái 
Gzobor

8 órakor.

prAnta színház.

Napoleon.
Irta j Pékár Gvala.

Kezdete V* 8 órakoiw
APOLLO-PROJEKTOSRAF

Telofon 68—39.
Először Budapesten I

A Szajna áradása, 
egész Paris vizalaif,
Az árvízkatasztrófa teljes képét a 
maga megdö bcntő mivoltában 
tárja eredeti helyszíni levételünk 
a néző elé. Azonkívül a teljesen 

aj heti műsor.
Előadások hétköznapokon d. n. 
4 órakor, vasár- és ünnepnapo­
kon d. u. 3 órakor kezdődik.

Király 
Rátkay 
Erdei B. 
Kovács 
Váradi I. 
Petrass S. 
Sároai 
Tóth 
Sáfrány 

Fenyvesi 
Saári R. 
Csiszár 
Balázs 
Palotai 
Németh E, 
Csiszérnó 
Só yoranó 
Sámfa a J. 
Gergely I, 
Krastnai

Kezdete V18 órakor.

ffldrosl Városllpll Színház
Tolonczházban.

Népdráma 6 felvonásban, lila: 
Geczy István.
■••mílyek I

Zólyom! Thnry
Szinnye, AndoríTy
Sóvágó Szerdahelyi
Pista Fekete
Sándor Pilinszky
Kivándorló ügynök Keilér 
János Dóri
Fólkeiü Fejór
RondSrtanicgos Bihary
Kerekes ZsóB Jónás
Derekas Eszter Jászay O.
Julcsa Hatay

Kezdete VgB órakor.

STEINHÄRDT MULATÓ
Bákóczi-ut 63. az. Telefon 54—23.
Kezdete ,/.» öraüóV “lnde“"“» 

9 órakort Kamgarn aludj.
UJ műsor.

- _ ________ __ O érakor I
Bohózat írták: Glinger és Taussig, ford, ez rendezte: SteinhardT

........ A varva-vártpillanat
Bohózat. írták: Glmger ésTauesi-, ford, és rendezte: Steinhardt.
Továbbá Steinhardt ée Hunjady Emil nj taplókkal és

toob elsőrendű külföldi atirakezióic. y
áÍEínvbiila-?1"16 f8. s—6-ii> Rákóozi-nt 63. és orv. Konti né 
dAhánykulonlegessógi arndUábjn Andrásay-nt 29 -Teri 
pénztámjitis i órakor. A remek télikertben éjféltől re—elitr 

iáuez és cabaret. Belépő díj nincs. b

Kín én este 8 órakor

a szenzációs sihii februári műsor! 
Miss Marie Halton
a világhírű operett-diva vendégjátéka.
Ärb Ádám és Éva. Zsuzsii.

JENNY LILI XX, a tender rejtelmes tündére.

Azonkívül: Sóin Hennin, Cvirhs Dez’ó nj szólókká' 
Hant:. £delwci.;s, D óra. Dijeila Totto Buiat Bér és 

16 elsőrangú sláger.
I Éjjeli 12 órakor a ragyogó tükörteremben BOYAL* 
■; KäB’SHT — Eno''. ia tánczeluadas. — Keringő* 
t verseny. — Czi'ányzena reg.joii 5 óráig.

EGYETÉRTÉS Éedd, február Fi.

KIRÁLY szpjhaz. a

Luxemburg grófja.
Operett 3 felvonásban, irtai 

Lehár Ferenci,
fsóméi rakj

Luxemburg grófja 
Bazil herczeg 
Staza grófné 
Brissard Armand 
Vermont Juliette 
Didier Angéla 
Ménesi kotr Szergej 
Pavlovics Pavel 
Pelegr.«
Managere 
Bárónő 
Saville,
Bouiangor } festő
Maréban 
Sidonio \
Aurolie i modellek 
Coralie /
Francois, inas 
James, liftboy 
Jules, íőpinezér

POLIES fjAPRICE
Téli helyisége Róvay-utcza 18. szám.
Telefon: 14—51». Telefoni 14—Ma.
Igazgatók: Leltnsr és Keleti. Főrendező: Folt Sándor.

Ab előadii keedcie VjO órakor.

MAI

II „
Franczia bohóság

Cldoneágt
íí

#'/« érakor I

Ä
)ság. Fordítót1» és rendezte: Rótt Sándor. 

II érakor. ll őrekor.

„Interessante Umstände“
Bohózat. Irta: Trebltaoh Sándor.

J»ry«k kaphatók a Folie, Caprice nappali pénztárnál, d. e. e—l-lg és a. n. s—e-ig, ngymint „Lyra“ jegyirodában, 
Andráisy-nt IS. ée Sopronyi nagytőzsdéjében Rákóczi-nt 1. 
Az előadás ntán */,ia Órakor az I-ső emeleti OASINO DE 
PARIS-ban a világ legelső táncz ezámainak fellépte.

VII. kér., Király-u. 77.
A legkényesebb Igényeimen 1» megfelelő legexonxá
műm,????Tacianó??? r,£J||fp

a legjobb német hnmorista ü Cleo de Osteroden A német 
előadó művészet _ nagymestemöje. n Biaohe Ideáin Indiai 
Papod tánezosnő 3 néper bovs’sal. Roliy Borte bravour éne­
kesnő. Ada Pnrette dán soubrettei. Hody Silvanó etoille
F«y‘s9onbre“k Eli! Pechvögel.
nai életből, irta: Schmied Bertalan. Kezdete a órakor 

Penzxár-nyltáa 5 órakor Telefon: 15—10.

.- í

NAGY ENDRE CABARET JA

MODERN SZÍNPAD
Telefon 93—16 „ Andrássy.ut 69.
“ YIRAGÉNEKEH.
Tinódi, Balassa Bálint és Palóozt Horváth Ádám 
versel as eredeti zenére. Előadják: Medgyaszay, Ferenczv 
Sa.ó. Papp János. SZABAD SZERELEM (Feminista tréfa) 
TAOF-LVÉTEL A DEMOKRATA KÖRBEN (Szatíra) 
Bohózatok, színpadi tréfák Uj magánezámok Fellén- 
nek: Nagy Endre, Medgyaszay Vilma, lérenczy Károly 
Németh Juliska, Sajó, Pállal Rózsi, Hodrik Anna, Hu- 
szár, Boldizsár, Szász Ilona, Vidor Ferike, Papp János 
Jegyek előre válthatók a enban-t pénztáránál, Andrássv-ut ci 

Kezdete 91 , órakor.

IGYUNK HAGGENIV1ACHER-

„MÄLT0S“
dupla, maláta-söpt!

Kapható palackokban minden 
fűszer, és csemege-üzletben. ns7s

ajftnl szép éa finom

ép

Minden 
szobának dísze.

Szőnyeg-újdonság! |
Sáo’loo cm. nagysága mindkét olda­
lon egyforma nyírott Jaquard sző­
nyeg elpusztíthatatlan minőségben 
ö Irt 8Ö kr. szabott árért kapható.

Rosenberg es Quitt
uől divat, vámon én »zőnyeQ* 

uruk uag.v árubúza.

Budapest, VI., Kiráiy-u. 32,
(sitrokltzlet.) 2S0-7 

” dttatett

bútorok. 
w„ * 

szőnyegek,
esiliárok.bM
a legnagyobb alkalmi lakásberendezés! 

áruház
WL, Lásár-utesa 3.

(BAZILIKA KÓZELftBKN.)

Jegyeseknek fontos! Vételkcnyezer nél- 
{tkl mindenkinek megtekinteni ajánlatos

-EZÜSTBŐL És OLP/TCea EZÜSTBŐL

/MALMI AJÁNDÉK
li LEGELÖNYŐSEBBEW

LESeKRB
200€>*$WZ5ßS» ß

dot roarsrvQKa
RM8NTVE &7Kf.

1 1910. február hó heuizeti bznn; i S. Lír. Operálj,.7 Vórsíiaují Vigszmaui ar iSciííüjj Kirjl/'Sxlaai: 1 önaU rövárosl Varos* 
ligeti aiiutuj

9 Szerda_ _ _ _ _ _ _ _ _ ... A nagyasszony Para ztbee.ület 
Bajaizók - A kis ezukros A sötét pont Luxemburg grófja Napoleon Szerelmi keringő

10
r-----

Csütörtök A nagyasszon . Pillangó kisasszony - Taifun A kuruzsló Luxemburg grófja Kamara-estély. Trenk báró

li

11 Peutek_ _ _ _ _ ..._ _ _ _ Szentivánéji álom Hugón tták - A kis ezukros A sötét pont Luxemburg grófja Napóleon Bánk-bán

12 Szomoa!------------- {^e
Sári bíró F delio Brassbound kapitány 

megUrése \ raakranezos hölgy ó
Jánoska

Luxemburg grófja

kz Országos Szia 
művészeti Akadémia 

előadása.
lrenk báró

fl3j
Vasanap---------

A bor

A négyasszon!
Behómélet -

Liliom

A kis ezukros J

Jack, a senki

6

Tanczla huszarok |
Luxemburg grófja J

-
Tulonctházban

Efaóizlcáoy

tifciUMMMIt
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AUFRECHT és GOLDSCHMIED NAGYARUHAZA
BUDAPEST, V1L, RÁKÓCZI-IJT 30.

HAZAI
GYÁRTMÁNY 1

1085’/i sz.

t

He kínozd az állatot!
Állattulajdonosok, 

vadászok, községi bírák, 
csendőrök és rendőröknek 

iontos tudnivaló.

ÁLLATVÉDŐK
TÖRVÉNYKÖNYVE

Az állatvédelemre vonatkozó 
összes törvények és rende­

letek gyűjteménye.
Az Országos Állatvédő Egyesüld 

megbízásából irta

K.NAGY SÁNDOR.
Negyedik bővített kiadás. 

Ára 2 KtJf.
Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r. t.-nál. 

Budapest,VI. Andrássy-út 21
valamint

minden könyvkereskedésbe9.

BD— -----——------------------ -------- -----------
Elsőrendű hazai gyártmány kiváló minőségű anyagból, vernirozva, úgy, hogy 

fényezést nem igényel s elegendő, ha száraz, ouha ruhával naponta áttörlik.
_ -  - -m-ir r^j ni I r _ r 1~   

Ágyak, éjjeli szekrények, mosdóasz’alok 
és gyermekágyak jutányos árak mellett

csekély hawi r«észletffizetés
I ellenében szállíttatnak. " ■

:: Részletes árjegyzék kívánatra ingyen és kér mentve::

arsr

Lekésett!
mert nine» ]ó úrija, pedig megbízható, ponton járású úrit

POLGÁR KÁLMÁN
müóráenil

BUDAPEST, VII., EBZSÉBET-KÖBUT 29. sgám 
részSetf izetésre IÄÄ*ÍKn 
javítások és vidéki megrendelésekre különös figyelem l
Hagy képes árjegyzék Ingyen 6e bérmentve küldetik

Pesti könyvnyomda részvénytársaság.

és fogsorokat szájpadlás nélkül, a
természetes fogaktól meg nem 
különböztethető és rágásra kitűnő 
10 évi szavatosság mellett készít

O
raü-fog eneczialitiía

Budspäst, V!!,. Bsross-tér 23.1. em. jobbra 3.
Kérem a névre és az ajtószámra figyelni, mert 
ketten vagyunk o házban. -— Érkezéskor kérem a 
kapu alatti táblás levő 3-as számú gombot meg- 
nyomni, hogy az érkezők sorrendje betartassák.

Telefon 159—63.

Meghívás
a XLII, rendes közgyűlésre,
mely 1910. évi február hó 15-én délután 5 órakor fog az intézet iroda
helyiségében (Hold-utcza 7. szám) megtartatni.

A tanácskozmány tárgyai s
1. Az 1900. évi mérleg és zárszámadási jelentés előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az osztalék meghatározása.
4. Három igazgatósági tag és három felügyelő-bizottsági tag választása 

(3 évre.)
5. Alapszabályok módosítása.
6. Netáni indítványok. (A részvényesek részéről teendő indítványok az alap­

szabályok értelmében nyolez nappal a közgyűlés megtartása előtt az igazgatóságnál 
írásban adandók he.)

pfiS?"* AJközgjuilósen való *zavazatjog -gya.ltorolisríásara alapszabályszerüleg 
megkívánt részvények február 13-ig az intézet irodájában teendők le. j

Az igazgatóság.

egyszerű fésülés által*fest ősz 
vagy vörös hajat valódi szőkére, 
barnára vauy feketére! Teljesen 
ártalmatlan ! Évekig használ* 
hatói — Eziek használatban 

Egy darab ára 5 korona. 
SCBÜLI.ER, Wien, Ell E. 
Hi'ie}]lei'ua»se 6. Számod 

.elismerd- és köszönőlevél.

„ERZSÉBET“ gázmalom-társaság.
\z „Erzsébet- gőzmalom-társaság részvényesei ezennel tisztelettel 

meghivatnuk a f. 1910. február 16-án, szerdán délelőtt fél 12 
órakor a Magyar fovárosi-malomegyesület üléstermében (V. Mária Valéria- 
utcza 12. sz. 1. "emelet) tartandó

Kedvezi havi részlettörlesztésre
Hl ■ ■ sre.

j Zörej nélküli

gramofonok
i, aseesse« léUsögy Art many u

hanglemezek,
mindennemű tvany tize-
relt, melyek nagy képe» ftr 
l.*y»ékéc’és loratMuik letjt-s 
L-rxeUét ingyvi. o. ber- 

caentvo vülájök.

CLEMENT
aut amiattimé pisztoly

1009 Ovi minta.
Browning-piartoly tökélete- 
BÍtuse. Melldnyzaebben
eiiér. . Ara:

Hegedüli j
Fuvolák 1

Cimbalmok |
és egyéb forgatható 
imdohanikal hangsze­
rek., molyok nagy kopóa 
árjegyzőket ingyen ói bör- 

montvo küldjük.

korona,
ílavi részlet 4 koron«.
K pisztoly ismertető logyzo- 
A.ot kívánatra bkónnal in­

gyen megküldfült.

VÁRI ÉS TÁRSA nagyáruház

1 BUDAPEST, IV., Musseum-körut 1B.

A közgyűlés tárgyai:
I. Az igazgatóság jelentése a lefolyt iizletévről, úgy továbbá az 1909. 

évi márczius 6-án megtartott rendes közgyűlésben a „Pannónia'' malom tel­
keinek eladása tekintetében hozott közgyűlési határozatok foganatosításáról.

II. A felügyelő-bizottság jelentése.
III. A mérleg megállapítása, valamint a nyeremény hováforditása iránti 

határozathozatal és a felmentvény megadása.
IV. A társasági alapszabályok 3. §-ának módosítása.
V Jóváhagyása, az 1908. évi deczomber 29-ón tartott rendkiviili köz­

gyűlésen elhatározott, a Temesvári mümalom részvénytársaság ezelőtt 
Erzsébet gőzmalom alapítása és a társaság tulajdonát képezett temesvári 
malomtelop átruházása tárgyában az igazgatóság által foganatosított eljárásnak.

VI. A temesvári fiók felhagyása következtében a nyugdíjalap állagá­
ban és szabályzatában beállott változások tudomásul vétele és jóváhagyása.

VII. \ felügyelő-bizottság tiszteletdijának meghatározása a lefolyt
üzletóvre. ,

VIII. Az alapszabályok értelmében netalán teendő indítványok tár­
gyalása.

Azon t. ez. r észvényesek, kik szavazati jogukkal élni óhajtanak, tar­
toznak az alapszabályok ifi §-a’) értőimében saját nevükre szóló részvényei­
ket, a szelvényeikkel együtt a társaság pénztáránál téritvóny mellett leg­
később február Ifi én .déli 12.óráig letóteményezni.

Budapest, 1910. február havában.
Äz igazgatóság.

») 1« $. Közgyűléseken csak személyesen vagy képviseletben megjelenő oly részvé­
nyes vehet részt és gyakorolhatja szavazati jogét, ki ligalubh részvénnyel bir és akinek 
részvényei le -később a közgyűlés megtartását megelőző naptári év utolsó hétköznapja óta. 
nevére vannak ívva és aki részvényeit szelvényeivel együtt- a közgyűlést megelőző hétköznap 
dá.l 12 órájáig a társaság pénztáránál lotette.

»«MUMHKHHMiiMie I tti!Wtó*:i.SHa6*a
1 ' *1



24 egyetértés

B hirdetési rovatban minden ssó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betükbőiszedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

Kedd, február
B hlrdotósi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betükbölszedvG 6fll.-rel fizetendő.

i Fémszekrények,
használtak és újak, rend­
kívüli (tJosó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárbanr Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Gyümölcsfa,
díszfa, rózsaárjegyzókkel 
ingyen szolgál Weber fa­
iskolája Békásmegyeren.

Diszkertkedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
Első Magyar Diszfenyö 
Faiskolától Tulajdonosa 
Copony Ede, Körmenden: 
120 fajta tfilevelüfák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék 
kaphatók. 5870.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
léket képes nagy árjegy­
zéket- kívánatra ingyen 
küI<Q-> Budapesti Paszo- 
mápygyir Rész v,-társ. 

Nagymeze-ntcza'E. 46.

Akar nősülni ?
Több . mint 600 gazdag 
hölgyelöjegyzésben. Urak, 
vágyón nélkül Is jelent­

kezzenek azonnal:
L Schlesinger, Berlin 18.

27457

r Taskiitorr
Bérügy 35 fit, gyermek- 
ágy ll, összecsnkbató vas­
ágy 6, ágybetét vaskerettl 
ßÖ, fakeretti 3.50, réz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczólsodrony- 
nyal 8.—-, sodronyíonat 
kerítést, vaskaput legol- 
esóbban szállít Hicker Gy. 
gyára Holló-ntcza 3/B. 
Telefon 22—66. 8627S

Amerikai porcellán
ponder. Az eredeti doboz 
tetején ,fYa»“szó«ricaáll 
Kapható: Magyarországon 
mindenütt. Budapesten, 
Kecskeméti-ntcza 6. szám. 

Rákóczi-ut 9, szám.

Ingyen.
függőlámpákról rajz por- 
czellán üveg satöbbiről 
ingyen árlap olcsó rész­
letfizetésre. lvánkovits Ká­
roly Sieged. 5871

- Bízike gomba
gomba-, has-, főzelék-, 
gyümölcs-konzervek, gyü­
mölcsízek, szörpök, sze-

g
ségi csemegékről kór- 

árjegyzéket. Felkel 
tervgyar, Barte lezsef 
te, Bzepesm. 28006

Savanyított
káposztát hasábbal má­
zsánként 12 koronáért, 
postaüvegenként 2.40, 

eczetben zöldbabot sava­
nyított egész és vagdalt 
paprikát 5 klgrnként 2 és 
-ít koronájával szállít Szabó 
Béxa Csongradról

Házilagfőzött
baraczklekvárnak. külön­
leges birslekvárnak klgját 
2-40,mézédes szilvalekvár­
nak 120, hamisítatlan ba- 
raczkkonyak 5 literes do- 
myonnal 19 kor.-ért, faj- 
borokat lefejtve kölcsön- 
hordóban hektoliterenként 
40 krjával szállítja Szabó, 
Csongrádról 28495

Ráz és vasbntor
a legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 frt. Gyermek­
ibb 10 frt. Angol vaságy 
aczél sodronnyal 20 frt. 
összecsukó vaságy 3 mat- 
raczczat 8.25‘legjobbminő­
ségben kapható Weis* 1. 
Bpest. Andrássy-ut 77., 
[bejárat a Rózsa-ntcza) 
árjegyzék ingyen. 27980

Rekord hangversenyleme­
zek legjobbak a világon!

26 cm. mind­
két oldalon 
bej étazva db 
K a.so io dk 
vaeérlásnél 
K 2.40 —
Qrammofo- 

nok K 26.— 
86.—, 60.—, 

SCO.—.
Fonográfok 

»Lyra K 7.— 
Fonograf 

hengerek K i.so, — csakis 
nténvéteilel SCHMUTZER 
TESTVÉREK gramofon és 
hanglemez uagyrakt áréban Bu­
dapest, dózael-kSrat 26/g 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat BákÓCXi- 
nt 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Késs- 
pénielőleggel beraktá- 
FOS bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés ozéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Pénzkölcsönt
4'/t, 4*/«, 5 és 6°/e alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi óa 
Budapest környékén levő 
bér házakra I., II., III., he­
lyen 15—60 évig törlesst- 
hető. Személyhitelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körút l/a.

Zálogczédulát,
fcrtniintot, aranyat, ezüs­
tét, ékszert és régiséget 
veszek ée eladok. Kertész 
ékszerész Budapest, VII., 

Klrély-utcza 85. szém. 
— Telefonnám 95—48.—

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar" Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Markovit* 
Iván 1863-ban. Biztosállás- 
közvetítés. Nyitva szopt. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld a Gabelsberger szak 
Iskola. (Csak Liszt Ferencz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégok 
töl s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Beiratások egész napon át.

BÚTOR
30°/o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Indapest, Ferencxiek tere 3 
(élemelet. Vétel és eladas
használt és uj
polgárt, urasági lakbérén- 
dereseknek mahagóni es 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és azaionbutorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

Zólogczéduláhat
veszok. Elzálogosított- 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
Izabella-utoxa sarkán.

 27653

Elsőrendű

nagybani ere­
deti gyári árban 
és minden ár- 
felemelés nélkül 

havi
8—10 kor.
részletre szállí­
tunk K évi jót­

állással.

LÁNG JAKAB és FIA
varrógép- és kerékpár-nagyke­
reskedők Föüzlet: Budapest 
VIII., Józsel-Lörut 41. sx.
Fióküzletek : Baross-tér 4. és 
Budán - Margit körút 6. — Képes 
árjegyzék ingyen és bérmentve.

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a
dr William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 29 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII, István-ut 11, U/l.

Telefon 156—80.

3—4 Korona
állandó 

napi ke­
reset.
Mindig 
szorgal­

mas
egyének 
keres­
tetnek 

egy ha
risnya*

kötőbe Könnyű, szép és állandó 
kereset saját otthonában. — 
Ingyen oktatás. Távolsáq mellékes 
Munkájának átvétele tőliiuk, ál­
landóan biztosítva. Kérjen Ön 
azonnal ingyen utas.tást, a 
„Magyar Keresztény Házi Ipar“ 
Wien, XVI 2, Fr edmanngasse II. 
Kéretik a címet olvashatóan Írni.

7076?

V A czimre 
tessek 
ügyelni!

VALÓ-
di franczin különle­
gességek (óvszerok) 

csakis
P. Bergueran Fits
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kor., 

sebet-körút 50.
Réexletes képes ár 
jegyzék ing-yen és 

bérmentve.

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessewffy-u. 9—11.
Pótvizsgáiéira,

vitóra, pótórettségiro, 
ármilyen vizsgálatra elő­

készít : „Szünidei Tanfo­
lyam“ Garay-u. 5. IL 12/a.

Levélszerinti oktatás,
Kereskedelmi szaktárgyak, 

i úgymint: könyvvitel, ko- 
I roskodclmi levelezés, iro- 
1 dai munkálatok, korosko- 
j dolmi számtan, továbbá: 
I német, franczia és angol 

nyelvek levél szerint ta­
níttatnak. A kurzus tar­
tama a különféle szak­
tárgyak szerint 3—6 hó. 
Vidékieknek kiváltképpen 
alkalmas. Kívánatra tájé­
koztatót küldünk. Ajánla­
tok „Commerce“ jeligére 
Leopold hirdetési irodá­
jába, Erzsóbet-körnt 41. 
szám alá kéretnek. 5872

Moöern
nrasági iiutoroS
aSkaimz vétele 

és eladása
I háló-, ebédlő-, szalon-, űrt 
: szoba és Irodai teljes be- 
j rendezések. — Dús raktál 

szőnyegek, függönyök, t» 
ritők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencx-tói 
8. szám, ezelőtt Gyár ntezn

Teletöm 14-08.

10 frt
havi részletfizetésre a legjobb

zongorát,
pianinót,

czimbalmot,
hegedűt

ugyanoly árért, mintha kész 
pénzért venné, kizárólag csakis

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú nagy hagszertelepéi
Budapest, Kiraly-utcza 58
árjegyzék és prospectus díjtalan

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ, 
Nagymező-utcza E. 46. sz.

MlelOtt
gr>amo f ont

vásárol, kérje a világhírű
THEROYAL
benzr-lü flipek
legújabb árjegy­
zékét. Ezen gépe­
ket egy évi jótál­
lással szigorúan 
az eredeti nagy­
bani gyári árakon 
és minden árfelemelés nélkül, 
havi 6—10 korona részletfize­
tésre szállítjuk, a vidékre is 
bárhová. Gramofonok 24 koro­
nától feljebb. Kétoldalú nagy 
lemezek 3 kor. As 4 kor 60 íiif.

LÁNG JAKAB és FIA
gramofon-nagykereskedok

Budapest, József-körut 41.
Fióküzleteink: Vili., Barose-tér 
4 és Budán, 11., .Margit-körnt e.
Árjegyzék Ingyen él bérmenlve.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Rószv.- 

társ, Nagymozö-utcza 46.

Mellékkeresetre
tehetnek szert oly vi­
déken iáké egyének, 
kik eredeti sorsjegyek 
eladásával foglalkozni 
óhajtanak. Ajánlatok 

„Hungária" jelige alatt 
Blockner I. hirdető iro­
dájába Budapest, IV., 
Siitő-u. 6. intézondők.

MAGYAR HARZI KANARJ 
TENYÉSZDE Debrecenben,

Aki élvezetből 
űzi a tenyésztési 
az vényti igény- 
be ezen kishir* 
detést. Nemes 

tenyéez him 
r ^0*™***'*" harzi eredetű, 

avagy icnyész 
nőstény, mely mind elsőrendű, 
vagy bármily kanári, mely te­
nyésztéshez jó, maaárte: yész- 
démben bárodkor kapható. 
Külön az e czélra kiszemel» 
madarak, melyek énekben is a 
legtisztábbak. Most let: osztá­
lyozva, legkiválóbbak, mert jön 
null* az idd midőn munkához lát 
a madártenyésztö. Kinek szán­
déka hát madarat tenyészteni, 
szíveskedjék most a rendelést 
megtenni. Mert ha idejében 
kezdjük a tenyésztést, hamarább 
értünk jó áldásos eredményt, 
t yünyörüen trillázó énekes ka 
Bálik darabja 7, 8, íO és 12 frt. 
Tenyésztésre alkalmas nőstények 
darabja 1.5O és 2 frt. Szállítás a 
legna, yobb hidegben Is gondosan 

csomagolva történik. 
ÁGOSTON madartelcp, 
Debrecen, Péterfia-utca 26. szám. 
A legnagyobb tenyószde es szót- 

küldési intézet.

yv
~ Titkos^-
láepgÉ,
hugyosöfolyás. 
hugycsosziikiileteki 
hólyagbántalmak. 
altesti sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önfertözés ufó­

következményei, 
elgyengült férfiere. 
női bajok,
fehérfolyás, stb, stb. 
alapos, gyors és gyö­
keres klgydgyltására 
a foglalkozás zava­
rása nélkül beválj, 
sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 

I fogva legjobban 
ajánljuk

Bf. Gorái
— szakorvos — 
rendeld-intezetét,

Budapest, VI.,

Andrássy-ut 24,
FELTŰNÉS NÉLKÜLI 
eredményes gyógyí­

tás levelileg Is,
Kívánatra gyógyszer­
ről i6 gondoskodik.

Rendel naponta 10 
órától 4-ig és este 

7—8 óráig.
Levelekre azonnal 

válaszol,

Ajtók, Ablakok,
vasrodőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener Á. utódénál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 123. 

Telefon 62—80.
Alnpittatott 1886-baiL

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és éks/eroke- 100.000 
kor. iölisógmentesen 
kiválték és teljes ér­
tékét kifizetem. »so

SCHILLER IZIDOR
élinxeirkerealíedfí I

Budapest^ 

Sip-utciza «5. ezáif

100.083
M"o*t került forgalomba Zi!irh> 
:: Aflfiics szakácskönyvének :

IDO.OGö-ik példánya.
Ez bizonyítja legjobban a könyv 
[őKilu it, lins/iiuvchdíÍKé-

Minden háziasszonynak 
nélkülözhetetlen. Ara szép kö­
tésben 4.— kor. Megrendelhető
SIN <* Kit és WOLFXER

könyvkereskedésében
Budaiesten. V!. Andrássy-ut IC

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Tauber
VL kér., Eötvös-ntcza 6/B.

TELEPŐR 84 -32.

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szálán- 
berendezések, továbbá 
uriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler liárnlyné
VII., Kiraly-utcza 23. I. em.
Kazinczy u. sarok. 20521

Baját gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-tói feljebb, fűthető 
kádak go kortól feljebb. Eivál 
lalok mindenféle kút szivattyúk 
és házi vizvezeték-berendezése* 

két le.íolcsóbb áron.
LEFKQVICS AüOLr

Budapest, VII., Wesselényim 
61;E. Telefon 113—46. Árjegyzék 

Ingyen és bérmentva.

Nyomatott • Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V„ Honvéd-atcza )L

4«. L. • r. , t i « 1 ......


